
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๔ มกราคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๕/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๔  มกราคม  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี     ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม       ๑ 

 - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

   ครัง้ท่ี ๕๓/๒๕๖๒ วนัศุกรท่ี ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๑ และ 

   ครัง้ท่ี ๕๔/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๑  15 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑ รางพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคล่ืนความถี่และกํากบั  ๑ 

เรื่องดวน 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 20 

 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๓, ๒๕, ๒๘ 

ผูอภิปราย 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๖, ๒๔ 

 - นายเลิศศกัดิ ์ บบุผามาลา (ผูชี้แจง)     ๙, ๒๓ 

 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๙, ๒๑ 25 

 - รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร    ๑๐, ๒๒ 

 - นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๒๐, ๒๗, ๒๙  

 - นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน      ๒๑ 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๕ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒ รางพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิน่หรอื ๒๙ 

ผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 5 

 

 - พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  ๓๑, ๓๔, ๔๗, 

ผูอภิปราย 

          ๕๔, ๕๘, ๖๘, 

          ๗๙, ๑๐๔ 

 - นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธิการวิสามญั)    ๓๔, ๓๕, ๔๕, 10 

          ๖๕, ๑๐๐, ๑๐๒ 

 - นายณัฎฐ  เลาสีหสวกุล (กรรมาธิการวิสามญั)    ๓๗, ๓๙, ๔๐, 

          ๔๑, ๗๔ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๓๘, ๔๐, ๔๑, 

          ๔๒, ๗๗, ๗๘ 15 

 - นายตวง  อันทะไชย       ๔๓, ๔๖, ๕๐ 

 - นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๕๑ 

 -  นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร       ๕๓ 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๕๘, ๖๔, ๖๗, 

          ๗๓ 20 

 -  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน      ๙๙, ๑๐๒  

  

 เรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการ   ๑๐๔ 

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๑๐๕, ๑๒๘, ๑๓๐, 

ผูอภิปราย 25 

          ๑๔๐ 

 - พลเอก สมเจตน  บญุถนอม      ๑๐๘, ๑๑๒, ๑๑๓, 

          ๑๒๕, ๑๒๖, ๑๒๙, 

          ๑๓๐, ๑๓๒, ๑๓๓ 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๕ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ      ๑๑๑, ๑๒๐ 

 - นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๒๒, ๑๓๔ 5 

 - นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา      ๑๒๖, ๑๒๗ 

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๑๒๗ 

 - รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร     ๑๓๑ 

(รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนท่ีหนึ่ง)   

 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๓๘, ๑๓๙, ๑๔๐, 10 

          ๑๔๑, ๑๔๒ 

 - นางสาวอลัจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๔๑, ๑๔๒ 

  

 เรื่องดวนท่ี ๔ รางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา ๑๔๗ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว   15 

 

 - พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๑๔๘, ๑๖๒, ๑๗๑ 

ผูอภิปราย 

 -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม      ๑๕๒ 

 - นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๕๔, ๑๕๖, ๑๕๘ 

 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๕๖, ๑๕๗, ๑๕๘, 20 

          ๑๖๐, ๑๖๑ 

 - นายชาญวิทย  วสยางกูร      ๑๕๙ 

       

 เรื่องดวนท่ี ๕ รางพระราชบัญญตัิสภาตําบลและองคการบรหิาร  ๑๗๒ 

สวนตําบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 25 

 - นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)  ๑๗๓, ๑๗๘, ๑๗๙, 

ผูอภิปราย 

          ๑๘๓, ๑๘๘, ๒๐๐ 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๕ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 -  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๗๗, ๑๘๐, ๑๘๙, 

          ๑๙๑ 5 

 - นายมานพ  ปทมาลัย (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๑๘๑, ๑๘๕, ๑๙๕

 - พลเอก สมเจตน  บญุถนอม (กรรมาธิการวิสามญั)   ๑๘๖, ๑๘๙, ๑๙๑,  

          ๑๙๓ 

 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๙๔ 

             10 

ระเบียบวาระที่เหลอืเลื่อนไปพิจารณาในวันศุกรท่ี ๒๕ มกราคม ๒๕๖๒   ๒๐๐ 

 

 

____________________ 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๔  มกราคม  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

___________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกท่ีมาประชุมทัง้หมด  ๒๑๕  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีทานสมาชกิ 

มาลงชื่อเขาประชุมแลว จํานวน ๑๖๒ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ มกราคม ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ   15 

   - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ๒ ครั้ง  

     ครั้งที ่๕๓/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๑ และ 

      ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดทีี่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๑  

   ซึ่งไดจัดวางไวใหทานสมาชกิแลว ตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ มีสมาชิกทานใดขดัของหรือจะขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรอืไม 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุรับรอง 

รายงานการประชุมทัง้ ๒ ครั้งดงักลาวนะครบั 

  ตอไปเปนเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบั 25 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ 

รวมทัง้บุคคลภายนอกท่ีไดขออนุญาตไว คือ 

  ๑. พลอากาศโท ธนพันธุ  หรายเจรญิ 5 

  ๒. พลตํารวจตร ีอาคม  ไตรพยัคฆ 

  ๓. นายเลิศศกัดิ ์ บบุผามาลา 

  เชิญทั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญและผูชีแ้จงเขาประจําที่นะครับ 

  (คณะกรรมาธกิารวิสามญัและผูชี้แจงเขาประจําที่) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เมื่อคราวประชมุ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๔/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ ที่ประชุม 

ไดพิจารณารางพระราชบญัญัติองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบัการประกอบกิจการ

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตัง้แตชื่อราง  

คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางแลวนะครับ ดังนั้นในวนันี้จึงจะเปนการลงมต ิ

ในรายมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขหรอืเพ่ิมขึ้นมาใหม กอนจะลงมตผิมขอ15 

ตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขัน้ตอนการตรวจสอบองคประชุม ขอใหทานสมาชิกเสียบบัตร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๔ คน) 

 

          -  ๒/๑  20 

 

 

 

 

 



๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๔ ครบองคประชุม 

ตอไปผมจะขอถามมติ ถาเหน็ดวยกับทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขกดปุม เหน็ดวย   

ถาเหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย  ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง จะเปน5 

อยางนี้ทกุคําถาม เชิญทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม มณเฑียร  บญุตัน สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

กรรมาธิการวิสามญั เมื่อการประชุมครั้งทีแ่ลว ตอนที่มกีารพิจารณารายมาตรา เผอิญเปน 

ความบกพรองของผมเอง ผมสงวนความเห็น แตวาไมอยูในหองประชมุ เพราะวาตดิภารกิจอยูท่ี10 

คณะกรรมาธกิารก็เลยไมสามารถที่จะมาชี้แจงได คราวนี้ผมเขาใจหลักการก็คือเมื่อไมอยู 

ในหองประชุมก็เทากับสละสิทธิ์ ทนีี้ผมเปนหวงวาส่ิงทีผ่มไดตั้งใจไวจะไมปรากฏในการพิจารณา  

ผมก็เลยจะขอความกรณุาวา ผมจะขออนุญาตอภิปรายในชวงของขอสังเกตหลังจากท่ีเราไดลงมติไป

แลว ขอหารือทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวมาถึงขอสังเกตผมจะพิจารณา 15 

ใหนะครับ ผมขอถามมติ มตแิรก คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

          -  ๓/๑  20 

 

 

 

 

 

 



๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในเรือ่งคําปรารภ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๙ เหน็ดวย ๑๕๖ ไมเหน็ดวย ๑ งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขคําปรารภ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามศัพท 

คําวา “สิทธิในการเขาใชวงโคจรดาวเทียม” เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ

หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติหรอืไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๕๖ เหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง เปนอันวาที่ประชมุเห็นชอบดวยกบั

มาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นมาใหมเปน 

มาตรา ๕/๑ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม เชญิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติ

หรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕/๑  

ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ เหน็ดวย ๑๕๘ ไมเห็นดวย ไมมี 

งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนนเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๕/๑  

ขึ้นมาใหม 20 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๗/๑ รางเดมิไมมีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ 

มาใหม ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครบั ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๒ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗/๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๖๒  เหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหม 5 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิความ 

ในมาตรา ๘ (๑๔) ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมได 

ลงมตหิรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๖๓ เหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ

ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๘  

  ตอไปเปนการลงมติมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมความเปน 

(๑๔/๑) ของมาตรา ๒๗ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใด 

ยังไมไดลงมตหิรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๕  

เห็นดวย ๑๖๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ

ดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๙ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธกิารแกไขเพ่ิมเตมิความ 20 

ในมาตรา ๑๐ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมได 

ลงมตหิรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๔/๑ 25 

   

 

 

 

30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๘ เหน็ดวย ๑๖๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมเหน็ชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๑๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 5 

  ตอไปมาตรา ๑๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม ทานเหน็ดวยกับ 

การเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ในมาตรา ๑๐/๑ หรือไม เชิญลงมติครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๘ เหน็ดวย ๑๖๖ 10 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

มาตรา ๑๐/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

  ตอไปเปนการลงมติในหมวด ๑/๑ เลขหมายโทรศัพทฉุกเฉินแหงชาติ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกับท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหมหรือไม 

เชิญลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในหมวด ๑/๑ หมายเลข

โทรศัพทฉุกเฉินแหงชาติ จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง 

๒ นะครบั  

  ตอไปในหมวด ๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมมาตราตาง ๆ ขึน้มาเปน 20 

มาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๕ ผมถามทีละมาตรานะครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เมื่อสักครูที่ประชมุไดลงมติในมาตรา ๑๐/๑ ใหเพ่ิมความ 

ในหมวด ๑/๑ และกเ็พ่ิมมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๔  

มาตรา ๓๔/๕ ใหเพ่ิมไปหมดแลว และถาทานประธานไปถามทีละมาตราเกดิมาตรานั้นไมผาน 25 

จะทําอยางไร คือรวบไปแลวครบั เห็นชอบกค็ือตองเหน็ชอบหมดเลย ขอบคณุทานประธานครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมก็งงเหมือนกัน เมื่อไมมีการแกไข  

ผมก็ถามรวบไปเลยนะครับ ในหมวด ๑/๑ นี้มีการเพ่ิมความในมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒   

มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๔  มาตรา ๓๔/๕ ผมจะถามรวมเลย มทีานใดมีความเห็นเปนอยางอื่น5 

หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมถามรวมนะครับ ทานใดเห็นดวย 

กับการเพ่ิมขอความในมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๔  มาตรา ๓๔/๕ 

ทานใดเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุม เหน็ดวย ถาไมเห็นดวยกดปุม ไมเหน็ดวย  10 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  

มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๔  มาตรา ๓๔/๕ จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๘ มีมติเหน็ดวย ๑๖๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา15 

ดังกลาว 

  ตอไปเปนการเพ่ิมความในมาตรา ๑๐/๒ ขึ้นใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ผมขอถามมติในมาตรา ๑๐/๒ ทานเหน็ดวยกบัการเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐/๒ ขึ้นมาใหมของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๑ ลงมติเหน็ดวย 

๑๖๙  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๐/๒  

ที่เพ่ิมขึ้นมาใหมนะครับ 

  ตอไปขอความในสวนที่ ๓ การอนญุาตใหใชคล่ืนความถี ่คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม เชญิลงมติ มีทานใดยังไมลงมต ิ25 

ในสวนที ่๓ การอนญุาตใหใชคล่ืนความถี่ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๓ 

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในสวนท่ี ๓ การอนญุาตใหใช 

คล่ืนความถี่ จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 5 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับสวนที่ ๓ การอนญุาตใหใชคล่ืนความถี ่ 

  ตอไปก็จะใชหลักการเดิม ขอปรึกษาทีป่ระชุมนะครับ มาตรา ๑๐/๒ เราไดเห็นชอบ 

ในการเพ่ิมมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ ขึน้มาแลว ผมปรึกษาวาจะขอถาม 

ทั้งมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ ทั้งหมดเปนครัง้เดียวนะครับ ทานใดมี

ความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมขอถามมติเลยนะครบั ทานเห็นดวย

กับมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓  และมาตรา ๔๔ หรือไม ถาเหน็ดวยกดปุม เหน็ดวย 

ไมเห็นดวยที่เพ่ิมขึ้นมากดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติ มีทานใด 

ยังไมลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๓ 

เห็นดวย ๑๗๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๑ 

มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๔ ที่เพ่ิมขึ้นใหมเพ่ือใหสอดคลองกบัมาตรา ๑๐/๒ นะครบั 

  ตอไปผมปรึกษาคณะกรรมาธกิารวสิามญันดิหนึง่ มาตรา ๔๔/๑  มาตรา ๔๔/๒ 20 

มาตรา ๔๔/๓  มาตรา ๔๔/๔  มาตรา ๔๔/๕ มาจากไหน ทําไมเรียงลําดับเลขมาตราดังนี้ ขออภัย

ผมไมไดพิจารณาตอนนั้น เกดิขึน้อยางไร มีทานใดอธิบายได เชิญชีแ้จงหนอยครับ ผมจะไดถามมติ

ไดถกู เชิญครับ 

 

          - ๕/๑ 25 

 

 

 



๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๑ 

 

  นายเลิศศักดิ ์ บุบผามาลา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตแิละที่ประชุม ผม เลิศศักดิ์  บุบผามาลา ที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการวิสามญั คือสาเหตทุี่มี 

มาตรา ๔๔/๑ มาตรา ๔๔/๒ มาตรา ๔๔/๓ ขึ้นมา เนื่องจากวาในการยกเลิกสวนที่ ๓ การอนญุาต5 

ใหใชคล่ืนความถี่กฎหมายปจจุบันมมีาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ แตวาท่ีคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ไดเพ่ิมแกไขสวนที ่๓ ใหมจะมีมาตราเกนิ จะมีมาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๔ และมาตรา ๔๔/๕ 

มาดวย ในการแกไขในสวนที่ ๒ จากเดิมมเีพียงแค ๔ มาตรา 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๔/๑ เดมิมีอยูแลว มีขอความ 

ในมาตราอืน่อยูแลวหรืออยางไร 10 

  นายเลิศศักดิ ์ บุบผามาลา (ผูชี้แจง)   :   คือในสวนท่ี ๓ การอนุญาตใหใช 

คล่ืนความถี่เดิมกฎหมายปจจุบันมมีาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ แตวาในการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในสวนที ่๓ ไดเพ่ิมขอความเพ่ิมมาตราขยายขึ้นไป ดงันัน้จึงไดมีการเพ่ิม

ออกมาเปนมาตรา ๔๔/๑ ถงึมาตรา ๔๔/๕ ซึง่ก็อยูในสวนที ่๓ เหมอืนเดิมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ิมขึน้ใหมอกีนะครับ คือเมื่อถึงมาตรา ๔๔ 15 

แลวยังไมพอ แตมาตรา ๑๐/๒ ใหเลิกความในสวนที ่๓ เพ่ิมขึ้นใหมแลวอาศัยมาตราอะไร  

มีอยูเดมิอยางไร แลวมาตรา ๑๐/๒ ใหเพ่ิมมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๓ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ขออนญุาตทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญอธิบายนดิหนึง่ครับ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  20 

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ถาเทียบเคียงในการเพ่ิมในมาตรา ๑๐/๑  

จะบอกวามาตรา ๓๔/๑ มาตรา ๓๔/๒ เพ่ิมไวในมาตรา ๑๐/๑ ที่บอกวาใหเพ่ิมความ แตพอถงึ

มาตรา ๑๐/๒ ก็จะมีมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ แตพอเพ่ิมเปนมาตรา ๔๔/๑ ถงึมาตรา ๔๔/๕  

ไมปรากฏอยูในตัววรรคแรก ทําใหอานไปแลวจะเห็นวามาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ ไมปรากฏ

อยูในตัวนําในมาตรา ๑๐/๒ ถาจะบอกเพ่ิมนาจะตองไปเติมในมาตรา ๔๐/๒ ตัง้แตตน แลวก็ให 25 

เพ่ิมเปนมาตรา ๔๔/๑ ไปจนถึงมาตรา ๔๔/๕ ก็จะชัดเจนเหมือนในที่บัญญัตไิวในมาตรา ๑๐/๑  

ขอความกรุณาทานประธานและทางคณะกรรมาธิการวสิามัญครับ 
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๑๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตองไปแกตรงนัน้ ถาเหน็ชอบดวย  

ตองไปแกในขอความทีข่ัดแยงกัน ตองไปเตมิตรงนัน้ ไมอยางนัน้ไปแกในสาระแลวถาแกตรงนี้

เพราะวาเหน็ชอบไปแลว เชญิทานรอยตาํรวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร ครบั 5 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาติ ผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตรงนี้ทีแรกผมก็สงสัยอยูเหมือนกันวา  

ในเมื่อมาตรา ๑๐/๒ ยกเลิกในสวนที ่๓ แลวก็บอกยกเลิกมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ ในหมวด ๒ 

ตรงสวนนี้ เพราะฉะนั้นแลวก็มาบญัญตัิใหมก็คือตามรางนี้ ก็คือมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔  10 

แตทนีี้เมือ่สักครูนี้ฟงจากทางชี้แจงของทางคณะกรรมาธกิารวิสามญับอกวา คือในสวนที่ ๓  

ในมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเหน็วาในสวนที ่๓ คงจะตอง 

มีสวนทีม่าตรา ๔๔/๑ ถงึมาตรา ๔๔/๕ เพ่ิมมาดวยอยูในสวนนี้ ในความเขาใจของผมไมทราบวา 

จะถูกหรือไม ก็คือในสวนที่เพ่ิมมาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ เปนสวนที่คณะกรรมาธิการวิสามญั

รางใหมขึ้นมาโดยการยกเลิกในสวนที่ ๓ แลว ในสวนที ่๓ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัรางก็คือจะมี15 

มาตรา ๔๑ ถึงมาตรา ๔๔ แลวก็จะมีมาตราเพ่ิมก็คือ มาตรา ๔๔/๑ ถงึมาตรา ๔๔/๕ อยูใน 

สวนที ่๓ ตามราง แตวาไมสามารถที่จะเพ่ิมเลขมาตราได เพราะวาในสวนที่ ๔ มาตรา ๔๕ กํากับอยู 

เลยตองมาเพ่ิมเปนมาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ แตในเมื่อมาตรา ๑๐/๒ บอกวาใหยกเลิก 

สวนที ่๓ ไปเลย เพราะฉะนัน้สวนท่ี ๓ ที่บญัญตัิที่รางใหมนี้ก็เลยมีตามที่รางตวันี ้ซึง่ก็จะม ี

มาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ เปนสวนหนึ่งของสวนท่ี ๓ ทีร่างใหมดวยครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ของเราเปนรางพระราชบัญญตัแิกไข 

เพ่ิมเติมใชไหมครบั กต็องเปนอยางนี้ ฟงทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  

แลวกค็งไปไดกค็ือมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ ตองยกเลิกความในสวนที่ ๓ แลวแกตามที่เขาราง 

เสร็จแลวเขาก็เพ่ิมมาตรา ๔๔/๑ ถงึมาตรา ๔๔/๕ ตรงนี้คงตองลงทีละมาตราแลวไหมครับ 

ถึงจะถูกตอง อยางนั้นผมถามทีละมาตรานะครบั มาตรา ๔๔/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 

เพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครบั มีทานใด 

ยังไมลงมตหิรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๓ 

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๔/๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๖๖  เหน็ดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๔๔/๑  

  ตอไปเปนการเพ่ิมมาตรา ๔๔/๒ ขึน้มา ทานเหน็ดวยกบัการเพ่ิมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติครบั มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไมครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ      

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔/๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๐  เหน็ดวย ๑๖๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๔/๒ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหมนะครับ  

  ตอไปเปนการลงมติมาตรา ๔๔/๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม เชิญทาน 

ลงมตวิาเห็นดวยหรือไม มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔/๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๖๙  มมีติเหน็ดวย ๑๖๕  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๔/๓ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม  

  ตอไปเปนการลงมติมาตรา ๔๔/๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  20 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไมครบั ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔/๔ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๓  เหน็ดวย ๑๗๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอันวาทีป่ระชมุ 25 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๔/๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

 

          -  ๖/๑ 
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๑๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๑ 

 

  ตอไปมาตรา ๔๔/๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม รางเดิมไมมี  

เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีเพ่ิมขึ้นใหมหรือไม มีทานใดยังไมลงมติ

หรือไม ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔/๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๑  เหน็ดวย ๑๖๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๔/๕  

  ตอไปมาตรา ๑๐/๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม เปนขอความที่ยกเลิก10 

ความซึ่งเปนชื่อของสวนท่ี ๔ ความในมาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ ในหมวด ๒ และใชความใหมเลย 

พูดงาย ๆ กค็ือยกเลิกทั้งสวนไปเลย แลวกเ็ขียนขึ้นมาใหม เอาเฉพาะสวนนี้กอน มาตรา ๑๐/๓  

เพ่ิมสวนที ่๔ ขึน้ใหมและความในมาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ ขึน้ใหมในหมวด ๒ ถาทานเห็นดวย

กดปุม เห็นดวย  ไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๐/๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๓  มมีติเหน็ดวย ๑๖๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๐/๓  

    ผมขอเรียนปรึกษาทีป่ระชุมนะครับ การเหน็ดวยกับมาตรา ๑๐/๓ เทากับ 20 

เปนการแกไขสวนที่ ๔ เดมิ และความในมาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ เดิม ในหมวด ๒ ดงันั้น  

ผมขอปรึกษาวาควรจะลงมติทั้งหมดไปในคราวเดียวกัน ทั้งสวนท่ี ๔ การกาํกับการประกอบกิจการ 

และมาตรา ๔๕ ซึ่งแกไขขอความใหมหมด มาตรา ๔๖ ผมขอถามเปนมติเดียวเลยนะครับ  

ทานเห็นดวยกบัการที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความในสวนที่ ๔ การกํากับการประกอบกิจการ 

และมาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ ตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมหรือไม ถาทานเหน็ดวย 25 

กดปุม เห็นดวย  ถาทานไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานลงมติเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
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๑๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๒  

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในสวนท่ี ๔ การกํากับ 

การประกอบกิจการ และมาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖  จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๓  มมีติเห็นดวย 5 

๑๖๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นชอบดวยกับ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในการเพ่ิมสวนที ่๔ และมาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐/๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญัยกเลิกมาตรา ๔๗ 

เดมิ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการเพ่ิมความในมาตรา ๑๐/๔ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๔  เหน็ดวย ๑๗๑  ไมเห็นดวย ไมมี 

งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๐/๔  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม15 

ความวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม และวรรคหก แกไขมาตรา ๔๙ ถงึแมวาทานมณเฑียร  บญุตนั 

จะแปรญตัตไิว แตขอญตัตติกไป ดังนั้นจึงมปีระเดน็ถาม ขอถามรวมกันเลยวาการแกไขมาตรา ๔๙ 

นั้น มีวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม และวรรคหก ผมถามรวมกนัหมดเลยวาทานเหน็ดวยกับ 

มาตรา ๑๑ ที่ยกเลิกความในมาตรา ๔๙ และแกไขในวรรคตาง ๆ ดังกลาว เชญิลงมติเลยครบั  

ผมลงมติกดผิดไปนะครับ ไปกดปุม เหน็ดวย มอืผมไปถกูปุม งดออกเสียง เดี๋ยวแกไขใหผมดวย ปด20 

การลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๘  เหน็ดวย ๑๗๖ ลบไป ๑  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง เพ่ิมเปน ๓  

ผมลงมตผิดิไปนะครับ 25 
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๑๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมมาตรา ๕๐/๑ 

ขึ้นมาใหม ดังนั้นผมกถ็ามไปทีเดียวเลยวาทานเหน็ดวยกับที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิม 

มาตรา ๑๑/๑ ขึ้นใหมหรือไม เชญิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการเพ่ิมความในมาตรา ๑๑/๑ ซึ่งมีผลให

เพ่ิมมาตรา ๕๐/๑ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๗  มมีติเห็นดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๑/๑ ขึน้ใหม 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ มีผลคือยกเลิกความในวรรคส่ีของมาตรา ๕๗ 10 

แลวก็ใชความใหมแทน เชญิทานดนูะครับ ทานเหน็ดวยกับที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความ 

ในมาตรา ๑๒ อันเปนการยกเลิกความในวรรคส่ีของมาตรา ๕๗ หรือไม เชญิทานลงมตวิา 

เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ลงมตกิันครบถวนแลว ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 15 

          -  ๗/๑ 

 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๖ มีมติเห็นดวย ๑๗๓ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวย

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๒  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒/๑ ทีเ่พ่ิมขึน้มาใหมนีก้็จะไปเพ่ิมความเปน 

วรรคหาของมาตรา ๕๗ ของรางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคล่ืนความถีแ่ละกาํกบัการประกอบ

กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังนั้น 

ทานเห็นดวยกบัท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความในมาตรา ๑๒/๑ ขึ้นมาใหมเพ่ือไปเพ่ิมความ 

เปนวรรคหาของมาตรา ๕๗ ของรางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคล่ืนความถีแ่ละกํากับ 10 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

หรือไม ถาทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ลงมติเห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยก็ลงมต ิ

ไมเห็นดวย งดออกเสียงก็ลงมติงดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม  

มาตรา ๑๒/๑ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒/๑  

จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๗๖ มีมติเห็นดวย ๑๗๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๒/๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม

เชนเดียวกนัคือจะมีผลยกเลิกความใน (๑) ของมาตรา ๖๕ ของรางพระราชบญัญตัอิงคกรจัดสรร20 

คล่ืนความถี่และกํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ทานเหน็ดวยกับการเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๒/๒ 

หรือไม เชิญทานลงมตคิรับ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒/๒ จํานวน

ผูเขารวมประชุม ๑๗๘ มีมตเิห็นดวย ๑๗๓ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๑๒/๑ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  5 

  ตอไปเปนมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขขอความในมาตรา ๑๔  

โดยมีผลก็คือยกเลิกความในวรรคหาของมาตรา ๗๑ ของรางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรร 

คล่ืนความถี่และกํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ถามรวมไปทั้งหมดเลย แกไขมาตรา ๗๑ ทัง้หมดเลย หลายวรรคครับ  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๑๔ หรือไม เชญิทานลงมติครบั มทีานใด 10 

ยังไมลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔ จํานวน 

ผูเขารวมประชุม ๑๗๙ เห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗๕ ไมเห็นดวย ไมม ีงดออกเสียง ๔ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการแกไขเพ่ิมความในมาตรา ๑๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  15 

  ตอไปเปนการเพ่ิมความในมาตรา ๑๔/๑ ขึ้นใหม รางเดมิไมมี ผลของการเพ่ิม 

มาตรา ๑๔/๑ ขึ้นใหม ก็คือการยกความในมาตรา ๗๘ และใชขอความใหม ทานเหน็ดวยกับ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัในการเพ่ิมความในมาตรา ๑๔/๑ ขึ้นใหมหรือไม เชิญลงมติครบั  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๑ จํานวน

ผูเขารวมประชุม ๑๗๘ มีมตเิห็นดวย ๑๗๕ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ทีป่ระชมุเหน็ชอบดวย

กับการเพ่ิมความในมาตรา ๑๔/๑  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔/๒ รางเดิมไมมีคณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมเชนเดียวกนั มาตรา ๑๔/๒ จะไปยกเลิกความในวรรคสองของมาตรา ๘๓  

ของรางพระราชบัญญตัแิลวเขียนขึ้นใหมครบั ถามมติวาทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมความใน 5 

มาตรา ๑๔/๒ ขึ้นใหมหรือไมเชิญทานลงมตคิรับ มีทานใดยังไมลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๑ มีมติเห็นดวย ๑๖๘ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชมุ 10 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญที่เพ่ิมมาตรา ๑๔/๒ ขึน้มาใหม  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๔/๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

รางพระราชบัญญัติเดิมไมมีครับ มาตรา ๑๔/๓ ที่เพ่ิมขึน้ใหมก็จะไปยกเลิกความในวรรคสองของ 

มาตรา ๘๔ ของรางพระราชบัญญตัิและใชความใหมแทน ทานเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๔/๓ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครับ มทีานใดยังไมลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน 15 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๕ เหน็ดวย ๑๗๓ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๔/๓ ขึน้มาใหม  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔/๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม แลวก ็

เปนเรื่องของการเขียนขึ้นใหมเกี่ยวกับใบอนุญาต เกี่ยวกบัอํานาจ กสทช. เกี่ยวกบัใบอนุญาต

ทั้งหลายรบัใบอนุญาต รวมเปน ๓ วรรค ผมถามทั้งมาตราเลย ทานเห็นดวยกับการเพ่ิม 

มาตรา ๑๔/๔ ขึ้นใหมหรือไมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เชิญทานลงมตคิรับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔/๔ 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๗ มตเิหน็ดวย ๑๖๘ ไม เห็นดวย 

ไมมี งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๔/๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

เพ่ิมขึ้นใหม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔/๕ รางเดิมไมมีคณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมมี ๒ วรรคเกี่ยวกับอํานาจประกาศกิจการของ กสทช. และเกี่ยวกบัการรับอนญุาต 

ทั้ง ๒ วรรค มาตรา ๑๔/๕ ทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมเติมมาตรา ๑๔/๕ ขึ้นใหมของคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไม เชญิทานลงมติครับ  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๘/๑ 

   

15 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๗๗ เหน็ดวย ๑๖๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๔/๕ ขึน้มาใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

  ตอไปถามมติในมาตรา ๑๔/๖ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมใหม

เชนกนัวรรคเดียว เกี่ยวกบัใบอนญุาตใชคลื่นความถี่ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารหรอืไม  

เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๖ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๘๐ เหน็ดวย ๑๗๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๔/๖ นะครบั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔/๗ รางเดิมไมมีเชนกนั คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมความใหม รวมขอความทั้งหมด ๔ วรรค ถามรวมกนัเลยนะครบั ทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมความ 

เปนมาตรา ๑๔/๗ ขึน้มาใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชญิลงมตไิดเลยครับ มีทานใด 15 

ยังไมลงมติอีกหรือไม ลงมตคิรบถวนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔/๗ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๘๑ เหน็ดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๔/๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ  20 

  ตอไปมาตรา ๑๕ รางเดิมอยูแลว แตคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๑๕ ดกูารแกไขบนจอภาพ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๑๕  

ของคณะกรรมาธิการหรือไม เชญิลงมติครับ ทานใดยังไมลงมติอีกหรอืไมครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๘๐ เหน็ดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๑๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ มาตรา ๑๖  5 

ไมมีการแกไข จบรางแลวนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามมาตราจนจบราง และไดลงมติ 

ในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติมหรือตัดออกครบถวนแลวนะครับ  

ตอไปนี้ผมขอใหทีป่ระชุมนีพิ้จารณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณา 

ครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด นอกจากเนื้อความ 10 

จะเหน็วายังขดัแยงกันอยู มทีานสมาชิกทานใดจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดหรือไมครับ  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไมครับ เชญิครบั 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทานที่เคารพ กอนที ่

ที่ประชมุจะพิจารณาในวาระที่ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีประเดน็ขอใหพิจารณาแกไขเพ่ิมเติม15 

ถอยคําตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ โดยเปนการแกไข

เพ่ิมเติมในรางมาตรา ๔ โดยตัดคาํวา “ของวรรคหนึ่ง” ออก เพ่ือใหสอดคลองกับรปูแบบการยกราง

ในมาตรา ๘ และมาตรา ๙ ขอขอบพระคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตดัขอความออก ใหยกเลิก (๖) และ (๗)  

ของมาตราไดเลย ตองมีวรรคหนึง่ดวยหรือไม  20 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ไมตองมีครบั 

ขอความจะเปนอยางนี้วา “มาตรา ๔ ใหยกเลิก (๖) และ (๗) ของมาตรา ๒๐ แหงพระราชบัญญัต ิ

องคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือวาไมตองใส แตวาเฉพาะวรรคหนึง่ 

ใชหรือไม ถาวงเล็บนั้นไปอยูวรรคอื่นถึงจะใสถูกหรือไม ทานกาญจนารตัน  ลีวิโรจน ถกูหรอืไมครบั 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 

ดิฉนั นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน  เวลาเขียนถาหากวาในมาตรานั้นมีหลายวรรคแลวมากกวา  

๑ วรรค มีอนุมาตราดวย เพ่ือไมใหเกิดความสับสนก็จะอางวรรคดวย แตกรณีชดัเจนอยูในตัว  

อางอนมุาตราก็ใชไดแลว ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีวงเล็บอยูในมาตรานัน้เทานั้น  

มีทานสมาชิกทานใดอกีหรือไมครบั เชิญครับ 10 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๑๐/๒ เมื่อสักครูที่ไดมีการ

อภิปรายกนัในเรือ่งของการท่ีมีเพ่ิมเตมิในมาตรา ๔๔/๑ ถึง มาตรา ๔๔/๕ แตไมมคีวามปรากฏ 

อยูในความในมาตรา ๑๐/๒ ไดเรียนทางคณะกรรมาธิการวิสามัญนาจะพิจารณาเพ่ิมเตมิ แตวาพอดี

ไมไดเสนอตรงนี้ กเ็รียนวาถาไมเพ่ิมไป มาตรา ๔๔/๑ ถงึ มาตรา ๔๔/๕ จะไมปรากฏในการเพ่ิมเติม 15 

ซึ่งก็เรียนเสนอวาเติมทายใหใชความตอไปนีแ้ทนครบั ตองเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ผานไปทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญกรุณาดูดวย เพ่ือใหสอดคลองกบัที่มกีารเพ่ิมเติม 

ในมาตรา ๑๐/๑ กรุณาดูในมาตรา ๑๐/๑ วาถาใหเพิ่มความตอไปนีเ้ปนมาตรา ๔๔/๑  

มาตรา ๔๔/๒  มาตรา ๔๔/๓  มาตรา ๔๔/๔ และมาตรา ๔๔/๕ แหงพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรร

คลื่นความถี่และการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม  20 

พ.ศ. ๒๕๕๓ จะไดครบถวนวามีทุกมาตราครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัอยากใหเตมิ 

ใหครบถวน เมื่อสักครูทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร อธบิายวาอยางไรครับ  

ในมาตราท่ีเพ่ิมขึ้นมา เชิญครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๔ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน 

ยุทธภัณฑบริภาร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิท่ีผมไดชีแ้จงเมื่อสักครูนี ้ก็คอืในมาตรา ๑๐/๒ 5 

เปนการยกเลิกความในสวนที่ ๓ ทัง้หมด ซึ่งสวนท่ี ๓ กจ็ะมีมาตรา ๔๑ ถึง มาตรา ๔๔ 

แตในรางของคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีร่างในสวนที่ ๓ นอกจากจะมมีาตรา ๔๑ ถึง มาตรา ๔๔ 

แลว คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดเพ่ิมอกี เพราะฉะนัน้เมื่อเพ่ิมอีกก็เลยเพ่ิมเปนมาตรา ๔๑/๑  

ถึงมาตรา ๔๑/๕ --------------------------------------------------------------------------------------------   

 10 

     - ๙/๑ 

 

 

 



๒๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๑ 

 

เนื่องจากวาจะไปเพ่ิมเปนมาตรา ๔๕ กไ็มได เพราะวาในสวนที่ ๔ มีมาตรา ๔๕ อยูแลว เลยตอง 

ไปใชทับแทนในสวนนี้ เพราะฉะนั้นก็เลยกลายเปนวามาตรา ๔๑/๑ ถงึมาตรา ๔๑/๕ เปนสวนหนึ่ง

ของสวนที ่๓ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญไดแกไข แลวกม็ีการรางขึ้นมา กเ็พ่ิมเติมจากมาตรา ๔๔  5 

จริง ๆ ถาเผื่อไมมมีาตรา ๔๕ ในสวนที ่๔ ก็จะกลายเปนมาตรา ๔๕  มาตรา ๔๖  มาตรา ๔๗  

ไปตรงนั้น เพราะฉะนั้นในสวนนี้ก็คือ ในมาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ ก็เปนสวนหนึ่งของสวนที ่๓ 

ซึ่งรางขึน้มาใหมตรงสวนนี้ แตอนันีถ้าเผ่ือจะมองในสวนของมาตรา ๑๐/๑  มาตรา ๑๐/๑  

จะเปนการเพ่ิมเลยทั้งหมวด เพ่ิมขึน้มาทัง้หมวดเลยตรงนี้ เพราะฉะนัน้เมือ่เพ่ิมมาใหมทั้งหมดเลย  

ในหมวดนี้ก็เลยถึงจะไดมีการระบุมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓  มาตรา ๓๔/๔  10 

และมาตรา ๓๔/๕ ขึ้นมาในนั้นดวย เพราะวาสวนหนึง่ของหมวด ๑/๑ ที่เพ่ิมขึ้นมา แตในสวนที่ ๓ 

ตรงนี้ มาตรามแีคมาตรา ๔๑ ถงึมาตรา ๔๔ แตตองการที่จะเพ่ิมอกี ๕ มาตราในสวนนี้เลยตองไปใช

ทับเอาครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือบงัเอญิเรื่องไปตอกนัพอดี มาตรา ๑๐/๒ 

ไปยกเลิกความในสวนที ่๓ ในหมวด ๒ ไปถึงมาตรา ๔๑  มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๔  15 

ก็ไปยกเลิกเขาเสร็จปบ มีมาตรา ๔๔/๕ มาตอพอดี งงอนันี้หรือเปลา คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

จะใชอยางไร ทางฝายผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวาอยางไร  

  นายเลิศศักดิ ์ บุบผามาลา (ผูชี้แจง)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  

ผม เลิศศักดิ์ บบุผามาลา ทีป่รึกษาคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงอยางนีว้า  

ในสวนที ่๓ ในมาตรา ๑๐/๒ เจตนาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญคือการยกเลิกทัง้สวนเลย  20 

เปนการยกเลิกทั้งสวน ในสวนนี้เดมิมแีค ๔ มาตรา แตรางใหมท่ีคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ยกมีเพ่ิมขึน้มา มีมาตรา ๔๔/๑ ถึงมาตรา ๔๔/๕ ขึน้มาดวย ซึ่งก็ยังถอืวาอยูในสวนที่ ๓ อยู  

ถาดูในมาตราคุม คือมาตรา ๔๑/๒ เปนการยกเลิกทั้งสวน ดังนั้นในความท่ีเรามาใสก็ยังถือวาอยูใน

สวนที ่๓ อยูครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๒ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมคดิวามาตรา ๑๐/๒ ไมตองเพ่ิมอะไรแลวละครบั เพราะเขา

ยกเลิกสวนทั้งหมด แลวก็ท่ียกเลิกเขามาเขียนใหม แลวก็เพ่ิมตอนทายและใหใชความตอไปนีแ้ทน  5 

ก็คือแทนท้ังหมดละครับ ไมตองเติมอะไรทั้งส้ินแลว ขอบพระคุณครับ ถูกแลวครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานจะตดัอะไรครับ มาตรา ๑๐/๒  

จะใหยกเลิกความในสวนที ่๓ ทั้งหมดพอแลว  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ไมตองเติมอะไรทั้งส้ินแลว ทานประธานครับ แบบนี้

ครบในตัวเองอยูแลวครับ  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงตามรางหรืออยางไร  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ใชครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามรางนะครบั ผมก็เขาใจ ไมเปนไร  

เดี๋ยวตรวจรางดอูีกที ถาไปไมไดก็เสนอกลับเขามาใหม เอาอยางนี้คงรางไว ผูทรงคณุวุฒหิลายทาน

ใหความเหน็แลว หรือวามีทานใดจะใหความเห็นอีกหรือไมครบั  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงไมมีการอภิปรายเพ่ิมเติมแลวนะครับ 

ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒   

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

องคการจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  20 

และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอน อยูในขั้นตอนการตรวจสอบองคประชมุ เชญิทานสมาชิกแสดงตน ขอทราบ 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 

 25 
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๒๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ขณะนี ้๑๗๖  

ครบองคประชมุ ผมถามมตใินวาระที่ ๓ เลยนะครับ สมาชิกทานใดเห็นสมควรให 

รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  5 

วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  

สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย สมาชกิทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติไดเลยครับ มทีานใดยังไมลงมติหรือไม ลงมติ

ครบถวนแลว ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 

๑๘๑ ลงมติเห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกบัการประกอบ

กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช 

เปนกฎหมาย โดยที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญัติ15 

ฉบับนี้ บันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ทานประธานท่ีเคารพครับ โดยที่ผมไดเคยเสนอความเหน็แลวก็สงวนความเห็นเอาไวในการแกไข

มาตรา ๔๙ ทีป่รากฏอยูในมาตรา ๑๑ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ สาเหตุที่ตองเสนอเปน20 

ขอสังเกตเอาไวก็เพราะวา แตเตมิในพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคล่ืนความถี่และกาํกับ 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  

ไดจัดใหภาคประชาชนไดรับการจัดสรรคล่ืนความถี่ในสวนที่เปนกิจการวทิยุกระจายเสียง 

และวิทยุโทรทศันไมนอยกวารอยละ ๒๐ ของคล่ืนความถี่ แตปรากฏวาในฉบับปจจุบันไดนาํเอา

หลักการที่มีการกาํหนดสัดสวนเพ่ือภาคประชาชนไปรวมกับสัดสวนที่จะมีวตัถุประสงค 25 
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๒๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๔ 

 

เพ่ือสาธารณะ ทัง้ ๒ อยาง ปรากฏอยูในรัฐธรรมนญูฉบบัปจจุบนั อยางไรก็ตามในอดีตไดมีการแยก 

๒ สวนนีอ้อกจากกัน การจัดสรรเพ่ือภาคประชาชนนั้นกําหนดไวอยางชดัเจน ไวที่รอยละ ๒๐  

แลวเพ่ือประโยชนสาธารณะก็เปนการจัดโดยวตัถปุระสงค ซึง่ก็อยูอกีสวนหนึ่ง แตเมือ่นําเอา  5 

๒ อยางนี้มารวมกนัแลวจึงอาจกอใหเกดิความสับสน และสัดสวนที่ภาคประชาชนเคยไดรบั 

ก็อาจจะลดลง เพราะเหตุวาการจัดสรรคลื่นความถี่เพ่ือประโยชนสาธารณะ ผูประกอบกิจการ

อาจจะเปนหนวยงานของรัฐ ซึ่งก็มวีัตถุประสงคเพ่ือสาธารณประโยชน เพราะฉะนั้นเมื่อจัดสรรให

หนวยงานภาครฐัไปแลวก็จะมีผลกระทบตอภาคประชาชนที่เคยไดรับการจัดสรรไวรอยละ ๒๐ 

แมวาจะเพ่ิมสัดสวนทั้ง ๒ อยางรวมกนัเปนรอยละ ๒๕ ก็ตาม ผมจึงขอเสนอวาในการจัดสรร 10 

คล่ืนความถี่ตามมาตรานี้ใหคํานึงถึงเจตนารมณที่จะจัดสรรคล่ืนความถีสํ่าหรับภาคประชาชน 

เปนสําคัญ ทั้งนี ้ภาคประชาชนท่ีเคยไดรับการจัดสรรมาในอดตีไมควรไดรับการจัดสรรนอยไปกวา 

ที่เคย อยางนอยที่สุดจะตองไดรบัการจัดสรรไมนอยกวาที่เคยไดรับการจัดสรรมากอน อนันี้ 

ก็เพ่ือเปนการเยียวยา แลวกเ็ปนการบรรเทาผลกระทบในทางลบที่จะเกิดขึ้น ผมยอมรับวาเรือ่งนี้

เปนเรื่องท่ียากมากในการท่ีจะชี้แจงตอพ่ีนองประชาชน เพราะในกฎหมายฉบับเดิมเคยจัดสรร 15 

ไวอยางชัดเจนไมนอยกวารอยละ ๒๐ แตเมื่อนาํมารวมกับการจัดสรรเพ่ือประโยชนสาธารณะ  

ซึ่งจะมีหนวยงานของรัฐเขาไปอยูในนั้นดวย จะกลายเปนกลุมใหม แลวองคกรภาคประชาชน  

ภาคประชาสังคม สายปานสั้น โอกาสที่เขาจะดําเนนิการอยางรวดเรว็ตามกรอบ ตามหลักเกณฑ 

ที่คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติกาํหนด  

ก็จะมีความสุมเส่ียงวาเขาจะไมไดรับการจัดสรรอยางเพียงพอ -------------------------------------------- 20 

 

          - ๑๐/๑ 

 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        โสรยา  ๑๐/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ก็อยากจะเสนออยางท่ีผมไดเสนอไปแลววาอยางนอยที่สุดควรจะพิจารณาจัดสรรให 

ภาคประชาชนในจํานวนที่ไมนอยกวาที่เคยไดรับ สวนจะอยางอืน่จะมากขึน้ตามสัดสวนที่มี 

คล่ืนความถี่เหลืออยูก็จะเปนส่ิงทีด่ํารงไวซึ่งเจตนารมณดั้งเดิม ขอบพระคุณทานประธานครบั 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัพอเตมิใหได

หรือไมครับขอสังเกต 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทางคณะกรรมาธิการไดหยิบยกปญหาขึ้นพิจารณา 

ขออนญุาตกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการประชุมทัง้หมด ๓๐ นัดกวาจะจบเรื่องนี้ได 10 

คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาเรื่องนี้อยางนอย ๆ ๓ นดั ไดถกเถียงกนัอยางกวางขวางเลยครบั  

ก็ไดรับขอมูลมาทุกอยาง สรปุแลวตามรางที่เรารับหลักการกําหนดไวเพียง ๒๐ เปอรเซ็นต พอทาน

กรรมาธิการวิสามญัขออนุญาตเอยนาม ทานมณเฑียร  บุญตนั ไดยกประเด็นนี้ขึ้นมาเรากเ็ขาใจ 

แลวกเ็พ่ิมใหเปน ๒๕ เปอรเซ็นตเพ่ือสงวนสิทธิที่ทานตองการ แตจากหลักการ ๒๐ เปอรเซ็นตเรา

เพ่ิมใหเปน ๒๕ เปอรเซน็ต แตทานกบ็อกวามาขอโดยรวมอีก ซึง่มีประเดน็ปญหาคอืวาทราบ 15 

จากทาง กสทช. ทางผูปฏิบตัิวาคล่ืนที่จัดสรรใหกบัประชาชนกาํหนดไว ๒๐ เปอรเซ็นตจริงนะครับ 

ตั้งแตตอนแรกแลว แตที่ใชจริง ๆ ที่มาขออนุญาตจริง ๆ สูงสุดไมเกนิ ๔.๘ เปอรเซน็ตนะครับ  

๔.๘ เปอรเซน็ตเทานัน้เองเทาที่ปรากฏมาไมเกนินัน้ ทําใหคล่ืนเกิดใชประโยชนอะไรไมไดประมาณ 

๑๕ เปอรเซน็ตกวา ซึง่สามารถนาจะนาํไปใชประโยชนอยางอื่นไดในขณะนั้นทาํใหประเทศชาตเิสีย

ผลประโยชนมากนะครับ แลวผมกค็ิดวาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาดวยความรอบคอบ20 

และถีถ่วนมากในประเดน็เรือ่งนีด้วยความเคารพตอทานกรรมาธิการวิสามัญมณเฑียร  บญุตนั นะ

ครับวาเราไดพิจารณาดวยความเคารพเลยวาอยากจะให แตคดิวาถาใหไปตามที่ทานขอประเทศชาติ

จะเสียผลประโยชนมากกวานะครับ ก็เลยมีมติเปนเสียงสวนมากวาควรจะเปนไปตามรางท่ีเราเสนอ

ขึ้นมาขอบพระคุณครับ 

 25 

 

 

 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        โสรยา  ๑๐/๒ 

 30 

 

 

 



๒๘ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถือวาทานมณเฑียร  บุญตัน ไดอภิปราย 

แสดงความเห็นไวแลวนะครบั เชญิทานมณเฑียร  บญุตนั ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญและผูสงวนความเห็น แตวาก็ไดผานไป และตกไปแลวครับ  5 

ทานประธานกรุณาชีแ้จง ซึ่งผมเขาใจจุดยืนของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลวก็เขาใจถึงปญหา 

ที่ทานไดหยิบยกขึน้มา ขอสังเกตผมไมไดขอมากไปกวาที่ทานวาไว เพียงแตวาทีข่อสังเกตผม  

ผมก็บอกวาถาอยางนัน้ไหน ๆ ทานกเ็อาภาคประชาชนไปรวมกบัเพ่ือสาธารณะแลว ซึ่งเพ่ือ

สาธารณะจะแปรผันมีทั้งภาคประชาชนและมีทั้งภาคอื่นโดยเฉพาะหนวยงานของรัฐดวยกข็อวา

ประชาชนเคยไดรับการจัดสรรในทางความเปนจริงเทาใด ใน ๒๕ เปอรเซ็นตกไ็มควรจะไดรบั 10 

การจัดสรรนอยไปกวานัน้ นัน่หมายความวาสถติิทานบอกวาเดิมแมวาเขาจะจัดสรรใหไมนอย 

กวารอยละ ๒๐ ก็มปีระชาชนมาขอแครอยละ ๔.๘ ครั้งตอไปเมื่อเอามาอยูในเขงเดยีวกันกับ 

เพ่ือสาธารณประโยชนแลวอยางนอยที่สุดเขาควรจะไดรับการจัดสรรไมนอยไปกวาเดิม อันนี้เปนแค

ขอสังเกต กสทช. ไดกรุณานาํขอสังเกตนี้ไป เพราะฉะนัน้ก็ไมไดขอมากอะไรไปกวาท่ีเขาเคยมาขอใช

ประโยชนครับทานประธาน 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เอาเปนวาขอสังเกตนี้ให กสทช. รบัไปนะครบั 

แลวกถ็ือวาท่ีทานอภิปรายไวเปนขอสังเกตที่นาํไปอางองิไดตลอด เพราะท่ีประชุมสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาตไิดบันทกึไวแลวนะครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั โอ.เค. ขอบคุณนะครับ สําหรับขอสังเกต

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็จะดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไปนะครับ 

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑ ครับ ทานจะขอพูดกับ 20 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติหรือครับ เชิญครับ 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        โสรยา  ๑๐/๓ 

 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานที่เคารพนะครับ 

กระผม นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 5 

องคกรจัดสรรคล่ืนความถี่และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอกราบขอบพระคุณทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตทิุกทานที่ไดรวมกนัอภิปรายและแสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับรางพระราชบญัญัตนิี ้

โดยเฉพาะอยางย่ิงทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตเิองกไ็ดใหคําแนะนําและใหความเหน็

เกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตันิี้มาหลายครัง้หลายตอนนะครับ ซึ่งความเห็นของทุกทานเปนประโยชน10 

อยางย่ิงอนัท่ีจะทําใหรางพระราชบัญญตันิี้มีความสมบูรณย่ิงขึ้น และจะทําใหการจัดการคล่ืนความถี่ 

ของประเทศตามแนวทางของพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปนไปเพ่ือประโยชนสูงสุดของประเทศชาติ 

และประชาชนตามความมุงหมายของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 

ตอไป ขออนญุาตกราบเรียนวาการพิจารณารางพระราชบัญญตันิี้ท่ีผานมาเปนไปดวยความ

ยากลําบาก มปีญหามาก เพราะวาตามหลักการที่รฐับาลเสนอหลักการมามีหลักการอยู ๕ ขอ  15 

แตคณะกรรมาธิการวิสามญัโดยความเหน็ชอบของสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดขอทําความตกลง 

กับทางคณะรัฐมนตรีใหมเพ่ิมขึ้นอกีจากหลักการหรือขัดจากหลักการเดิมอีก ๙ ขอนะครับ  

ซึ่งเปนเรื่องทีม่าก แตทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ดีใจครับวาทางคณะรัฐมนตรีไดเหน็ชอบ 

กับหลักการท่ีเราขอเพ่ิมขึ้นหรือขัดจากหลักการเดมิไปทั้ง ๙ ขอ ขอกราบขอบพระคุณมาอีกครั้งหนึง่

สําหรบัทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละทานสมาชิกทุกทาน ขอขอบพระคณุครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทาน 

นะครับ 

   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ รางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชิก 

สภาทองถิน่หรอืผูบรหิารทองถิ่น พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 25 
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๓๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        โสรยา  ๑๐/๔ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่หรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... เขาประจําที ่

นะครับ  5 

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๔ ตลุาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... และมีมต ิ

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  10 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทุิกทานแลว  

  ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั15 

ที่แจกจายแกทานสมาชิกสรปุไดวาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีส้ภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจ

เกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั ถาทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมแลวขอเชิญแถลงตอทีป่ระชุมไดนะครับ  20 

 

          -  ๑๑/๑ 

   

 

25 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๑/๑ 

 

   พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน กระผม  

พลโท ชาญชัย  ภูทอง ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการเลือกตัง้ 5 

สมาชิกสภาทองถิน่หรือผูบรหิารทองถิน่ พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัติ

การเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัดงันี้  

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้ง 

การเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณากําหนดการแปรญัตตภิายใน ๑๕ วนั โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงาน

ภายใน ๖๐ วนั ตอมาในคราวประชุมสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิครัง้ที่ ๗๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก ๓๐ วนั

นั้น  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  15 

ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  

   ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดประชมุพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารเลือกตั้ง

สมาชิกสภาทองถิน่หรือผูบรหิารทองถิน่ พ.ศ. .... จํานวน ๒๓ ครั้ง  

   ๒. ผลการดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  20 

       ๒.๑ สรปุผลการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในขั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี โดยที่มาตรา ๗๗ 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดบญัญตัิวา กอนการตรา

กฎหมายทุกฉบบัรฐัพึงจัดใหมีการรับฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ วิเคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายอยางรอบดานและเปนระบบ รวมทัง้เปนการเปดเผยผลการรับฟง 25 
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๓๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๑/๒ 

 

ความคิดเหน็และการวิเคราะหนัน้ตอประชาชน และนํามาประกอบการพิจารณาในกระบวนการ 

ตรากฎหมายทกุขัน้ตอน เมือ่กฎหมายมีผลใชบังคบัแลวรัฐจึงพึงจัดใหมกีารประเมินสัมฤทธิ์ 

ของกฎหมายทุกรอบระยะเวลาที่กําหนด โดยรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของประกอบดวย  5 

เพ่ือพัฒนากฎหมายทกุฉบบัใหสอดคลองและเหมาะสมกับบรบิทตาง ๆ ทีเ่ปลี่ยนแปลงไป  

หนวยงานที่เกี่ยวของไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

ซึ่งสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดจัดใหมกีารรับฟงความคดิเหน็ โดยผานระบบเทคโนโลยี

สารสนเทศในระหวางวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๑ ถึง วนัที่ ๓๐ มถิุนายน ๒๕๖๑  

       ๒.๒ สรปุผลการดําเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 10 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในขั้นการพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิน่ 

หรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... โดยนําขอมูลที่คณะรฐัมนตรีไดนําเสนอตามขอ ๗.๑.๑ มาใชประกอบ

ในทุกขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่เสนอตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

และในขั้นตอนการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือใหเปนไปตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 15 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รวมทั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไดเปดรับฟงความคิดเหน็จากประชาชนและผูมีสวนเกี่ยวของกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

ผานทางเวบ็ไซต (website) ของสํานักงานเลขาธิการวฒุิสภาตัง้แตวนัที่ ๑๗ ตลุาคม ๒๕๖๑  

ถึง วันที ่๓๑ ตลุาคม ๒๕๖๑  

   ๓. ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมดีังนี้  20 

      ๑. รางพระราชบัญญตัินีม้ี จํานวน ๑๔๑ มาตรา  

       ๒. คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม จํานวน ๔๖ มาตรา 

       ๓. คณะกรรมาธกิารวิสามัญตดัออก จํานวน ๑ มาตรา 

       ๔. คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึน้ จํานวน ๖ มาตรา 

   ๔. รางพระราชบญัญตัินีม้ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ จํานวน ๑ ทาน  25 

   ๕. รางพระราชบญัญตัินีม้ีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติสงวนคาํแปรญตัติ  

จํานวน ๓ ทาน  
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๓๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๑/๓ 

 

   รายละเอียดปรากฏในเอกสารรายงานตามท่ีไดเสนอตอท่ีประชมุแหงนี้แลว 

ขอขอบพระคุณครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณา 5 

ในระเบียบวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชื่อราง คาํปรารภและพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจน 

จบราง โดยรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มี ๑๔๑ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข จํานวน  

๔๖ มาตรา มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น จํานวน ๑ มาตรา ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมบทเฉพาะกาลและเนื้อหาในมาตราขึ้นใหม จํานวน ๕ มาตรา ตัดออก  

๑ มาตรา สําหรับแนวทางการพิจารณาผมจะใหทีป่ระชมุพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจน 10 

จบรางกอน แลวจึงยอนกลับไปลงมตทิีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานีป้ระธานอาจกาํหนด 

ใหลงมติในมาตราใด ในประเด็นใดกอนก็ไดตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั 15 

เชิญเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

    นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “รางพระราชบญัญตัิการเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. ....  

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง มาตรา ๓  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข”  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดจะอภิปรายหรอืไมครับ มาตรา ๔  

เปนคาํนิยาม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารครับ 25 
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๓๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๑/๔ 

 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๕ ถงึ มาตรา ๗ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด

ประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอถามคณะกรรมาธิการวิสามัญนิดหนึง่  

ระเบียบของที่ประชุมใหญศาลฎีกามีบทเฉพาะกาลพูดถงึไวหรือไมครับ มาตรา ๗/๑ บอกวา 10 

“ใหเปนไปตามระเบียบของที่ประชมุใหญศาลฎีกาโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา”  

   พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ในการท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเพ่ิมมาตรา ๗/๑ 

นั้น โดยมีหลักการคิดอยูใน ๒ กระบวนการ คือ ๑. เพ่ือใหสอดคลองกบัพระราชบญัญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ในมาตรา ๘ 15 

เนื่องจากการพิจารณาคดกีารเลือกตั้งของทองถิน่นัน้ตองดําเนินกระบวนการพิจารณาโดยรวดเรว็ 

ทําใหศาลจะตองใชเวลาในการปฏิบตัิงานเพ่ิมขึน้ คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงเหน็สมควรวาใน

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ นัน้ 

ใหที่ประชุมใหญ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ผมถามคือมีบทบัญญตัิเกี่ยวกบั 20 

บทเฉพาะกาล บทเฉพาะกาลที่พูดถึงการออกระเบียบทีป่ระชมุใหญศาลฎีกาไหม เพราะวาถาไปพูด

รีเฟอร (refer) ถึงระเบียบของที่ประชุมใหญศาลฎีกาและไมมีบทเฉพาะกาลไว กไ็มรูจะไมตอง 

ไปใชอะไร  

    นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน  

ขออนญุาตที่ประชุมครับ ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามญั เนื่องจาก 25 

ความในมาตรา ๗/๑ ในวรรคสองที่ใหการกาํหนดเรื่องเกี่ยวกับคาตอบแทนนั้นเปนไปตามระเบียบ 

คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรม ซึง่ตองออกตามกฎหมายระเบียบบรหิารศาลยุติธรรม  

ไมใชตามกฎหมายนี ้เพราะฉะนั้นจึงไมไดเขียนไวเปนบทเฉพาะกาลในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้  

แตจะตองไปเปนกรณีที ่
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๓๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๑/๕ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไปใชกฎหมายนั้นถูกแลว แตวาถาเขาไมออก

ระเบียบวาระอนันีก้็จะใชไมได  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ใชครับ เมื่อศาลไดรับทราบแลว5 

ก็จะตองไปออกระเบียบตามกฎหมายฉบบันัน้ เพราะตรงนี้จึงเขียนบทเฉพาะกาลไวไมได  

เพราะคนละฉบบักัน  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาตองรูหนาที่เองครับ เชญิเลขาธิการ 

ตอครบั 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 10 

:   “มาตรา ๘ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ มีการแกไข ตดั “ขอกาํหนด” ออก 

ไมมีการออกขอกําหนดเลยนะครับ เชิญเลขาธิการตอ ไมมีใครอภิปราย 

 

           -  ๑๒/๑ 15 

  

    

       

      

 20 

 

 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นิจกานต  ๑๒/๑  

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “หมวด ๑ บททั่วไป ไมมกีารแกไข  มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑  

มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๑๒ ถึงมาตรา ๑๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ มีการแกไข เติมวันไป มีทานใด

จะอภิปรายหรือไมครับ   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 15 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๑๗ ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ เขตเลือกตัง้ หนวยเลือกตัง้ และท่ีเลือกตัง้ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑๘ ถึงมาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไขกรณีเกดิจลาจล 

อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยเพ่ือจะเปล่ียนแปลงวนัเลือกตั้ง มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๒๓ ไมมกีารแกไข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็”  

 25 
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๓๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นิจกานต  ๑๒/๒  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ ไมมีการแกไข ทานมณเฑียร 

บุญตนั กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเหน็ เชญิทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ สําหรบั

มาตรานี้ผมขอแขวนไวกอนนะครับ ถาทานมาจะใหทานใชสิทธิของทาน เชิญเลขาธิการตอ 5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “หมวด ๓ การดําเนนิการเลือกตั้ง ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ ถงึมาตรา ๓๖ ไมมกีารแกไข 

หมวด ๔ ผูมีสิทธิเลือกตั้งและบัญชรีายชื่อผูมีสิทธิเลือกตัง้ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๓๘ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๘ มีการแกไข ดูนดิหนึ่งนะครับ 10 

ตกลงตัด “วิกลจริต หรอืจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ” ไปเพราะอะไรครบั มาตรา ๓๘ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดั (๑) ออกไปเพราะอะไร ชวยชี้แจงครับ  

  นายณัฏฐ  เลาสีหสวกลุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายณัฏฐ  เลาสีหสวกุล กรรมาธกิารวิสามัญ จริง ๆ แลว 

เปนการเรียงขัว้ใหมใหสอดคลองกบัพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้ง 15 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ เทานั้นนะครับ ไมไดตดัออก เอาไปอยูใน (๔) ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เอาไป (๔) ขอโทษที เรียงใหมนะครบั 

ขอโทษทีมองไมเห็นครับ มทีานใดอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓๙ และมาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวเอาตรงนี้กอน มาตราอะไร เมื่อสักครูนี้ 

มีการแกไข เมื่อสักครูนี้ถงึมาตราอะไร มาตรา ๓๘ แลว มาตรา ๓๘ อธบิายเรียบรอยแลว  

มาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ ไมมกีารแกไข ทานมณเฑียร  บญุตนั ผมขอยอนกลับมามาตรา ๒๓  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นิจกานต  ๑๒/๓ 

 

ทานมณเฑียร  บุญตัน กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเหน็มาตรา ๒๓ เปล่ียนขอความ

เล็กนอยใชหรือไมครับ “สถานท่ีประชาชนเขาออก” เปน “เขาถึง” คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

ไมแกให ทานมณเฑียร  บุญตัน มีปญหาหรือไมครับ ยังติดใจอยูหรือเปลา  5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ผมไดเสนอความเหน็ในเรื่องนี้ แลวก็ขอสงวนความเหน็ไว 

เพราะเหตวุาการเขาถงึสถานที่เลือกตั้งหรือทีเ่ลือกตั้งตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนเรือ่งสําคัญ 

เปนประตูเปนดานแรกที่จะประกนัการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชน คําวา “การเขาถงึ” 10 

นั้น แมจะดเูหมอืนเปนคําใหม แตก็เปนคําที่ปรากฏอยูในกฎหมายหลายฉบับ ในพระราชบัญญตัิ 

ประกอบรฐัธรรมนูญ ๑๐ ฉบับ มคีําวา “การเขาถึง” แทบจะทุกฉบบั แมวาการเขาถึง 

ที่ปรากฏอยูในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัอื่นจะพูดถงึขอมลู ซึง่เปนนามธรรม 

และเขาใจยากกวาดวยซ้ําไป แตสภานี้กม็ีความกลาหาญที่จะใชคําวา “เขาถึง” กับกฎหมาย 

ฉบับเหลานั้น กฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการไดมาซึง่สมาชิก 15 

วุฒิสภา จริงครับใชคําวา “เขาออก” เปนคําท่ีพวกเราคุนชิน เปนคําท่ีมองเห็นเปนรปูธรรม แตการ

แกไขถอยคําตามขอเสนอของกระผมนี้จะไมทําใหเนื้อความในกฎหมายเหลานั้นเสียหาย แตจะเปน

การยกระดับการพัฒนาประชาธิปไตยใหดีขึน้ แผนดนินีสู้งขึ้นอยางแนนอนครับทานประธาน ถา

แกไขคําวา “เขาออก” เปน “เขาถงึ” นอกจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้จะกาวหนากวาอยางนอย

ที่สุดในเชงิสัญลักษณ แลวไมไปทําลายหลักการอื่นใด ๆ เลยของกฎหมายฉบบัสมาชิกสภาผูแทน20 

ราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา แตจะเปนการเริม่ตนศักราชใหมวาตอไปนี้สถานที่เลือกตั้งนัน้ พ่ีนอง

ประชาชนตองเขาถึงไดโดยสะดวกและโอกาสหนาฟาใหมถามีการแกไขพระราชบญัญตัิสมาชกิ 

สภาผูแทนราษฎรและสมาชกิวุฒสิภาอีก คํานีก้็จะไดปรากฏอยางโดดเดนเปนสงาในกฎหมาย 

ฉบับเหลานั้น ถามวาคณะกรรมการการเลือกตัง้ (กกต.) ทําไดหรือไม กรรมาธิการวสิามัญ 

เสียงขางมากเปนหวงวาคณะกรรมการการเลือกตั้งทําไมได จริง ๆ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 25 

ทํามาตลอดอยูแลว  
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๓๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นิจกานต  ๑๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ฟงคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขานิดหนึง่ 

ผมสงสัย “เขาออก” กบั “เขาถึง” มีสาระตางกนัอยางไร คณะกรรมาธิการวิสามัญถึงไมแกไขให  

  นายณัฏฐ  เลาสีหสวกลุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผม นายณัฏฐ  เลาสีหสวกุล ขออนญุาตกราบเรียนอยางนี้ครับ

วาเรือ่งการ “เขาออก” กับคําวา “เขาถึง” สถานท่ีทีเ่ปนท่ีเลือกตั้งจะตองเปนที่ประชาชนสามารถ 

เขาออกไดโดยสะดวก หมายถึงบรเิวณภายในที่ลงคะแนน ----------------------------------------------- 

 

          - ๑๓/๑ 10 

 

 

 

 



๔๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สงา  ๑๓/๑  

 

เมื่อเขาไปแลวตองออกไดโดยสะดวก ถามวาเขาแลวถงึไหม เขาแลวตองถึง เขาแลวไมถงึออกไมได 

ทานประธานครับ ขออนุญาตกราบเรียน ในความหมายของในทางปฏิบตัแิลวการเขาออกหมายถงึ

บริเวณภายในสถานที่ มิไดหมายถึงการเดินมาถึง  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “เขาออก” ที่ทานไปแกใหเปน “เขาถงึ” 

เพราะอะไร 

  นายณัฏฐ  เลาลีหสวกลุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กรรมาธิการวิสามญัสวนใหญ 

ก็มองวาเมื่อมาถึงกถ็ึงอยูแลวไมเกี่ยวกับระยะทาง เปนการจัดผังบรเิวณภายในครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คราวนีน้ายมณเฑียร  บญุตนั ตองการเขาถึง10 

เพ่ืออะไร ใหกระชบัไมตองอธิบายมาก เอาใหตรง ๆ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทานประธานครับ เขาออก 

ถาแปลเปนภาษาอังกฤษคอืเก็ตอนิแอนดเอาต (get in and out) เอางาย ๆ ภาษาชาวบาน 

เก็ตอนิแอนดเอาต คือเอนเทอร (enter) แลวกแ็อคเซส (access) เขาถึงมีความหมายลึกซึ้ง

ย่ิงกวานั้น เชน ทานประธานครบั ถาทานประธานเปนหนวยเลือกตั้งเปนคณะกรรมการการเลือกตั้ง  15 

ทานประธานเลือกที่จะสามารถเอาหนวยเลือกตัง้ไวชั้น ๒ หรือชัน้ ๑ ของอาคาร ถามวาชัน้ ๒  

ทานมปีระตูทางเขาออกไหม มีครับ แตถาทานเอาไวชัน้ ๑ ของอาคาร หรือเอาไวลานวดั หรือเอาไว

สนามโรงเรียน กลางเตน็ท พ่ีนองประชาชนท่ีเปนผูสูงอายุ เปนคนเจ็บปวยเรือ้รัง เปนคนพิการ  

หรือมขีอจํากัดใด ๆ เขาสามารถเขาถงึได เขาถึงไปไกลกวาเปนอนาคต ฟวเจอริสติก (futuristic) 

กวา “เขาออก” “เขาออก” เปนคําท่ีเขาใจงาย นึกภาพก็ออก สวนเขาถึง ผมกบ็อกแลววาถาทาน20 

เอาตามผม ถากลัววาจะปฏิบัติยาก ทานก็ออกหลักเกณฑวาขั้นต่ําที่จะทําใหทีเ่ลือกตั้งเขาถงึได 

ตองทําอยางไร ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ผมก็คดิวาเขาใจไมยาก “เขาถึง” มาจากคาํวาแอคเซส เมื่อเขาถึงได 

ก็ยอมเขาออกได แตเขาออกไมจําเปนตองหมายความวาเขาถึง อยูท่ีการตดัสินใจของผูมีอํานาจ 

ในการจัดสถานที่เลือกตัง้ทานประธานครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สงา  ๑๓/๒  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาบอกวา “เขาออกไดสะดวก” มีกํากับไว 

ไดสะดวก แลวก็มีปายมีเครือ่งหมายอะไร คราวนีน้ายมณเฑียร  บญุตนั หวงเรือ่งอะไร ภาษาอันนี้

แลวจะทําความลําบากอยางไรถงึตองไปใชคําวา “เขาถึง” 5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   คืออยางที่ผมเรียนทานประธาน

วาสมมตุิเอาตวัอยางที่เปนรปูธรรมวา “การเขาออกไดโดยสะดวก” ก็ไมเปนการกําหนดวา 

ถามีสถานทีเ่ลือกตั้งใหเลือก ๒ ที ่สถานทีแ่หงหนึง่อยูชัน้ลาง สถานที่อีกแหงหนึ่งอยูชั้น ๒  

ถาเราคํานึงถงึการเขาถึง ซึง่ก็จะเขาออกไดดวยโดยสะดวก เราตองเลือกชัน้ลาง เพราะวาชั้นลาง 

ไมตองขึน้บนัได แลวถาใหเราเลือกระหวางสถานที่ที่เปนอาคารปดสนิทกบัการที่เปนลานกวาง  10 

เราก็จะเลือกท่ีที่เปนลานกวาง เพ่ือใหประชาชนเขาถึงไดโดยสะดวก แตการเขาออก ทานก็บอกวา

ทานมปีระตูเขาออกไดอยูแลว เพราะฉะนัน้ทานสามารถจะเลือกสถานที่เลือกตัง้อยูชั้น ๒ ชัน้ ๓  

ชั้น ๔ กไ็ด อยางนี้เปนตน เพราะฉะนัน้ถาเปนรูปธรรม อันนี้ผมพยายามใชเวลานอยเพ่ืออธิบายวา

แอคเซสกบัคําวาเกตอนิแอนดเอาตตางกันในเชิงนัย ความหมายมีความลึกซึง้ตางกัน แลวผมก็เชื่อวา

คณะกรรมการการเลือกตัง้ปฏิบัตไิด เพียงแตวาทานอาจจะตองเพ่ือปองกันไมใหเกดิความลักล่ัน 15 

ทานอาจจะตองเขียนคูมอืหรือกําหนดลงไปวาหนวยเลือกตั้งแตละแหงเพ่ือใหประชาชนเขาถึงได

โดยสะดวกใหเขาใชความระมัดระวงัในการเลือกสถานทีเ่ลือกตัง้อยางไร ขอบพระคณุ 

ทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัยืนยันวา  

“เขาออก” เขาแลวตองออกไดสะดวก เชญิครบั  20 

  นายณัฏฐ  เลาลีหสวกลุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 

ขออนญุาตกราบเรียนอยางนี้วา ในทางปฏิบตัิแลวปจจุบันการกําหนดสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง 

หรือเราเรียกวาท่ีเลือกตั้ง ปจจุบันอยูชัน้ลางหมดแลว แลวทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ตั้งแตยุคทีแ่ลวจนถึงชดุปจจุบันทานก็ไดกาํหนดเปนนโยบาย ในสวนของสํานักงานคณะกรรมการ

การเลือกตัง้ไดดําเนนิการปฏิบัติก็คอื  ๑. ทุก ๆ หนวยจะตองเนนของการมองไปถงึผูสูงอายุ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สงา  ๑๓/๓   

  

ผูทุพพลภาพและผูพิการ มกีารกําหนดของลักษณะท่ีเลือกตั้งวาจะตองมีทางลาดชนัสามารถที่จะใช

วีลแชร (wheelchair) เขน็ขึ้นไปบรเิวณทีเ่ลือกตั้งได แลวก็ตองกาํหนดในระดับคอืระนาบเดียวกบั

พ้ืนดิน จะตองไมไปกําหนดไวที่ชั้น ๒ อยางที่ทานสมาชกิทานกงัวล ปจจุบนันีเ้ราไดออกแบบ 5 

แลวไดกาํหนดสถานที่เลือกตั้งเปนชัน้ลางหมดแลวที่ทานกังวลอยูชั้นลางหมด แลวก็สะดวก 

ในการเดินทางที่จะเขาถึง แลวอีกอยางหนึ่งกค็ือในบริเวณใกลที่เลือกตั้งจะกําหนดบริเวณที่สําหรบั

จอดรถเปนพิเศษไวสําหรับผูพิการ ผูทุพพลภาพ และผูสูงอายุไววาสามารถจะมาจอดรถไวตรงนัน้ได

เพ่ือสงใหแกผูมีสิทธิเลือกตั้งที่มีลักษณะดังกลาวสามารถไดใชสิทธิเลือกตั้งไดโดยสะดวก  

ก็ขออนุญาตกราบเรียนนะครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวคอยโหวตกนันะครับ ยังสงวนความเหน็ 

อยูหรือเปลาครับทานมณเฑียร  บญุตนั ผมวาทั้งเขาและออก ถาเขาถึงไมรูออกไดหรือเปลา  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทานประธานครับ  

ก็ยังสงวนความเหน็อยูครบั เพราะวาคําวา “เขาถงึ” เปนสากลแลวเราก็ใชคํานี้ในกฎหมาย 

ฉบับอืน่ ผมยังยืนยันวาเขาถงึเทหกวา ทันสมัยกวา แลวก็ถาคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีปญหา 15 

ในทางปฏิบตัแิลว ผมก็ยังนกึไมออกวาเพราะเหตุใดทานจึงไมยอมเปล่ียนให ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวนกัภาษาชวยตรวจดู ยังไมอภิปราย

ตอนนี้ เดี๋ยวใหวากันอกีทีหนึ่งตอนจะลงมติ แตถามใหคนละนิด ตอนนี้ก็คดิดวูาภาษาไหนถูก 

ผมวาตั้งใจตรงกนัวาสถานทีต่องสะดวกเขาไปแลวออกไดดวย เดี๋ยวจะลงมตแิลวคอยอธิบาย 

เดี๋ยวซ้ํา ขอความกรุณาเตรยีมไวเลยนะครับ เชญิเลขาธกิารวฒุิสภาตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๑ มีการแกไขใหสอดคลองกับ 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ 

ใชไหมครับ มีทานใดจะอภิปรายไหมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๔๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สงา  ๑๓/๔  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารวุฒิสภาตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๔๒ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๒ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

ไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารวุฒิสภาตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๔ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “มาตรา ๔๔ มีการแกไข” พิมพตกมา 

ไดอยางไร ตองมาใหคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข รางเดี๋ยวนี้ไมไดตรวจใหรอบคอบกอน  

เรื่องเขาพิมพตกมาก็เอามาแกที่นี ่เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาตอครบั  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 

:   “มาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๔๗ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ ผูสมัครรับเลือกตั้ง ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๔๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “มาตรา ๔๙ มีการแกไข” เพ่ิม “(๒/๑)” 

ขึ้นมา นายตวง  อันทะไชย เชิญครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 20 

ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมมีประเดน็ถามคณะกรรมาธกิารวิสามญั

ความดังตอไปนี ้ทานเพ่ิม “(๒/๑)” ขึน้มา คําถามประการแรกกค็ือวาทานไดแนวคดินี้มาจากไหน 

ทานเอามาจากกฎหมายใดเปนหลัก 

 

 25 
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๔๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สงา  ๑๓/๕  

  

  ประการที ่๒ ความหมายของทานที่ใชคาํวา “ส่ือมวลชนใด ๆ” ทานมคีําจํากดั

ความไหมวามีความหมายคอือะไร ทานหมายถงึหอกระจายขาว ทานหมายถึงส่ือมวลชนทองถิ่น 

ทานอยาลืมวากฎหมายทองถิ่นนะครับ ทานหมายถึงวิทยุทองถิ่นหรือไม ประการสําคัญที่ผมจะ5 

กราบเรียนผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามัญวา ทานไดคํานึงถึงรฐัธรรมนญู 

มาตรา ๔๐ ทีบ่อกวา “บคุคลมีเสรีภาพในการประกอบอาชีพ การตรากฎหมายเพ่ือจัดระเบียบ 

การประกอบอาชีพ” ในวรรคสอง “ตองไมเปนลักษณะการเลือกปฏิบตัิ” 

 

          - ๑๔/๑  10 

   

   

 

    
 15 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ถาหากวาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดตอบผมวาเอามาจากไหน ใชคําจํากัดความ 

ที่ทานเขียนมาในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เฉพาะกลุมใดหรอืใหใครทีเ่ปนส่ือมวลชน แลวทานตอบ

ผมวาทานไดคาํนึงถึงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๐ เรื่องการจํากัดสิทธิ เสรีภาพของบุคคลหรือไม อยางไร 5 

ชวยกรุณาตอบสภานดิหนึ่ง ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอบตรงไปตรงมาเลย เพ่ิมมาทําไม  

(๒/๑)  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

ขออนญุาตที่ประชุม ผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรานี้ทีท่าง10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมขึ้นนัน้  ๑. ก็คือเพ่ือเปนเรื่องของการพิจารณาเหตุผล เปนเพราะวา

เรื่องนี้เปนเรือ่งของการที่จะสรรหาบุคคลเขาสูดํารงตําแหนง เพ่ือเขาไปบรหิารงานในพ้ืนที ่

ทางการเมือง ซึ่งจะตองดแูลเกี่ยวกบัเรื่องการที่จะมีสวนเกี่ยวของ หรืออาจจะมีสวนในการท่ีจะ 

เขาไปสรางเรื่องของความไมชอบธรรม หรือเรื่องของการครอบงําตาง ๆ ได โดยเฉพาะในเรื่องของ

การทุจรติ ประพฤตมิิชอบ ซึ่งในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ เกี่ยวกบัการเลือกตั้งทองถิ่นนั้น  15 

ใหพิจารณาถงึแนวทางดวยวาจะตองมีมาตรการในการปองกนัการที่จะทําใหการเลือกตั้งทองถิน่นัน้

เปนไปโดยมิชอบหรือโดยไมสุจริต รวมถึงในเรื่องของการปองกันและปราบปรามการทุจริตดวย 

เพราะฉะนัน้ในสวนนี้เองท่ีเพ่ิมเขามานั้น เมือ่พิจารณาประกอบกบัการเลือกตั้งในระดับชาติ 

ก็มีการวางเงื่อนไขเกี่ยวกับกรณีบุคลที่จะมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง สวนหนึ่งก็คือการเปนเจาของ 

หรือผูถือหุน ในหนงัสือพิมพหรือส่ือมวลชน เพ่ือมิใหเขาไปครอบงาํ หรือเขาไปมีสวน 20 

ในการดําเนินการในเรื่องของการควบคุม เพราะบุคคลเหลานีม้ักจะมีความสัมพันธ หรือมีลักษณะ 

ในเรื่องของการที่จะใช ในเรือ่งของการทีม่ีผลประโยชนเกี่ยวของกับเรื่องของการบรหิารได 

เพราะฉะนัน้จึงไดนําแนวทางเดียวกันในสวนของการกําหนดในเรือ่งของลักษณะหรอืคุณสมบตัิ 

ที่กําหนดไวในเรื่องของผูมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของระดบัชาตมิาอยูในสวนทองถิน่ดวย  

เพราะการเลือกตัง้ทองถิ่นนัน้เปนพ้ืนฐานการเมอืง พ้ืนฐานเกี่ยวกับการบรหิารราชการของประเทศ 25 

ซึ่งจะตองสงผลตอไปในระดบัชาต ิ 
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๔๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๒ 

 

  อีกประการหนึ่งท่ีทานตวง  อันทะไชย ถาม ขออนุญาตที่เอยนาม จะเปนผล 

ไปกระทบตอมาตรา ๔๐ เรือ่งเสรีภาพในการประกอบอาชีพหรือไม อนันีไ้มใชเรื่องการจํากดั 

เสรีภาพในการประกอบอาชีพ ก็ยังประกอบอาชีพไดโดยปกต ิแตอนันี้เปนเพียงเงื่อนไขในการ 5 

เขาสูตําแหนง ในการกําหนดขอกําหนดตาง ๆ ซึง่พิจารณาถึงวัตถุประสงคหลักในเรือ่งนี้  

ก็คือการสรรหาบุคคลเขาสูตาํแหนงในการบรหิารทางการเมืองของระดับทองถิน่ เพราะฉะนั้น 

ดวยเหตผุลลักษณะดงักลาวกจ็งึไมใชไปจํากัดสิทธิ เสรีภาพในเรื่องการประกอบอาชพีเขา 

เพราะกรณีการเขาไปเปนสมาชิกหรือผูบริหารทองถิน่นัน้ไมใชเรื่องอาชีพ แตเปนเรือ่งการเขาสู 

ตําแหนงในการเขาไปปฏิบัตหินาที่ในตําแหนงหนวยงานของรฐั เพราะฉะนั้นจึงไมไดเขามาตรา ๔๐ 10 

สวนในกรณีที่เพ่ิมเขามา ก็อยางที่ไดอธบิายตอนตนเพ่ือใหสอดคลองกบัการเลือกตั้งระดบัชาติ 

ที่มีการกําหนดในเรื่องนีไ้ว ในการที่จะหามมิใหเขามามีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งครับ   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานตวง  อันทะไชย ครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม ตวง  

อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ผมวาตองสนทนาธรรมกันนิดหนึง่อันนี้ คอืเหตุผล 15 

ทานแผวเบามากคณะกรรมาธิการวิสามัญทานฟงผมใหดี ผมถามทานวาทานไปออกกฎหมายจํากดั

สิทธิอาชีพส่ือมวลชนไมใหเขาไปสมัครไดอยางไร คนละเรื่องท่ีทานกต็อบผม แลวทานไปอาง

รัฐธรรมนูญ บทเฉพาะกาล บทหลักอยูมาตรา ๔๐ อาชพีส่ือมวลชนท่ีถายรปูขางบนเขามีอาชีพ

เหมือนผม เหมือนทาน วันหนึ่งทานจะมาเขียนกฎหมายวาผมเปนโฆษก ผมเปนหุนสวน ผมเปน

เจาของวิทยุชุมชนสมคัรองคการบริหารสวนตําบลไมได ประเดน็ผมอยูทีน่ี่ ถาทานเขียนแบบนี้โดยที่20 

ไมมีรากเหงาท่ีมาคือไปจํากดัสิทธขิั้นพ้ืนฐานของเขา ขดัตอบทบัญญัตริัฐธรรมนญู ทานไปอานอีก

รอบ ผมไมไดบอกวาที่มาเปนองคการบรหิารสวนตําบล มาเปนเจาหนาทีอ่งคการบรหิารสวนตําบล 

เปนอาชีพ ผมบอกวาอาชีพส่ือมวลชนคุณจะไปเขียนบอกวาอาชีพส่ือมวลชนมาสมัครมาเปน

ผูบริหารไมได มาสมัครเปนสมาชิกสภาไมได ผมไมเขาใจ คนละเรื่องที่ผมถามทาน แลวทานให 

คําจํากดัความนิดหนึง่สิ ผมอยากใหสภาไดดูพรอมกบัผม (๒/๑) ทานเขียนคําวา “ส่ือมวลชนใด ๆ”  25 

เขียนกวางมาก ทานอธบิายคําวา  
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๔๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๓ 

 

“ส่ือมวลชนใด ๆ” ใหผมฟงนิดหนึ่ง พ่ีนองประชาชนชาวบานที่ฟงจะไดรูวาวันนี้ไปจัดวิทยุชมุชน 

วันนี้เปนเจาของวิทยุชุมชนเล็ก ๆ ท่ีอยูในชุมชน พูดจากหอประชุม หอกระจายขาว คือส่ือมวลชน 

วันนี้คนท่ีเขียนวารสารของหมูบาน ของตําบล ของชุมชน ที่เขาเขียนในลุมน้ํา เชน ลุมแมน้ําทาจีน  5 

คือส่ือมวลชน เขาไมมีสิทธิท่ีจะเขามาสมคัร เพราะขาดคณุสมบัต ิแตความในรัฐธรรมนูญ  

มาตรา ๔๐ บุคคลยอมมีเสรภีาพในการประกอบอาชีพเปนส่ือมวลชน คุณจะมาเขียนกฎหมายวา

ส่ือมวลชนสมัครเปนองคการบรหิารสวนตําบลไมได ผมไมเขาใจ เหตุผลแผวเบา แลวจะไปอางบทวา 

ทานเปนนกักฎหมาย ทานรูมากกวาผม แตอาจจะอธบิายไมคอยเขาใจเทานั้นเอง มาอางกฎหมาย

ขัดกบับทหลักไมได ทานยอนกลับไปดู ในรัฐธรรมนญูนัน้เขียนเอาไวในหมวดสิทธิและเสรีภาพของ 10 

ปวงชนชาวไทย มาตรา ๓๕ บุคคลซึ่งประกอบอาชีพส่ือมวลชนยอมมีเสรีภาพในการนําเสนอ  

แลวกเ็ขียนประกอบมาเลยบอกวามาตรา ๔๐ นัน้ บุคคลยอมมีเสรีภาพในการประกอบอาชีพ 

แปลวาเขาเปนคนไทย เขาเปนครูอยางผม เขาเปนนกักฎหมายอยางทาน เขาเปนนายทหาร  

เปนตํารวจ จะมาเขียนบอกวาถาเปนครหูามไปสมคัรสมาชิกสภาทองถิ่น คําถามผมอยูที่นี่  

ทานเอาฐานมาจากไหน มานั่งนกึทึกทักเดา แลวคดิวาควรจะตองคนนี้กลัวจะมาครอบ  15 

จะครอบตรงไหน ทองถิ่นนะครับ ทานอยาลืม ไมใชกฎหมายอยางอื่น ผมกาํลังถามทางทองถิ่น  

ถามประชาชนที่อยูในพ้ืนท่ีในชนบท พวกเราอยูบานนอกเปนอยางนี้แหละครับ จึงกราบเรียน 

ตอทานประธาน คือลองหาเหตุผลที่ลึกซึง้มากกวานี้ เพ่ือสภาจะไดตดัสินใจพรอมกบัผม  

สภาคิดอยางไร ผมไมติดใจ เพราะเดิมไมม ีทานไปเขียนมาใหม เอาเพียงคําวาส่ือมวลชนใด ๆ  

ก็ไปไมรอดแลว กราบเรียนทานประธานเพ่ือโปรดพิจารณาครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอบทานตวง  อันทะไชย อีกสักครั้งนะครับ  

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่ไดใหขอคดิเหน็ 

ในเรื่องเกี่ยวกับมาตรานี ้ในคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาวารัฐธรรมนญูแหง 

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ กาํหนดใหพลเมืองมหีนาทีไ่ปเลือกตั้ง จึงตองกําหนดใหเปน 25 
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๔๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๔ 

 

มาตรฐานเดียวกนั ไมควรแบง หรือจําแนกวาจํากดัสิทธริะดบัชาติหรือระดบัทองถิ่น เมื่อ

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาในเรือ่งหลักของรฐัธรรมนญูนีแ้ลว ในมาตราท่ีกลาวมาอยางที ่

ผูแปรญัตติจะเสนอในมาตรา ๔๙ นีน้ะครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไดพิจารณาวา ในทีป่ระชุม5 

ใหญแหงนี้ไดเคยออกพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ในมาตรา ๔๒ (๓) ไวใหสอดคลองกันวา ทั้งนี้เพ่ือปองกนัไมใหผูสมัครรบั

เลือกตัง้ที่เปนเจาของหนงัสือพิมพหรือส่ือมวลชนใชประโยชนจากส่ือดังกลาว ทําใหเกดิความ

ไดเปรียบในการเลือกตั้ง คณะกรรมาธิการวิสามัญทานไมไดจํากดัเรื่องของบคุคลท่ีเปน แตมี

กรรมาธิการวิสามญัหลายทานก็ไดกลาวไววา แมแต ๑ หุนกม็ีคําพิพากษาของศาลมาปรากฏแลว 10 

เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญก็เลยเพ่ิมมาตรา ๔๙ ใน (๒/๑) เพ่ือให ๑. สอดคลองกับ 

รางพระราชบัญญัตติามที่ผมกลาวมาแลว กับ ๒. ก็ไมไดลวงละเมิดในเรื่องของรัฐธรรมนูญที่กลาวใน

หนาทีข่องพลเมือง ------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๕/๑ 15 

 

 

 

 

 



๔๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๑ 

 

หนาที่พลเมืองทีด่ีที่ตองไปเลือกตั้ง เมือ่ไดเลือกตั้งการเลือกตั้งระดับทองถิน่กับระดบัชาติจะ  

ตองเปนมาตรฐานเดียวกนั เพราะการเลือกตั้งในวนัขางหนา ผูสมัครในระดบัทองถิน่ก็อาจจะ 

ลงสมคัรในระดับชาต ิเพราะฉะนั้นเลยคิดวารัฐธรรมนญู มาตรา ๔๐ ไมไดจํากัดอาชีพ แตจํากดัวา  5 

ถาทานเปนเจาของแลวในทีป่ระชมุใหญแหงนีเ้คยกําหนดไวใหแลวอยูในรางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชกิสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ในมาตรา ๔๙ (๒/๑) 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงเห็นวาควรจะตองสอดคลองกับรางพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ

วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ท่ีประชมุใหญแหงนี้เห็นชอบไปแลว 

และรางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชกิสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. 10 

๒๕๖๑ ในมาตรา ๔๙ (๒/๑) ดังกลาวนัน้ก็ผานในเรือ่งของศาลรฐัธรรมนูญตีความแลว เพราะฉะนัน้

ในความที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเราขอเอามาสอดคลองไวเชนเดียวกับมาตรา ๔๒ ในราง

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑  

ใน (๓) ก็เลยใสไวเปน (๒/๑) ในการดําเนนิการไมไดไปจํากัดสิทธิ เพียงแตถือวาการเลือกตั้งในระดับ

ทองถิน่ก็ตองใหความสําคญั คณะกรรมาธกิารวิสามญัก็เลยเห็นวานาจะใส (๒/๑) ไวเพ่ือใหสอดรบั15 

ตามท่ีผมไดกลาวมาแลว จึงกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไว ณ โอกาสนี ้

ขอบพระคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานตวง  อันทะไชย ครบั 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๒ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ปกติผมกไ็มพูดมากอะไร แตในเรือ่งสิทธิของประชาชน เวลาเราออก 

กฎหมายไปละเมิดสิทธิเขาเปนส่ิงท่ีสภานี้ไมควรทํา ผมเริ่มตนใหมก็ได ทานประธานเปน 5 

นักกฎหมายนาจะเขาใจผม ผมกําลังถามคณะกรรมาธกิารวิสามัญวา ทานไปออกกฎหมาย 

ขัดตอบทบัญญัตริัฐธรรมนญู มาตรา ๔๐ อธบิายชา ๆ ตามผมมาทานจะรูวาขดัรัฐธรรมนญูที่

กําหนดเอาไววา “บุคคลยอมมีเสรีภาพในการประกอบอาชีพ” แตทานไปออกกฎหมายบอกวา  

คนเปนส่ือมวลชนใด ๆ ของทานไมมีสิทธิที่จะไปสมคัรรบัเลือกตั้ง ผมถามแคนัน้ จํากัดสิทธิไหม  

ผมวาจํากัด เพราะเขาทําในระดบัทองถิ่นเล็ก ๆ ทําในระดับหมูบาน ผมเรียนวาผมยังยืนยันวาถาหา10 

เหตุผลทีอ่ธบิายมากกวานี ้ไมได ผมวาสภาไมควรออกกฎหมายที่ไมมีความจําเปน กอใหเกดิภาระ

แลวไปละเมดิสิทธขิองประชาชน วันหนึง่เขาก็จะไปเสนอตอศาลรัฐธรรมนญูเพ่ือตีความได ผมเหน็

วาเปนอยางนั้นทานประธานครบั แตผมก็เรียนวาถาทานประธานจะกรุณาใหลงมตผิมก็ยังยืนยันวา

จะอภิปรายอกีครัง้หนึ่ง แตถาทานประธานบอกวาคณะกรรมาธิการวิสามญัยังยืนยันที่จะตองทํา

ตามท่ีเพ่ิมขึ้นมาใหมก็แลวแตที่ประชุมสภา แตสวนตัวผมเหน็วาขัดตอบทบัญญตัิรัฐธรรมนญู ไมควร15 

ออกกฎหมายไปละเมิดไปทาํใหเขาเสียสิทธ ิไปทาํใหเขาไมมีสิทธิ โดยเฉพาะทานอธบิายคําวา 

“ส่ือมวลชนใด ๆ” ไมได ทานอธบิายใหสภาฟง คําจํากดัความวา “สื่อมวลชน ใด ๆ” ของทานคอื

อะไร คือนักจัดรายการวิทยุชุมชน คือเจาของหนงัสือพิมพทองถิน่  

คือหอกระจายขาว คอือะไรบอกผมหนอย เพราะคือทองถิ่น ไมใชเลือกตั้งระดบัประเทศ ระดบั 

ประเทศผมไมติดใจหรอก เพราะใหญมาก แตนีค่ือทองถิ่นเทานั้นเองทานประธานครับ ประเดน็ผม  20 

อยูท่ีนี่ ไมไดไปอยูที่อื่นเลย จึงกราบเรียนตอทานประธานผานสภาไปไดโปรดลองพิจารณาด ู

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดประสงคอภิปรายอีกหรือไม 

เชิญทานธานี  ออนละเอียด  

 25 
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๕๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๓ 

 

  นายธานี  ออนละเอียด (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายธาน ี ออนละเอียด สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ตอบคาํถามของทานอาจารยตวง  อนัทะไชย ขออนญุาตเอยนาม คือในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

เองก็พิจารณาในประเด็นนี้วา โดยสวนใหญก็ยึดเอาพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ อยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดกราบเรียน ไปแลว คราวนี้ในคุณสมบัตติองหามนี้มอียู ๒ ประเภท ประเภทหนึ่งก็คือเปนเรื่องของ

คุณสมบตัิเฉพาะตวั อยางเชน ตดิยาเสพติด ถกูจําคุกกักขัง บุคคลประเภทนี้กถ็ูกจํากัดสิทธิไมใหมา

สมัครรบัเลือกตัง้ อนันี้คอืคณุสมบัตเิฉพาะตวั อกีประเภทหนึ่งก็คือประเภททีว่าอาจจะทําใหการ10 

เลือกตัง้ไมเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม อยางเชน กรณีที่วาคุณไปมีบทบาทอํานาจหนาที่ในการ 

ที่จะเปนส่ือสารมวลชนใด ๆ ไมวาจะเปนส่ือวิทยุ ส่ือโทรทัศน แลวก็เคเบิลทวีีท้ังหลายเขามีชองทาง

ในการโฆษณาประชาสัมพันธตวัเองในการที่จะเลือกตัง้ เปนการที่จะไดเอารัดเอาเปรียบผูสมัคร 

รายอื่นอาจจะเกิดการเลือกตั้งที่ไมเปนไปโดยสุจรติและเที่ยงธรรม และไมเปนการท่ีจะทําใหเกิด 

ความเสมอภาคตอผูสมัครรบัเลือกตั้ง ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 15 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเองก็ไดมีการบญัญตัิไว ในเลือกตั้งทองถิน่ก็มีในมติิของทองถิ่นย่ิงมี 

หนังสือพิมพทองถิน่ เคเบิลทีวี วิทยุ หอกระจายขาวอยางที่ทานวานี้ก็เลยนําเอาความในมาตรา ๔๒  

(๓) ของรางพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎรนี ้

มา บรรจุไวเพ่ือใหการเลือกตั้งเปนไปโดยสุจรติและเที่ยงธรรมใหเกิดความเสมอภาคกันระหวาง

ผูสมัคร ดวยกันเอง ไมใชไปมีอิทธิพลในการที่จะไปใชชองทางเอารดัเอาเปรียบผูสมคัรอื่น ๆ ก็เปน20 

เชนเดียวกบัพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนราษฎร  

พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการไดมาซึง่สมาชกิวฒุสิภา  

พ.ศ. ๒๕๖๑ และโดยเฉพาะอยางย่ิง พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ นัน้ผานการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนญูแลววาไมขัด 

หรือแยงตอรัฐธรรมนูญที่ใชในปจจุบัน ไดมกีารพิจารณาโดยศาลรัฐธรรมนูญแลว อาจจะเปนการ25 

จํากัดสิทธิอยางที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๔ 

 

ทานวา แตวาในมติขิองการเลือกตั้งนี้ใหเปนไปโดยสุจรติและเที่ยงธรรม จึงนาํเอามาบรรจุไว 

กราบเรียนตอทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่ีประชมุไดฟงความเห็นทัง้ ๒ ฝายแลว  

เพ่ือประกอบการตัดสินใจเมือ่ตองลงมติมาตรานี้ ผมจะผานมาตรานีแ้ลว มีทานใดขดัของหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอ 10 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๐ มีการแกไขโดยเพ่ิมความวรรคสอง 

ขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานสมาชิก 15 

อภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเตมิ เชญิครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑ มีการแกไขความในวรรคส่ี  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจอภิปราย 

หรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๕๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๑/๑ คณะกรรมาธิการวสิามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา ทานอภิปรายไดทั้งมาตรา เชิญเลยครบั เชญิอาจารยนรนติิ  เศรษฐบุตร ครับ 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพ กระผม นายนรนติ ิ เศรษฐบตุร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เนื่องจากมีการเพ่ิมเตมิ 

ก็ทําใหผมมีคําถามเพ่ือทราบเหตุผลจะไดบันทึกไวก็คือวา ทําไมตองบังคบัไมใหเขาถอนการสมคัร 

มิได เพราะวาในรางเดมินัน้ถาจะถอนเขากไ็ดหามไวแลวในมาตรา ๕๒ ถาผูใดเรียกเพ่ือใหม ี

การถอนกห็ามไวแลว แลวกห็ามมิใหผูใดเสนอให ตกลงในมาตรา ๕๒ ก็มีไวแลว แตไปตดัออก 

แตมาบังคับผูสมัครจะถอนการสมัครมิได เพราะถือวาการสมัครนี้ถาไมมีอะไรเปนเหตุผลจําเปน 15 

เขาตองถอนตัวได บางกรณีมีความจําเปนจึงตองบัญญัตไิววาไมใหถอนตวั แตผมยังไมทราบเหตุผล 

ในการเติมมาตรา ๕๑/๑ อยากถามเหตุผลเสียกอนแลวเดี๋ยวอาจจะไดอภิปรายตอ กราบเรียน 

ดวยความเคารพครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีหรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จง 

ทานนรนติิ  เศรษฐบตุร ครบั  

   25 

         -  ๑๖/๑ 

     

 

 

 

 



๕๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๑ 

 

   พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลโท ชาญชัย  ภูทอง ประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท่ีเพ่ิมเติมมาตรา ๕๑/๑ ไว โดยประเดน็ 5 

แหงการนี้กค็ือการที่จะใหผูสมัครถอนการสมคัรมไิดในการเพ่ิมเติม เพราะวาในพระราชบัญญตัิเดิม 

เพ่ือใหสอดคลองกบัพระราชบัญญตัวิาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่หรือผูบรหิารทองถิน่  

พ.ศ. ๒๕๔๕ เดมิก็ยังมคีวามที่เกี่ยวของกับผลที่กลาวไปแลว และเปนการปองกนัไมใหผูสมัคร 

ถอนการสมคัรรบัเลือกตัง้ไปแสวงหาประโยชนจากการเลือกตั้งเพ่ือใหเกดิความไดเปรียบ 

และเสียเปรียบกัน เพราะนัน่จะทําใหการเลือกตั้งนั้นจะเปนไปโดยสุจรติและเที่ยงธรรมมไิด  10 

เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ถือวาถาควรเพ่ิมมาตรา ๕๑ เมื่อใจเริม่อยากจะสมัครแลว 

ก็ตองตอสูกันตอ แตเมื่อเริ่มสมัครแลวเกิดมีอะไรอืน่หรือมีเรื่องอามิสสินจาง ก็ขออนญุาตวา 

อาจจะถอนการสมคัรเพ่ือเอือ้ประโยชนกับบคุคลในการเลือกตั้งในครัง้นัน้ได ก็จะทําใหการเลือกตั้ง 

นั้นอาจจะไมครบถวนกระบวนความ แลวกไ็มเปนโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ขออนุญาตเรียนชีแ้จง 

ทานประธานผานไปทางทานสมาชกิดงันี้ครับ 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดยังตดิใจหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 20 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๒ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๒ มีการแกไข ตัดขอความบางสวน 

ออก ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ มีทานใดประสงค 25 

อภิปรายหรือไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๓ และมาตรา ๕๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๕ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

เพ่ิมความในวรรคสามขึ้นมาใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๖ และมาตรา ๕๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ คาใชจายในการเลือกตัง้ 

และวิธีการหาเสียงเลือกตั้งของผูสมคัรรบัเลือกตั้ง ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๘ ถงึมาตรา ๖๐  15 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเล็กนอย ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ  

มีทานใดตดิใจหรือไมครบั  20 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๒ มีการแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเล็กนอยเชนเดียวกัน เติมคําวา “เวลา” ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 5 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ10 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๓ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข โดยเพ่ิมความเปนวรรคหาขึน้มาใหม มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๔ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๔ 

 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมความในวรรคหนึง่และวรรคสาม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิตอครบั 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๖ ถึงมาตรา ๖๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๙ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 15 

ขอความ ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 20 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๐ ถึงมาตรา ๗๒ ไมมีการแกไข  หมวด ๗ การออกเสียงลงคะแนน  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๓ มีการแกไข” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๕ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมความเปนวรรคสอง ในมาตรา ๗๓ ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 5 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ แลวกแ็กไขความในวรรคหนึ่งดวย เชญิทานพลเรอืเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ ครับ 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ผมมีคําถามซึ่งตอเนื่องจากในมาตรา ๗๓ ก็คอืวาการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธอีื่น 10 

ตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธกีารทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด เพราะวา 

ในมาตรา ๒ จะบังคับใชกฎหมายนบัถดัจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา อยากทราบ 

ความพรอมวาวธิีการเปนอยางไรโดยสังเขป ขอบคุณครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง

ครับ 

   พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลโท ชาญชัย  ภูทอง ประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั ขอเรียนชี้แจงในมาตรา ๗๓ ในประเดน็เรือ่งของการใชคาใชจาย  คาใชจายเปนเรื่องของ 

เครื่องลงคะแนนในการดําเนินการ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วามีขอกังวลที่จะดําเนินการ 

ตามท่ีกลาวมา เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดใหมีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอ่ืน 

ที่มิใชการใชบตัรเลือกตั้ง ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตัง้ไดดําเนนิการจัดหาหรือจัดใหมีเครื่องมือ 25 

ดังกลาวแลว โดยใหองคการบริหารสวนตําบลไปใช เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
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๕๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๖ 

 

เห็นชอบวาตองใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถกาํหนดคาใชจายอุปกรณหรือเครื่องมือ 

ออกเสียงลงคะแนนเลือกตัง้จากองคกรปกครองสวนทองถิ่นได ซึง่การเลือกตั้งขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่เดมิแลวนีก้็จะมคีาใชจายในการเลือกตั้งอยูแลว เปนเกี่ยวกับเรื่องโดยเฉพาะ 5 

คาบตัรเลือกตัง้และคาคูหาเลือกตั้งที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นตองเสียคาใชจายใหกับ 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๗๓ ทางคณะกรรมาธิการจึงเห็นชอบวา 

เปนขอกังวลที่กลัววาคณะกรรมการการเลือกตัง้จะไมมรีะเบียบ แลวก็จะเสียเงนิเพ่ิมคาใชจาย 

ใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึง่เมือ่กําหนดเปนคาใชจายที่ถูกตองตามมาตรา ๗๓ แลวก ็

สามารถที่จะดําเนินการตามขั้นตอนในการเบิกจายงบประมาณของตวัเองตามระเบยีบของ 10 

กระทรวงการคลัง ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นไดในโอกาสตอไป ขออนุญาตเรยีนทานประธาน 

เพียงเทานี้ครับ 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังติดใจ 

อะไรหรือไมครับ ไมมีแลว เชิญเลขาธิการตอครับ 15 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๔ มีการแกไข” 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมเติมความในวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ 20 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตั ิ25 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๖ มีการแกไข”  

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๗ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เวลาการใชสิทธอิอกเสียงลงคะแนน ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น 5 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดติดใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ10 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๗ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๘ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคสอง ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ  

มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

   นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๙ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘๐ มีการแกไข”  20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขขอความในวรรคหนึ่ง เพ่ิมความในวรรคสอง วรรคสามขึ้นมาใหม มีทานใดประสงค 

อภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๖๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๘ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

     นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๘๑ และมาตรา ๘๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๓ มีการแกไข”  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๘๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั   10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

    นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๘๔ ถึงมาตรา ๙๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙๑ มีการแกไข” 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมความในวรรคหาขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

    นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๙๒ และมาตรา ๙๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙๔ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๙ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙๔ มีการแกไขเล็กนอยในวรรคสอง 

มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “หมวด ๘ การนับคะแนนเลือกตั้งและการประกาศผลการเลือกตั้ง ไมมีการแกไข   10 

มาตรา ๙๕ ถึงมาตรา ๙๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙๘ มกีารแกไข”  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวสิามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอ 

คําแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ   15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

 

           -  ๑๗/๑ 20 

 

 

 

 

 

 



๖๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๑ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๙๙ และมาตรา ๑๐๐ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐๑ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขเล็กนอย ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ  

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีเชิญตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๒ มีการแกไข”     

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

มีการแกไขทั้งในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญเลยครบั มหีรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั  20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๓ มีการแกไขในวรรคสอง  

มีทานใดตดิใจ เชญิครบั  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐๕ มีการแกไข”     

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขทั้งในวรรคหนึง่ วรรคสาม ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญตัต ิพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชิญครับ  10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีคําถาม คือวาผมไปเทียบเคียงกบัพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ในมาตรา ๘ ในหมวด ๑ คอืคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ ยกตัวอยางนะครับ  

อยางในมาตรา ๘ ใชคําวา คณะกรรมการการเลือกตัง้ประกอบดวยคณะกรรมการ ๗ คน  15 

แลวกม็ี (๑) วาเปนผูมคีวามรูความเชี่ยวชาญอะไรตาง ๆ แลวมีการจัดการเลือกตั้งใหเปนไปโดย

สุจริตและเที่ยงธรรม ใชคําวา “และ” ก็เลยกราบเรียนถามวา การบัญญตัิไวเดมิ ในรางเดิมนี ้

นาจะถูกกวาหรือไม เพราะวาที่ผมยกอางวาในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในมาตรา ๘ ใชคําวา “และ” เรียนทานประธานเพ่ือ

พิจารณาครบั   20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๓ 

 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน  

ขออนญุาตที่ประชุมครับ ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตเรียนตอบ 

ขอซกัถามของทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขออนุญาตที่เอยนาม ที่ยกขึน้มานั้นคืออํานาจ5 

หนาทีข่องคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ในการจัดการเลือกตัง้ ตองเปดเผยโดยสุจริตและเที่ยง

ธรรม เพราะฉะนัน้การเลือกตั้งตองเขาเงื่อนไขท้ัง ๒ อยาง ตองสุจริตและเที่ยงธรรมดวย จึงจะ

เปนไปตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญที่กาํหนดไว แลวก็เพ่ือใหการเลือกตั้งนั้นเปนไปโดยบริสุทธิ์

ยุติธรรม แตในมาตรา ๑๐๕ ที่แกนี้เนื่องจากเปนเรือ่งของการสืบสวน สอบสวน เปนการไตสวน 

เพ่ือดูวามีการกระทําผิดท่ีจะทําใหการเลือกตัง้นัน้ไมเปนไปเจตนารมณตามท่ีกฎหมายกําหนดไว10 

หรือไม ก็คือไมเปนไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม อยางใดอยางหนึ่งกถ็ือวาเปนความผิดแลว  

หรือเปนลักษณะที่การเลือกตั้งนัน้ไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย เพราะฉะนั้นตรงนี้ 

จึงใชคําวา “หรอื” คือเหตุใดเหตุหนึ่งก็พอ กถ็ือวาเขาลักษณะที่ทําใหการเลือกตั้งนัน้ 

ไมเปนไปตามเจตนารมณ เพราะฉะนัน้จึงไมไดใชคําวา “และ” เหมือนกรณีการจัดการเลือกตัง้  

ซึ่งการจัดการเลือกตั้งตองประกอบดวยทั้ง ๒ กรณี คือสุจริตและเที่ยงธรรม อันเปนหนาท่ีหลัก 15 

ของคณะกรรมการการเลือกตั้งครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กําลังพูดถึงการฝาฝนนะครับ ฝาฝนอยางใด 

อยางหนึ่งกถ็ือวาฝาฝน ไมมทีานไหนแลว เชญิเลขาธิการตอเลยครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๖ มีการแกไข”     

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขทั้งในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม แลวก็วรรคทาย ไมมีกรรมาธิการวสิามัญ  

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ มาตรา ๑๐๖ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๗ มีการแกไข”     

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๗ มีการแกไข ในวรรคหนึ่ง  

วรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจ

หรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)    

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐๘ และมาตรา ๑๐๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑๐ มีการแกไข”   15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไขหรือเพ่ิมความในตอนทายเล็กนอย ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมี

สมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มทีานใดติดใจ เชิญเลยครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “หมวด ๙ การดําเนนิการตรวจสอบการเลือกตัง้ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๑๑  

มีการแกไข”     25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขขอความ และมีการเพ่ิมความขึ้นมาใหมดวย ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ 5 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญเลยครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ10 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑๒ และมาตรา ๑๑๓ ไมมีการแกไข  หมวด ๑๐ บทกาํหนดโทษ  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๑๕ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๕ บทกําหนดโทษ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข แกอตัราโทษ มีทานใดตดิใจ เชญิเลยครับ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  15 

เชิญเลยครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ผมอยากขออนญุาตวามาตรา ๑๑๕ จากเดมิ ๑ ป โทษจําคุก ผูบังคบับญัชาหรือนายจางผูใดขดัขวาง

หนวงเหนี่ยว ไมใหความสะดวก ก็อยากจะเรียนถามวา การเพ่ิมโทษเปน ๒ เทา จาก ๑ ป  20 

เปน ๒ ป อนันีก้็ประเด็นหนึง่ แลวกโ็ทษปรบัไมเกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท กลายเปน ๔๐,๐๐๐ บาท  

หรือทั้งจําท้ังปรับ อยากจะใหทานไดชวยกรุณาวาการเพ่ิมโทษอาญา เทาทีดู่ในแผนปฏิรูปประเทศ

ดานกฎหมาย ควรจะมีเทาที่จําเปน ทีนี้พอรางเดิม ๑ ป กลายเปน ๒ เพ่ิมโทษ และโทษปรับดวย  

ก็อยากจะใหทานไดชวยกรณุาชี้แนะเปนเหตเุปนผลหนอย ขอบคุณครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ ทําไม 

ตองไปแกอตัราโทษใหสูงขึ้น เชิญครับ 5 

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตคิรบั เรียนทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทีไ่ดกรุณา

กลาวถึงในเรื่องของมาตรา ๑๑๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมตองโทษจําคกุสูงขึน้กวาที่กําหนด 

ในรางเดิม จากการที่ผมไดกลาวแลววาในรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ที่กําหนดใหพลเมืองมีหนาทีไ่ปเลือกตั้งตองกําหนดเปนมาตรฐานเดียวกัน ไมควรแบงหรือจําแนกวา10 

จะจํากดัสิทธิในระดับชาต ิหรอืในระดบัทองถิ่น คณะกรรมาธกิารวิสามัญเลยพิจารณาวาในมาตรานี ้

นาจะปรับเพ่ือใหสอดคลองกับพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในมาตรา ๑๔๒ ก็เลยทําใหความเปนมาตรฐานเดียวกันของกฎหมาย 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัและท่ีประชุมใหญแหงนี้ไดพิจารณาใหความเหน็ชอบไป ก็เลยตอบกลับ

วาใหมโีทษในเรื่องของการบงัคับนายจางหรือผูขัดขวางหรือหนวงเหนี่ยวใหมโีทษสูงขึ้นตามท่ีอยู 15 

ในขอกําหนด ขออนุญาตเรยีนทานประธานไวเพียงเทานี้ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานอืน่แลวนะครับ เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑๖ มีการแกไข”  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข ทั้งในวรรคหนึ่ง เพ่ิมวรรคสอง แกวรรคสาม แกวรรคส่ี มีทานใดตดิใจเชญิเลยครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข โดยเพ่ิมระยะเวลาการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง มีทานใดตดิใจหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑๙ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๒๐ ถงึมาตรา ๑๒๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๒๓ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัตดัออก” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๘ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก 

ทั้งมาตรา มีทานใดติดใจหรอืไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๒๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒๕ มีการแกไข” 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒๕ บทกําหนดโทษ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข ปรับอตัราโทษใหสูงขึน้ มีทานใดตดิหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติบิญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๒๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒๗ มีการแกไข” 

 

          - ๑๘/๑  20 

 

 

 

 



๗๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒๗ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีการแกไข มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ   

  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :  “มาตรา ๑๒๘ ถงึมาตรา ๑๓๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๓๕ มีการแกไข” 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๑๓๕ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีการแกไข เพ่ิมระยะเวลาเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ๕ ป เปน ๑๐ ป มีทานใดตดิใจหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๓๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓๗ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 20 

มีการแกไข เพ่ิมความในวรรคสาม มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๒ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๓๘ ถงึมาตรา ๑๔๐ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บทเฉพาะกาลคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม มทีานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔๑ มีการแกไข มีทานใดตดิใจ 15 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔๒ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ5 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔๓ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

เพ่ิมขึ้นมาใหม มีทานใดติดใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔๔ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

กรณีมาตรา ๑๔๔ ผมเห็นดวย แตวาในบทบัญญัติที่จะตองมกีารออกหลักเกณฑ วธิีการ 20 

หลายมาตราผมไมตองไปยกอาง จะแลวเสร็จทําไมตรงนีไ้มบญัญตัิวาจะตองแลวเสรจ็เมื่อไร 

ทั้ง ๆ ที่มาตรา ๒ มีผลบงัคบัใชถัดจากประกาศในราชกจิจานุเบกษา ก็เลยอยากเรียนถาม 

เพ่ิมเติมวาความพรอมของอนุบัญญัตนิี้มคีวามพรอมไดเลยใชหรือไม ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 25 

ตอบชีแ้จง 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๔ 

 

  นายณัฏฐ  เลาสีหสวกลุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผมขออนญุาตกราบเรียนอยางนีว้า ตามรางมาตรา ๑๔๔  

จะอนโุลมใชเทาทีไ่มขัดหรือแยงกับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ที่จะมีผลใชบงัคับตอไป แตตอนนี้ 5 

ในสวนของสํานักงานซึ่งผมไดมีสวนรบัผิดชอบตรงนี้ไดยกรางคูขนานกับรางระเบียบฉบับนี้ 

เรียบรอยหมดแลว จะเปนยกรางใหมทั้งฉบบัเหมือนกัน รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มผีลใชบังคับ 

ก็จะกราบเรียนรางพระราชบัญญตัินี้ใหกับคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาใหออกมาใชบังคับ

ตอไปครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว  เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณา 

เรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการลงมตขิองทีป่ระชมุในมาตรา 15 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม ขอเชญิทานสมาชิก 

แสดงตน ขณะนีเ้ปนขัน้ตอนการขอตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติในวาระที ่๒ ของการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่หรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... มทีานใดยังไมได 

แสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๒ ทาน 

ครบเปนองคประชมุ ทานสมาชิกครับ การถามมติในวาระที่ ๒ คอืมาตราทีค่ณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัมีการแกไขหรือเพ่ิมเติมขึน้มาใหม ผมจะถามแตเพียงวาทานเหน็ดวยกับการแกไข 

หรือการเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ถาทานเห็นดวยทานกดปุม เห็นดวย 25 

ถาทานไมเห็นดวยไมวาเปนการแกไขหรือเปนการเพ่ิมเติมทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เพ่ือความรวดเรว็การถามมติจะเปนเชนนี ้ทุกทานพรอมแลวนะครับ 
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๗๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๕ 

 

  มาตราแรกที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข คือมาตรา ๔ คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัมีการแกไขนิยามศัพทจํานวน ๖ คาํ ไดแกคําวา “นายอาํเภอ” “จังหวดั” “อําเภอ” 

“ตาํบล” “ศาลากลางจังหวดั” และ “ที่วาการอําเภอ” มีแกไข ๖ คํา ผมจะถามรวมทั้ง ๖ คํา 5 

ในครั้งเดียว มีทานใดไมเห็นดวยหรือไมครับ มีทานใดเหน็ควรใหผมถามแยกทีละคําหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวย ถามรวม 

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔ หรือไม เชิญลงมติครับ 10 

มีทานใดยังไมลงคะแนนมาตรา ๔ หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๑๙/๑ 

 15 

 

 

 



๗๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔ การแกไข 

นิยามศัพท ๖ คํา มติทีป่ระชุมเหน็ดวย ๑๗๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม 5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๗/๑ รางเดมิไมมี คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗/๑ องคประชุม 

๑๗๔ เหน็ดวย ๑๗๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิม 

มาตรา ๗/๑  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข โดยตดั 

คําบางคําออก ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘ องคประชมุ ๑๗๕  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๗๒  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไข

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขใน (๔) 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑ องคประชุม 25 

๑๗๔ เหน็ดวย ๑๗๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๑  
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๗๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ์  ๑๙/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖  

องคประชมุ ๑๗๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๖ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขในวรรคสาม  10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒  

องคประชมุ ๑๗๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ15 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข แตมี

สมาชิกสงวนความเห็น คือทานมณเฑียร  บญุตัน มีขอสงวนคือขอแกไขคําวา “เขาออก” เปน 

“เขาถึง” ผมจะใหทานมณเฑียร  บญุตนั ไดใชสิทธิอภิปรายอีกครั้งหนึ่งส้ัน ๆ เชิญเลยครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ทานประธานท่ีเคารพเนื่องจากวาเรื่องนี้เปนเรื่องท่ีสําคญั แลวเปนเรื่องที่ผมจริงจังแบบเอาเปน 

เอาตาย เพราะฉะนัน้ผมถอืวาเปนเรือ่งที่ประชาชนไดรบัประโยชน ผมจะขอทานประธานไดกรุณา

ใหผมไดอภิปรายตอเนื่อง  

 25 
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๗๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตแลวครับ เชิญทานไดเลยครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 5 

ที่เคารพ “การเขาถงึ” เปนคําที่ปรากฏอยูในกฎหมายหลายฉบับ เปนคําท่ียกระดบัการมีสวนรวม

ของประชาชนในทุกมติิ ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูแทบจะทุกฉบบั มกีารกําหนดให

ประชาชนสามารถเขาถงึ ไมวาจะเปนการเขาถึงกระบวนการ เขาถงึขอมลู ซึ่งตาง ๆ เหลานัน้ 

ลวนแลวแตเปนส่ิงที่ทํายากท้ังส้ิน แตกฎหมายซึง่สภาแหงนีไ้ดกรุณาออกแบบไวดแีลว กแ็สดง 

ความกลาหาญที่จะเสรมิพลังใหประชาชนไดมีสวนรวมโดยการใชคําวา “เขาถึง” ไดโดยไมลังเล 10 

อยางไรก็ตามในการเลือกตัง้ระดบัทองถิ่น ตองถือวาเปนประตูไปสูการพัฒนาประชาธิปไตยที่ย่ิงใหญ 

เปนการเสริมพลังประชาชนในดานแรก ตอไปในอนาคตถาการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

สมาชิกวุฒิสภาจะมีความเขมขน มีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ ทุกอยางควรจะเริม่ที่ทองถิน่ ประเทศพัฒนา

แลว การบัญญัติใหประชาชนเขาถึงกระบวนการการเลือกตั้งโดยสะดวก เขาถึงทีเ่ลือกตั้งโดยสะดวก 

เปนเรื่องท่ีไมตองลังเล ไมตองสงสัย ไมตองหวาดกลัวใด ๆ ทานประธานที่เคารพ คณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัเองเคยมีผูเสนอวาก็เมื่อคําวา “เขาถงึ” ด ีคําวา “เขาออก” ของทานกไ็มเสียหาย เสนอวา

เขาถงึและเขาออกไดหรือไม ผมก็บอกวาได แตไมเขาใจเหมือนกันวาทําไมคณะกรรมาธิการวิสามัญ

จึงกลัวคําวา“ใหประชาชนเขาถึงที่เลือกตั้งไดโดยสะดวก” ในเมื่อทานอาลัยอาวรณกับคําวา  

“เขาออก” ผมก็ไมวาอะไร แตทานก็ยังไมเอา ทานประธานถาจะเปรียบเทียบคาํ ๒ คํานี ้เขาออก 

ไมเสียหาย เหมือนถนนลูกรงัหรือทางเกวียน สวนเขาถงึเหมือนถนนไฮเวย (highway) ๑๐ เลนหรอื20 

รถไฟความเรว็สูง ถาทานอยากใหประชาธิปไตยเบงบาน งอกงาม ทานอยากใหประชาชนเขมแข็ง  

ทานกรุณาใหคาํวา “เขาถึง” กบัผม ผมเชื่อวาทกุทานเปนคนด ีมีความกรุณา มีความเมตตา แตให

ประชาชนเขาถึงที่เลือกตัง้ไมได ทานเสียโอกาสทําความดีในวันนี้ อกี ๑๐ ป ๒๐ ปขางหนาทานเดิน

ไมไหว ทานจะเสียใจ แลวทานจะผิดหวังวา รูอยางนี้โหวตใหมณเฑียร  บญุตนั เสียดีกวา ทานจะ

รักษาคําวา “เขาออก” ไว ผมก็ไมวาอะไร แตถาใหคาํวา “เขาถึงที่เลือกตัง้” สําหรบัพ่ีนอง 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๔ 

 

ประชาชนสภาแหงนีไ้ดใจประชาชน รัฐบาลแหงนี้ไดใจประชาชน แตแคนี้ทานใหไมได 

ทานเสียโอกาสทําความดงีามใหกับประชาธปิไตยของบานเมืองนี ้ผมกราบทานประธานขอคํานี ้

คําเดียว ถาทานใหไมไดผมเสียใจมาก ถาทานใหผมไดแผนดนินี้จะสูงขึน้ ขอบคุณมากครบั  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ใหโอกาสคณะกรรมาธกิารวสิามัญตอบชีแ้จง

อีก ๑ ครัง้ “เขาออก” กับ “เขาถึง” เชิญเลยครับ  

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตามที่คณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัไดดํารงคําวา “เขาออก” ไว โดยมีเหตุผลดังประการที่สําคัญดังนี ้ในการกาํหนดหลักเกณฑ 

ในการกาํหนดหนวยเลือกตัง้ตามมาตรา ๒๒ มกีารคาํนงึถึงความสะดวกในการเดนิทางการใชสิทธิ

เลือกตัง้ของราษฎร ความบญัญตัิไวในวรรคสองนีไ้ดกลาวถงึไวคําวา “เขาออก” เปนคําที่กลาวไว

เปนที่เขาใจของราษฎรท่ัวไปแลว 

 15 

         - ๒๐/๑  

 

 

 



๘๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๑ 

 

  อันท่ี ๒ ประเด็นตอไปกค็ือเปนหลักการที่ที่ประชุมแหงนี้เราไดพิจารณาเพ่ือให

สอดคลองกับพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชกิสภาผูแทนราษฎร  

พ.ศ. ๒๕๖๑ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญโดยเสียงสวนใหญก็อภัยวาเปนบรบิทที่ทางที่ประชุม 5 

แหงนี้ไดใหคําจํากดัความและการดําเนินการของถอยคําวา "เขาออก" ไว คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ก็เลยถือวาคําวา "เขาออก" เปนคาํที่มีบริบทในการที่ผานในท่ีประชุมใหญแหงนีไ้วแลว แลวก ็

คําชี้แจงของทางทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งกไ็ดชี้แจงวาคํา "เขาออก" กับเขาถึง

ปจจุบันนี้ก็อยูในพ้ืนที่มีการแกไขบริบทใหเปนไปทัง้เอื้อประโยชนกบัประชาชนโดยทั่วไป  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็เลยพิจารณาวาคงคาํวา "เขาออก" ไว และทั้งนีก้็ขึน้อยูใน 10 

ที่ประชมุใหญ ทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่รักทกุทานไว ณ โอกาสนี้ ขอบคณุทานประธาน

ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิไดฟงเหตุผลทั้ง ๒ ฝายแลวครับ  

ทานสมาชิกตองเปนคนตัดสินใจลงมติวาจะเหน็สมควรตามขอสงวนความเห็นของทานมณเฑียร  15 

บุญตนั ทีข่อแกไขคําวา "ที่เลือกตั้งตามมาตรา ๒๒ ตองไปสถานที่ท่ีประชาชนเขาถึงไดโดยสะดวก"  

หรือเห็นควรใหคงตามรางเดิม คือ "ที่เลือกตัง้ตามมาตรา ๒๒ ตองเปนสถานที่ท่ีประชาชนเขาออก 

ไดสะดวก" ทุกทานพรอมแลว เชิญลงมต ิถาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญั คอืคงตามรางเดิม 

ทานกดปุม เห็นดวย  ถาเหน็ควรตามผูสงวนความเห็น คือไมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนน20 

หรือไม ทกุทานลงคะแนนแลวมาตรา ๒๓ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๕ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๑ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๕๗  

ไมเห็นดวย ๑๕  งดออกเสียง ๙ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตขิางมากเห็นตามคณะกรรมาธิการวิสามัญ  25 

คือคงไวตามรางเดิม  

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๒ 

 

  ทานสมาชิกตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเห็นดวย

หรือไม เชิญลงมตมิาตรา ๓๘ มีทานใดยังไมลงมติหรอืไมมาตรา ๓๘ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล5 

ครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๘ องคประชุม 

๑๗๗ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๕  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั10 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๓๘  

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขความ 

ในวรรคหนึ่งแก (๑) (๒) (๓) แลวก็เพ่ิม (๔) เพ่ิม (๕) เพ่ิม (๖) ถาผมจะถามรวมเปนมติเดียวมีสมาชกิ

ทานใดไมเห็นดวยหรือไม มทีานใดเห็นควรถามแยกทีละอนุมาตราหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวย 

ที่จะใหผมถามครั้งเดียว มาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข (๑) (๒) (๓) เพ่ิม (๔) (๕) 

(๖) ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๑  

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๔๑  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมวรรคสาม 

ขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเห็นดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๒ องคประชุม 

๑๗๖ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมวรรคสามของมาตรา ๔๒  10 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการมกีารวิสามญัเพ่ิมคําเล็กนอย  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๔ องคประชุม 

๑๗๖ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๔  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 

กับการเพ่ิมคําในมาตรา ๔๔ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิม (๒/๑) ขึ้นมาใหม  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  20 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๙ องคประชุม 

๑๗๘ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ25 

การเพ่ิม (๒/๑) ในมาตรา ๔๙  

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมวรรคสองขึน้มาใหม  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๐ องคประชุม 

๑๘๐ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๗  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมวรรคสองในมาตรา ๕๐  10 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขในวรรคส่ี  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเห็นดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนนมาตรา ๕๑ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

 15 

         -  ๒๑/๑ 

 

 

 

 



๘๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย  ๒๑/๑ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑ องคประชุม 

๑๗๙ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๕  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ดวยกับ5 

การเพ่ิมคาํในวรรคสี่ของมาตรา ๕๑  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๕๑/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมใหมทั้งมาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑/๑ องคประชุม 

๑๘๐ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๗  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๕๑/๑  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขคํา 15 

ในมาตรา ๕๒ ตดัคําวา “หรอืถอนการสมัคร” ออก ในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๒ องคประชุม 

๑๘๐ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๖  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๒  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมวรรคสามขึน้มาใหม 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  25 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย  ๒๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๕ องคประชุม 

๑๘๒ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 5 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๕  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมคํา คําเดียว คําวา 

“และ” ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๑ องคประชุม 

๑๘๕  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๗๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๑  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมคําวา “เวลา”  

ใน (๑) (๒) (๓) (๔) ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตต ิ15 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๒ องคประชุม 

๑๘๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๗๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 20 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๖๒ 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมวรรคหาขึ้นมาใหม 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗  คะแนน  ไมเหน็ดวย ๒ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓ องคประชุม 

๑๘๓  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๗๗  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 5 

กับการเพ่ิมวรรคหาในมาตรา ๖๓  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขความ 

ในวรรคส่ี ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๔ องคประชุม  

๑๘๕  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๘๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๔  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึง่

แลวกเ็พ่ิมวรรคสามขึน้มาใหม ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผล15 

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๕ องคประชุม 

๑๘๕ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๒ เปนอนัวา 20 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๕  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ           ลัดดาวัลย  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๙ องคประชุม 

๑๘๔  ที่ประชมุมีมติเห็นดวย ๑๗๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๙  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๗๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึง่ 

และเพ่ิมวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐  คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๓ องคประชุม 

๑๘๖  ที่ประชมุมีมติเห็นดวย ๑๘๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 

กับการแกไขมาตรา ๗๓  

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขในวรรคสอง 15 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๑  คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๔ องคประชุม 20 

๑๘๕ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๘๑  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๗๔  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๗๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเรื่องเวลา  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 25 

 

    - ๒๒/๑ 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ              อารวีรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๖  

องคประชมุ ๑๘๓  เห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๒ เปนอันวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๖  

  ตอไปเปนการถามมติมาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขในวรรคสอง 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๘  

องคประชมุ ๑๘๗ เหน็ดวย ๑๘๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๘  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขความ 

ในวรรคหนึ่ง เพ่ิมวรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ผมถามครั้งเดยีวเลยนะครบั มีทานใดไมเห็นดวยหรือไม15 

ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘๐ หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๐  

องคประชมุ ๑๘๕  เห็นดวย ๑๘๐  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับ 

การแกไขและการเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๐  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๘๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๓  

องคประชมุ ๑๘๔  เห็นดวย ๑๗๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๓  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมวรรคหาขึน้มาใหม 10 

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๑  

องคประชมุ ๑๘๔  เห็นดวย ๑๗๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวย 15 

กับการเพ่ิมวรรคหาในมาตรา ๙๑  

  ตอไปเปนการถามมติมาตรา  ๙๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการเพ่ิมคํา 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มสีมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๔  

องคประชมุ ๑๘๑  เห็นดวย ๑๗๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๙๔  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๓ 

 

  ตอไปมาตรา ๙๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขใน (๑) (๒) (๓) (๔) (๕)  

เพ่ิมความใหมใน (๕) (๖) (๗) ของวรรคสองในมาตรา ๙๘ ผมถามครั้งเดียวมีทานใดไมเห็นดวย

หรือไม มีทานใดเหน็ดวยเปนบางอนุมาตรา ไมเห็นดวยเปนบางอนมุาตรา แลวตองการใหผมถามมติ5 

แยกอนมุาตรามีหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ 

ใหถามมติครั้งเดียวนะครับ มาตรา ๙๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข ทานเหน็ดวยหรอืไม 10 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๖ มติเห็นดวย ๑๘๑  

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขและเพ่ิมเติมของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙๘  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน มาตรา ๑๐๑  

องคประชมุ ๑๘๓  เห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนน ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๑  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๐๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ในวรรคหนึ่ง ตดัวรรคสอง ตดัวรรคสาม แกวรรคส่ี ผมถามมตคิรัง้เดียวเลยนะครับ มีทานใด 

ไมเห็นดวยหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญลงคะแนน คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไขทานเหน็ดวยหรือไม มาตรา ๑๐๒ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน มาตรา ๑๐๒  

องคประชมุ ๑๘๔  เห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๒  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๐๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๓  

องคประชมุ ๑๘๕  เห็นดวย ๑๘๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวยกบั

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๐๓  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแก 

ในวรรคหนึ่งและวรรคสาม ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๕  

องคประชมุ ๑๘๖  เห็นดวย ๑๘๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสามในทํานองเดียวกนัทั้งหมด วรรคสีไ่ปถึงวรรคทาย แกไขในทาํนอง

เดียวกันทั้งหมด เพราะฉะนัน้ผมถามครั้งเดียว ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๖  

องคประชมุ ๑๘๕ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๖  15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

                - ๒๓/๑  20 

 

 

 



๙๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๒๓/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๗ องคประชุม 

๑๘๓ เหน็ดวย ๑๗๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของ5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๐๗ 

   ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๐ องคประชุม 

๑๘๒ มตทิี่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑๐ 

   ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ผมถามมติครั้งเดยีวเลยนะครบั มีทานใดไมเห็นดวย 15 

หรือไมครับ 

    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยหรือไมกับการแกไข 

และเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑๑ เชญิครบั ปดการลงคะแนน  20 

ขอทราบผลครบั  

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๑ องคประชุม 

๑๘๕ เหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไข25 

และเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๒๓/๒ 

 

   ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

อัตราโทษ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๕ องคประชุม 

๑๘๗ เหน็ดวย ๑๘๒  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๑๕ 

   ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกวรรคหนึง่  10 

เพ่ิมวรรคสอง แกวรรคสาม แกวรรคสี่ ผมถามติครั้งเดียวเลยนะครบั มีทานใดไมเหน็ดวยหรอืไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเหน็ดวยกับการแกไขและเพิ่มเติมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๑๖ หรือไม เชญิครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๖ องคประชุม 

๑๘๖ เหน็ดวย ๑๗๗  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนน ๑  เปนอันวาทีป่ระชมุเหน็ดวย

กับการแกไขและเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธกิารในมาตรา ๑๑๖ 20 

   ตอไปมาตรา ๑๑๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขอัตราโทษ ทานเห็นดวย

หรือไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

    (มีสมาชิกเห็นดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๘ องคประชุม 

๑๘๗ มตทิี่ประชุม เหน็ดวย ๑๘๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั5 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๑๘ 

  ตอไปมาตรา ๑๑๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขในวรรคสอง ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑๙ องคประชุม 

๑๘๔ มตทิี่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๑๙ 

   ตอไปจะเปนการถามตมิาตรา ๑๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒๓ องคประชุม 

๑๘๕ มตทิี่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาท่ี

ประชมุเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๑๒๓ ออก 20 

   ตอไปจะเปนการถามตมิาตรา ๑๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑) 

  

 25 

  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๒๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒๕ องคประชุม 

๑๘๕ มตทิี่ประชุม เหน็ดวย ๑๗๘  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๒๕ 

   ตอไปจะเปนการถามตมิาตรา ๑๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขขอความ 

ในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๒๗ องคประชมุ 

๑๘๕ เหน็ดวย ๑๗๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวย

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๒๗ 

   ตอไปจะเปนการถามตมิาตรา ๑๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเล็กนอย  15 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๓๕ องคประชมุ 

๑๘๖ เหน็ดวย ๑๗๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัการแกไข 20 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๓๕ 

   ตอไปจะเปนการถามตมิาตรา ๑๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเล็กนอย 

ในวรรคสาม ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๒๓/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓๗ องคประชุม 

๑๘๔ เหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัการแกไข 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๓๗  

   ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๑๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขในวรรคหนึ่ง 

ของมาตรา ๑๔๑ ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 10 

            -  ๒๔/๑ 

 

    

 

 15 

 

 

 



๙๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔๑  

องคประชมุ ๑๘๕ เหน็ดวย ๑๘๒  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั5 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๔๑ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๔๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นมาใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔๒  

องคประชมุ ๑๘๑ เหน็ดวย ๑๗๖  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกบั

การเพ่ิมมาตรา ๑๔๒ 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๑๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมใหมท้ังมาตรา

เชนกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๔๓  เหน็ดวย ๑๗๕  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๑๔๓  

  ตอไปมาตราสุดทายแลวนะครับ มาตรา ๑๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม 20 

ทั้งมาตราทานเห็นดวยหรือไม เชญิครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๔๔  องคประชุม ๑๘๕  

เห็นดวย ๑๗๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวย 25 

กับการเพ่ิมมาตรา ๑๔๔  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๒ 

 

  ทานสมาชิกครับ ขอยอนไปตรงมาตรา ๑๔๑ กอน มาตรา ๑๔๑ คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีเพ่ิมบทเฉพาะกาลแทรกเขามาดวยนะครบั เมือ่สักครูนี้ไมไดถามมตติรงนี ้ขออภัย ขอยอน

มาถามตรงนีด้วยนะครับ ตอจากมาตรา ๑๔๐ กอนขึ้นมาตรา ๑๔๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีเพ่ิม5 

คําวา “บทเฉพาะกาล” ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๕ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๑  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกับการเพ่ิมบทเฉพาะกาล  10 

  ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมต ิ

รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขเสร็จเรยีบรอยแลว ตอไปจะใหที่ประชุมพิจารณา 

เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ ซึ่งในครั้งนี้ที่ประชุมอาจแกไขถอยคําได แตจะแกไขเนื้อความไมได เวนแต

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัหรือแยงกนัอยูนะครบั จะมีสมาชิกทานใดขอแกไขถอยคําหรือไมครับ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไมครับ ทาน พลโท ชาญชัย  ภูทอง มีหรือไมครบั ทานกาญจนารัตน 15 

ลีวิโรจน เชิญครับ  

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   ขอบพระคุณคะทานประธาน ดิฉนั 

นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน อยากจะถามเพ่ือความชัดเจนในการใชถอยคาํในหลาย ๆ มาตรา 

ที่อาจจะยังไมแนใจวาสอดคลองกันหรือไม ขออนุญาตเริม่ตนตั้งแตมาตรา ๗/๑  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๗/๑ นะครบั 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   คะ มาตรา ๗/๑ บัญญตัิวา “การพิจารณา 

และมคีําวนิิจฉัยของศาลอุทธรณตามพระราชบัญญัตนิี้” เทียบเคียงตอมาในมาตรา ๖๑ วรรคสาม 

บรรทัดท่ี ๒ บอกวา “ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งย่ืนคํารองตอศาลอุทธรณ” แลวบทบญัญตั ิ

ตอไปก็เขียนทํานองเดียวกันนะคะ ตอมาเทียบกบัความในมาตรา ๑๐๖ หนา ๓๕ มาตรา ๑๐๖ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๓ 

 

บัญญตัิวา “เมื่อดําเนินการตามมาตรา ๑๐๕ แลว ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งย่ืนคํารองตอ 

ศาลอุทธรณหรือศาลอุทธรณภาคที่มีเขตอาํนาจ” มาตรา ๑๐๗ ในหนาถดัไปก็ทํานองเดียวกัน 

มาตรา ๑๐๗ บญัญตัิวา “ในกรณีทีศ่าลอุทธรณหรือศาลอุทธรณภาค” คําถามของดิฉนัก็คือวา 5 

คําวา “ศาลอทุธรณ” ตามมาตรา ๗/๑ และคาํวา “ศาลอุทธรณ” ตามมาตรา ๖๑ วรรคสาม 

กับคําวา “ศาลอุทธรณหรือศาลอุทธรณภาค” ตามมาตรา ๑๐๖ กับมาตรา ๑๐๗ มคีวามเหมอืน 

หรือความแตกตาง หรอืมีความสอดคลองกันแลวหรือไม อยางไร ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา10 

ครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิครบั ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวสิามัญ  

ในประเดน็ของทานกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ขออนญุาตเอยนาม ที่ยกขึน้มาคือเนื่องจาก 

ในมาตรา ๗/๑ กับมาตรา ๖๑ จะไปพูดถึงหลักการในเรื่องของการการดาํเนนิการของศาลอุทธรณ 15 

กลาวคอืมาตรา ๗/๑ จะเปนเรื่องของการที่จะกาํหนดหลักเกณฑเกี่ยวกบัการดาํรงตําแหนง 

หรือการปฏิบตัหินาท่ี รวมทัง้การกําหนดคาตอบแทนกรณีการปฏิบัตหินาที ่เพราะฉะนั้นกลายเปน

เรื่องของการกาํหนดหลักเกณฑซึ่งจะตองกลับไปในอิงพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการ 

ฝายตุลาการศาลยุติธรรมและพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการศาลยุติธรรม เพราะฉะนั้น 

คําวา “ศาลอทุธรณ” ตรงนีจึ้งเปนคําท่ัวไปที่กําหนดไวเพ่ือจะสอดรบักับกฎหมายอกี ๒ ฉบบัดงัที่20 

กลาวมา เพราะฉะนั้นเปนการวางหลักการ ในมาตรา ๖๑ เชนกันบอกวา ในเรือ่งเกีย่วกับกรณีการ

พิจารณาเพิกถอนหรือระงบัสิทธิเลือกตั้งนั้นในรัฐธรรมนญูก็บอกวา ใหศาลอุทธรณดงักลาวเปนการ

วางถึงอํานาจตามหลักการทีก่ําหนดตามรัฐธรรมนญูซึง่เปนบทอาํนาจหลักท่ัวไป เพราะฉะนั้นจึงใช

คําวา “ศาลอทุธรณ” เพ่ือใหสอดรับกนั แตในมาตรา ๑๐๖ และมาตรา ๑๐๗ นั้นเปนเรือ่งของ 

การปฏิบตัิถงึวธิีการยื่นคํารอง การนัง่พิจารณาของศาล ซึ่งจะเปนเรือ่งทางปฏิบตัิ จึงไดเขียนไววา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๔ 

 

กรณีการใหย่ืนนั้นตองมีทั้งศาลอุทธรณและศาลอุทธรณภาคเพ่ือผูปฏิบตัิหนาที่ ไดแก 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ (กกต.) จะไดรูวาเวลาปฏิบตัหินาทีน่ั้นจะสามารถย่ืนไดท้ังศาลอุทธรณ

กรณีสวนกลางหรือศาลอุทธรณภาคซึง่รับผิดชอบในพ้ืนที่ที่มีเหตุเกดิขึน้ เพราะฉะนัน้จึงไดใชถอยคํา5 

ที่ขยายออกไป ระบุใหชดัเจนวาใหมีท้ังศาลอุทธรณและศาลอุทธรณภาค เพราะฉะนั้นจึงไดระบุไว

ดังเชนคําดังกลาวท้ัง ๒ คาํนะครบั แตมาตรา ๖๑ อยางที่กลาวตอนตน เปนการพูดถึงหลักการ  

ซึ่งในกฎหมายทัง้ ๒ ฉบับกค็ือพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุติธรรมและ

พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการศาลยุติธรรมจะพูดถึงศาลอุทธรณนัน้หมายถึงศาลอุทธรณ

ภาคดวย ก็จึงไดกําหนดไวลักษณะนีค้รับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานกาญจนารัตน  ลีวโิรจน เหน็ดวย  

ไมเห็นดวยอยางไร เชญิครบั  

 

          -  ๒๕/๑ 15 

 

 

 



๑๐๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๑ 

 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   ขอบพระคุณคะทานประธาน คอืเนื่องจากวา 

คําเขียนตางกนั ดิฉนัก็กงัวลวาผูใช ไมแนใจจะแปรญัตตเิหมือนทานหรอืเปลา ถาจะกรุณาเขียน 

เสียใหครบอีก ๒ มาตราท่ีเหลือคือ มาตรา ๗/๑ กบัมาตรา ๖๑ จะขัดของอะไรหรอืไม 5 

เพ่ือจะไดไมตองเปนปญหาในการแปลความตอไป ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือเติม “อุทธรณภาค” เขาไปดวยหรือไม 

ที่ทานพูดในความมุงหมายคอือยางนัน้หรือไมครบั คอืเตมิ “อทุธรณภาค” ในมาตรา ๗/๑  

กบัมาตรา ๖๑ ดวยใชหรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญวาอยางไรขดัของหรือไมครับ 10 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาแลวไมขดัของ เติมไวเพ่ือใหเขาใจตรงกนักน็าจะได จะทําให 

ไมเกดิปญหาตีความ เพราะฉะนั้นในมาตรา ๗/๑ ขออนญุาตเพ่ิมเตมิ จะเพ่ิมเติมในตอนแรกคือ  

การพิจารณาและมีคําวินิจฉยัของศาลอุทธรณ เติมวา “และศาลอุทธรณภาค” นอกนั้น 

ความตามเดมิในวรรคหนึ่ง แลวกม็าในวรรคสองเพ่ิมคําวา “การปฏิบตัิหนาทีข่องศาลอุทธรณหรอื15 

ศาลอุทธรณภาคเกี่ยวกบัการเลือกตั้งตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันี”้ นอกนั้นจะเปนคําตามเดิม 

สวนในมาตรา ๖๑ นัน้จะอยูในวรรคสาม “ใหย่ืนตอศาลอุทธรณหรือศาลอุทธรณภาค” แลวก็ความ

ตอนทายเหมือนกัน “ในการนี้ใหศาลอุทธรณหรือศาลอทุธรณภาคพิจารณาและมคีาํส่ัง” แลวพอ

ตอนทาย “คําส่ังของศาลอทุธรณและศาลอุทธรณภาคใหเปนที่สุด” จะม ี๓ ที่ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญสมาชกิทานอื่น มาตราอืน่มีอีกหรือไม 

แกไขถอยคําใหสอดคลองกนั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญมีมาตราอืน่อีกหรือไม

ครับ ถาไมม ีเปนอันจบการพิจารณาในวาระที ่๒ ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วา ที่ประชมุ5 

แหงนี้จะเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่หรอืผูบรหิาร

ทองถิน่ พ.ศ. .... ฉบับนี้เปนกฎหมายไดหรือไม กอนลงมติวาระท่ี ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุม 

อีกครัง้ เชญิทานสมาชกิแสดงตน ขณะนี้กําลังตรวจสอบองคประชุมกอนลงมตวิาระที่ ๓  

สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชิกสภาทองถิ่นหรือผูบรหิารทองถิน่  

พ.ศ. .... เชญิทานสมาชิกแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครบั 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๖๕ ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตั ิ

การเลือกตัง้สมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานกดปุม เห็นดวย 15 

ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  20 

องคประชมุ ๑๖๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุม 

ลงมตเิหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชกิสภาทองถิ่นหรอืผูบริหาร

ทองถิน่ พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีอะไรจะกลาวตอนทายหรือไม

ครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๓ 

 

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม พลโท ชาญชัย  

ภูทอง ในนามของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิการเลือกตัง้สมาชิก 5 

สภาทองถิน่หรอืผูบรหิารทองถิ่น พ.ศ. .... ขอกราบขอบพระคุณในท่ีประชมุแหงนี้ แลวก ็

ขอกราบขอบพระคุณหนวยงานที่เขามารวมอยูในคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทานไว ณ โอกาสนี ้

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

และกรรมาธกิารวิสามญัทุกทาน เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒  

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญตัิ

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามญัพิจารณา

เสรจ็แลว  

 15 
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๑๐๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการ

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้สืบเนื่องจากที่ประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ5 

ครั้งที ่๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมื่อวันพฤหัสบดีท่ี ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ทีป่ระชุมไดลงมติรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... และมีมต ิ

ใหแตงตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการ

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับทานสมาชกิแลวนะครับ ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอย  

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานครับ 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม  

พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ20 

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา ดังนี ้

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหาร 

ราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๕ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิาร

ราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการประชุม จํานวน ๑๙ ครั้ง ผลการพิจารณาสรุปได ดังนี ้ 5 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับแกไขเพ่ิมเติมฉบับนี้ มีทัง้ส้ินจํานวน ๒๔ มาตรา 

มีการแกไข จํานวน ๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม จํานวน ๑ มาตรา  

คอืมาตรา ๒๒/๑ รางพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น มีสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติเสนอคําแปรญตัติ ๑ คน  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตเสนอตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 10 

เพ่ือพิจารณา จํานวน ๓ ประเดน็ ขอเรียนเพ่ิมเติมวา ในการแกไขบางมาตราของคณะกรรมาธิการ

วิสามญันัน้อาจกระทบตอหลักการของรางพระราชบัญญัติระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จึงไดมหีนังสือไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการ ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดมีมติรับทราบผลการประชุมของคณะกรรมการ

ประสานงานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิสํานักเลขาธกิารนายกรัฐมนตรี ดังนี้  15 

 

          - ๒๖/๑ 
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๑๐๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๒๖/๑  

 

  ๑. รบัทราบขอเสนอของการแกไขรางพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิาร

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

  ๒. เห็นชอบกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ซึ่งคณะกรรมการ5 

ประสานงานสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดมีหนังสือแจงผลการพิจารณาของคณะรัฐมนตรดีังกลาว 

มาใหทราบแลว  

  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนําผลการรับฟงคดิเหน็และการวเิคราะห

ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากรางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับท่ี ..) 

พ.ศ. .... ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทั้งในสวนที ่10 

คณะรฐัมนตรไีดสงใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติมาประกอบการพิจารณา และสวนทีค่ณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดดําเนนิการรับฟงความคิดเหน็ในสาระสําคญัที่มีการแกไขเพ่ิมเตมิอยางครบถวนแลว 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญท่ีไดนําเรียนตอสมาชกิสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตทิุกทานแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเตมิ พรอมดวย15 

ขอสังเกตตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว สรปุความไดวาการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูที่20 

เกี่ยวของ รายงานการวเิคราะหผลกระทบของกฎหมายที่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณา 

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว เพราะฉะนัน้

ขอใหทานสมาชกินําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที ่๒ และวาระท่ี ๓ ทกุขั้นตอน

ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 

มาตรา ๗๗ วรรคสอง 25 
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๑๐๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๒๖/๒ 

  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่เริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด  ๒๔ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๘ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น มีสมาชกิ 5 

สงวนคําแปรญัตติ ๑ มาตรา คือในมาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมใหม ๑ มาตรา  

คอืมาตรา ๒๒/๑ และคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตอยูทายรายงาน สําหรบัแนวทาง 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ผมจะขอใหที่ประชุมพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปกอน

จนกวาจะจบราง แลวจึงจะลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข หรือม ี

ผูสงวนคําแปรญัตติในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดมีขอเสนอเปนอยางอืน่หรอืไมครับ  10 

เชิญพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ตั้งแต 

มาตรา ๑ จนถึงมาตรา ๑๑ นั้น ไมมีการแกไข การแกไขจะไปเริ่มตนทีม่าตรา ๑๒ และมาตรา 

ที่สําคัญย่ิงก็คือมาตรา ๑๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารแกไขไปยกเลิกมาตรา ๔๗  15 

สวนในตัวผมนัน้เปนผูที่สงวนคําแปรญัตติเอาไว เปนมาตรา ๑๓/๑ แตเนื้อแทของใจความนั้นก็คือ

การแกไขมาตรา ๔๗ ซึ่งจะตางตรงนี้ และส่ิงที่ขอแกไขนั้นมคีวามสําคญัย่ิงที่จะมีผลไปกระทบตอ

กฎหมายอกี ๔ ฉบับที่จะตามมา นั่นก็คือในเรื่องของนายกเมืองพัทยา ในเรือ่งขององคการบรหิาร

สวนจังหวดั ในเรื่องของเทศบาล ในเรื่องขององคการบรหิารสวนตําบล ซึง่ผมเรียนขออนุญาต 

ทานประธานวาเพ่ือมิใหเปนการเสียเวลาในการที่จะถงึมาตรา ๑๓ นั้น จะขอความกรุณาทานวา 20 

ใหชวยเรียนเชญิบรรดาสมาชิกท้ังหลายเพ่ือมารับฟงเหตุผลในการสงวนคําแปรญัตติเหน็ของผม 

เพ่ือประกอบการใชดุลพินิจ แลวลงมติในคราวเดียวกัน ขออนญุาตครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม แถลงขอเปน 

๒ กรณี ทานขอใชสิทธิอภิปรายโดยเชิญสมาชิกเขามารบัฟงเมื่อถึงการพิจารณามาตรา ๑๓ และ25 

มาตรา ๑๓/๑ เรื่องนี้ผมอนญุาต เรื่องที่ ๒ คอืขอใหมีการลงมติมาตรา ๑๓ กับมาตรา ๑๓/๑ กอน 

ก็อนุญาตเชนกัน มีทานใดจะเสนอเปนอยางอืน่อีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๑๐๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๒๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมจะดําเนนิการตามนีน้ะครับ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการ 5 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตริะเบียบ 

บริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๑๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๒ แกไขมาตรา ๒๔  

มีการแกไข”   10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายมาตรา ๑๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ แกไขมาตรา ๔๔  

มาตรา ๔๕  มาตรา ๔๖ และมาตรา ๔๗ มีการแกไข โดยมาตรา ๑๓ แกไขเพ่ิมมาตรา ๔๔  20 

และมาตรา ๔๕ ไมมแีกไข  มาตรา ๑๓ แกไขเพ่ิมเตมิ  มาตรา ๔๖ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญม ี

การแกไข โดยมาตรานีเ้ปนมาตราที่ไปแกไขรางพระราชบัญญตัฉิบับเดมิในมาตรา ๔๖  มาตรา ๔๗  

ทานสมาชิกครับ ผมมีขอหารือทานสมาชกิ เนือ่งจากมาตราถดัไปคอืมาตรา ๑๓/๑ มีสมาชิก 25 
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๑๑๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๒๖/๔ 

 

สงวนคําแปรญัตติโดยขอใหเพ่ิมคําแปรญตัติ โดยทานขอใหเพ่ิมเปนวรรคสองของมาตรา ๔๗  

ทานสงวนคําแปรญัตติเปนมาตรา ๑๓/๑ แตมาตรา ๑๓/๑ ของทานเปนการขอใหไปเพ่ิมความ 

เปนวรรคสองของมาตรา ๔๗ ซึง่มาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขอยูเดิมแลว 5 

ในมาตรา ๑๓ เพราะฉะนัน้ผมหารอืวาเพ่ือใหไดความตอเนื่องกัน ผมจะรวมการพิจารณา 

มาตรา ๑๓ กับการสงวนคาํแปรญตัตใินมาตรา ๑๓/๑ ของสมาชิกที่สงวนคําแปรญตัติพิจารณา

รวมกนั แตลงมตแิยกกนั มสีมาชิกทานใดไมเห็นดวยหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปน 

การพิจารณามาตรา ๑๓ กบัมาตรา ๑๓/๑ พรอมกนั ทานสมาชกิครบั อยางท่ีผมเรียนใหทราบ  

มาตรา ๑๓/๑ มีพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ไดใชสิทธิสงวนคําแปรญัตติ และทานไดขออนุญาต

แจกเอกสารประกอบการอภิปรายของทาน ผมอนุญาตครับ นอกจากนีข้อฉายพาวเวอรพอยต 

(PowerPoint) ประกอบการอภิปรายดวย ก็อนุญาตเชนเดียวกนั 15 

  (ฉายพาวเวอรพอยตเพ่ือประกอบการพิจารณา) 

   

 

          - ๒๗/๑ 

20 

 

 

 



๑๑๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอกดออดเรียกสมาชิกมาฟงการอภิปราย

และการชีแ้จง ๒ มาตรานี้นะครับ ทานเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ มีอะไรครบั  5 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   คืออยางนี้ทานประธานครับ พอดีความหมายกค็ือวา 

มาตรา ๔๗ นี้เปนมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญยกขึน้ใหมม ี๒ วรรค แตในขณะเดียวกัน 

มีมาตรา ๔๗ เดิมท่ีอยูในพระราชบัญญตัิเดิม ซึง่ในวรรคแรกจะมีขอความทีแ่ตกตางกับวรรคแรก 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัยกขึ้นมา ขณะเดียวกันทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ก็ไดแกไข 

ขอเสนอเพ่ิมเติมเปนวรรคสอง อนันี้ก็เปนความแตกตาง ผมกข็ออนญุาตกราบเรียนวาความแตกตาง10 

จะมีเทคนิคแตกตางอยูนดิหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน บุญถนอม คงไดแคนี ้

แหละครบั ผมจะดาํเนนิการแลวนะครับ เริ่มที่มาตรา ๑๓ กอน มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข ประเดน็ที่ผมคาดวาเดี๋ยวจะเปนการอภิปรายกนัของคณะกรรมาธิการวิสามัญ15 

และของผูสงวนความเห็นกค็งจะอยูในมาตรา ๔๗ เพราะฉะนั้นผมขอเริ่มทีม่าตรา ๑๓ สวนทีแ่กไข 

มาตรา ๔๖ กอนครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเกี่ยวกบัคุณสมบตัิการศกึษาวา 

ตองไมต่าํกวาปริญญาตรีหรอืเทียบเทาสําหรบัผูที่จะสมคัรรับเลือกตั้งเปนผูวาราชการ

กรุงเทพมหานคร เอาประเดน็นี้กอนมีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายหรือไม มาตรา ๔๖  

เชิญพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ขอประเดน็นี้กอนเฉพาะขอแกไขเรื่องมาตรา ๔๖ กอน  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ไปขอแกไขมาตรา ๑๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมเติมมาตรา ๔๗ ขึ้นมาใหม ของเดิมไมมกีารไปแกไขมาตรา ๔๗  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๒ 

 

โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัวาระการดํารงตําแหนงในวรรคแรก “ผูวาราชการ

กรุงเทพมหานครมีวาระอยูในตําแหนงคราวละสีป่นับแตวันเลือกตัง้ แตจะดาํรงตําแหนงตดิตอกัน

เกินสองวาระไมได” ความในวรรคสองของมาตรา ๔๗ ตามรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  5 

“ในกรณีที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครดาํรงตาํแหนงไมครบระยะเวลาส่ีปก็ใหถือวาเปนหนึง่วาระ 

และเมื่อไดดาํรงตําแหนงสองวาระติดตอกนัแลวจะดํารงตําแหนงไดอีกเมื่อพนระยะเวลาส่ีป 

นับแตวันพนจากตาํแหนง” นี่คือความในมาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีเพ่ิมเติม 

ขึ้นมาใหม ขณะเดียวกันทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ไดสงวนคาํแปรญัตติขอเพ่ิมความเปน

วรรคสองของมาตรา ๔๗ ความวา “ผูวาราชการกรุงเทพมหานครจะดํารงตําแหนงรวมกันเกินแปดป10 

มิได ทั้งนี้ ไมวาจะเปนการดาํรงตําแหนงตดิตอกนัหรอืไม แตมิใหนับระยะเวลาในระหวางที่อยู

ปฏิบัตหินาทีต่อไปหลังจากพนจากตาํแหนง” นี่คือสาระตามการสงวนคําแปรญตัตขิอง 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ผมจะใหพิจารณาตรงนี้รวมกันไปเลยระหวางการเพ่ิมเตมิของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๔๗ โดยผานมาตรา ๑๓ กบัการสงวนคําแปรญัตติของ 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ในมาตรา ๑๓/๑ ผมจะขอใหผูสงวนคําแปรญตัตไิดอภิปรายกอน15 

จากนัน้ผมจะใหสมาชกิไดอภิปราย สมาชิกอภิปรายไดทั้งในมาตรา ๔๗ วรรคหนึ่ง มาตรา ๔๗  

วรรคสอง ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัทานอภิปรายไดใน ๒ ประเดน็นี ้สวนประเดน็ ๘ ปหรอืไม 

เปนการสงวนคําแปรญัตติเฉพาะของพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เชิญพลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

ผมจะใหทานอภิปรายกอนในฐานะผูสงวนคําแปรญัตตซิึง่ทานอภิปรายไดถงึมาตรา ๔๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัดวย เชิญครบั 20 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมขออนญุาตหารอื 

ทานประธานนะครับ เนือ่งจากวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญย่ิงเปนการพิจารณากฎหมายเรื่องเดียวกนั 

๕ ฉบับ ผมคดิวาเปนการเสียเวลาในฉบับนี้เพียงฉบับเดยีว แลวสุดทายจะเปนอยางไรผมคดิวา 

กฎหมายจะตองออกไปสอดคลองกนั ถาหากวาอภิปรายอยางนีแ้ลวโดยที่สมาชิกยังไมมีโอกาสฟง 25 
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๑๑๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๓ 

 

เหตุผลทีแ่ทจริงในชัน้การลงมติ ผมจําเปนที่จะตองขอเวลาทานประธานที่จะเสียเวลาอีก 

เพราะฉะนัน้ผมหารอืทานประธานวาขอพักการประชุมสัก ๑๕ นาที เพ่ือใหสมาชิกมีความพรอม 

มาฟงเปนการเสียเวลาครัง้เดียว หลังจากนัน้แลวก็จะไมเสียเวลาอกี ขอใหทานไดวนิจิฉัยดวย 5 

ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม คงไมตอง 

พักการประชมุ ทานอภิปรายไปเลย สวนทานจะขอใชสิทธิอภิปรายเปนการสรุปกอนลงมติ 

อีกครัง้หนึ่ง ทานขอแบบนี้ดกีวา เชิญครับ 10 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขอบคุณครับ ทานประธาน กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในเรื่องการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการ

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นั้น ผมขออนุญาตเรียนวาผมไดทําเอกสารที่จะแจกจาย

บรรดาสมาชิกเพ่ือสรุปความเหน็ สรปุเหตุผลในการขอสงวนคําแปรญัตติไวแลวกไ็ดขออนุญาตท่ีจะ15 

ฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการอภิปรายของผม ซึง่ทานประธานไดอนญุาตไปแลว 

ผมขออนุญาตเรียนวาวนันีค้งเปนวันสําคญัอีกวันหนึ่งของสภาแหงนี้ในการที่จะไดพิจารณาเรื่อง

วาระการดํารงตําแหนงของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นรวมทัง้การบรหิารทองถิน่รูปแบบ

พิเศษทั้งกรงุเทพมหานครและเมืองพัทยา ผมขออนญุาตเรียนวาตามมาตรา ๔๗ ของ 

รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นัน้เปนการบัญญัติ20 

เอาไวใหผูวาราชการกรุงเทพมหานครมวีาระอยูในตําแหนงคราวละ ๔ ปนบัแตวนัเลือกตั้ง ก็

หมายความวากฎหมายเดิมนั้นมไิดกําหนดระยะเวลา มไิดมีขอจํากัดในการดํารงตาํแหนงของผูวา

ราชการกรงุเทพมหานครไว เมื่อไดรบัเลือกตั้งกี่ครัง้ก็สามารถดํารงตําแหนงไวไดตลอดไป 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดขอแกไขใหมซึ่งไปแกไขอยูในมาตรา ๑๓ โดยยกเลิกมาตรา ๔๗  

นี่แหละครับ แลวคณะกรรมาธิการวิสามัญไปเพ่ิมใหมโดยการที่จะใหผูวาราชการกรงุเทพมหานคร25 

นั้น  
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๑๑๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๔ 

 

สามารถดํารงตําแหนงติดตอกันเกนิ ๒ วาระไมได แตหากจะมาดํารงตาํแหนงตออีกก็จะตอง 

พนระยะเวลาในการดํารงตาํแหนงครัง้ทีแ่ลวไปแลวเปนระยะเวลา ๔ ป คอืมีขอจํากดัเรื่องจํานวนป

เขามาสวนผมนัน้ไดแปรญัตติและสงวนคาํแปรญตัติเอาไวเปนมาตรา ๑๓/๑ ซึ่งผมยังคงวรรคหนึ่ง5 

ของมาตรา ๔๗ ไว แลวไปเพ่ิมขอความในวรรคสองวา ผูวาราชการกรงุเทพมหานครนั้นจะดาํรง

ตําแหนงตดิตอกนั ๘ ปมไิด ผมใชระยะเวลาเปนตวัจํากดัการดํารงตําแหนงของผูวาราชการ

กรุงเทพมหานคร --------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๒๘/๑ 10 

   

 

 

 



๑๑๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๑ 

 

กอนอืน่ตองขอขอบคุณทานคณะกรรมาธกิารวิสามญันะครับ สวนใหญท่ีไดเหน็ชอบหลักการในการ

กําหนดระยะเวลาการดํารงตําแหนงของผูวาราชการกรงุเทพมหานครไว แตรายละเอียดแตกตางกัน  

ผมเรียนวาในการพิจารณาพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..)  5 

พ.ศ. .... นี้ไมวาจะกําหนดวาระการดํารงตําแหนงเปนไปตามคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

หรือเปนไปตามคาํสงวนคาํแปรญตัตขิองผม วาระการดํารงตาํแหนงนั้นจะไปปรากฏ 

ในนายกเมืองพัทยา เนื่องจากผมไดสงวนคาํแปรญตัติไวเปนทํานองเดียวกัน และวาระ 

การดํารงตําแหนงนั้นจะไปปรากฏในการดํารงตาํแหนงของนายกองคการบรหิารสวนจังหวัด 

นายกเทศมนตร ีและนายกองคการบริหารสวนตาํบล เนื่องจากผมไดสงวนคําแปรญัตติไว  10 

ทานประธานครับ เรื่องการกําหนดระยะเวลาการดํารงตําแหนงของผูบริหารทองถิน่ 

ทั้งรูปแบบพิเศษและองคกรปกครองสวนทองถิน่นั้น ขออนุญาตเรียนวามิใชเปนเรื่องใหม  

ในอดตีไดเคยบญัญตัิเอาไวแลว พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ 

พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๕๔๓ พระราชบญัญตั ิ๒ ฉบับนี้ไดบัญญตัิไววาหามดํารงตําแหนง

ติดตอกนัเกนิ ๒ วาระ สวนในป พ.ศ. ๒๕๔๖ ไดมีการรางพระราชบัญญตัิองคการบรหิารสวนตําบล15 

และองคการบริหารสวนจังหวดัขึน้มา ซึ่งบทบญัญตัิในการกําหนดวาระการดํารงตาํแหนงของ 

นายกองคการบรหิารสวนจังหวดัและนายกองคการบรหิารสวนตาํบลนัน้กําหนดไววา หามเกนิ  

๒ วาระ และตองเวน ๔ ปเชนเดียวกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ การบัญญตัติรงนี ้

ทานประธานครับ เปนการบญัญตัิภายหลังจากรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งชวงนั้นเปนชวงท่ีประชาธปิไตยเบงบาน มีการกําหนดวา ผูดํารงตําแหนงนัน้20 

ไมควรดํารงตําแหนงที่ยาวนานเกนิไป แตมาถงึในป ๒๕๕๒ สภาผูแทนราษฎรไดแกกฎหมาย 

ทั้ง ๓ ฉบับนัน้ยกเลิกออกไปทั้งส้ิน กห็มายความวาการดํารงตําแหนงของผูบรหิารเมืองพัทยา 

องคการบริหารสวนจังหวดั เทศบาล องคการบรหิารสวนตําบลนัน้สามารถดํารงตําแหนงได 

โดยไมจํากดัวาระ ไมจํากดัระยะเวลา ผมเรียนวาทาํไมเราจึงจําเปนที่จะตองมาจํากัดระยะเวลา 

ของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิน่เหลานี ้ทานประธานครบั เราลองมาดูหนาที่ของผูบริหาร 25 
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๑๑๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๒ 

 

เหลานัน้ ผมยกตัวอยางของผูบริหารกรุงเทพมหานคร แตความหมายผมตองการที่จะส่ือไปถึง

ผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นรปูแบบพิเศษคือเมอืงพัทยา และองคการบรหิารสวนจังหวัด 

เทศบาล องคการบรหิารสวนตําบลดวย นั่นคอืผูบรหิารตาง ๆ เหลานี้มหีนาที่สําคญัก็คือ 5 

การบริการสาธารณะเพ่ือดแูลทุกขสุขของประชาชน มหีนาที่ท่ีจะบรหิารงบประมาณ 

เฉพาะกรุงเทพมหานคร บรหิารงบประมาณในป ๒๕๕๒ ประมาณ ๑ แสนลานบาท เมืองพัทยา 

เกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท ระยองเปนหมืน่ลานบาท นอกจากนี้ยังมีการบรหิารหนวยงานบคุลากร 

อีกมากมาย สําหรบัหนาที่ผูวาราชการกรงุเทพมหานครนั้น โครงการที่มีเงินงบประมาณไมเกิน 

๑,๐๐๐ ลานบาทอยูในอํานาจของผูวาราชการจังหวดั ส่ิงสําคัญอันหนึ่งก็คือผูวาราชการจังหวดันี ้10 

มีอํานาจอนญุาตใบอนญุาตตาง ๆ ตามที่กฎหมายมอบให ทานจะเห็นอยูแลววาอํานาจบริหาร 

ของผูวาราชการกรงุเทพมหานครนั้นมีมากมาย เชนเดียวกัน ก็สะทอนไปถงึผูบริหารองคกรปกครอง

สวนทองถิน่อื่น ๆ ก็มีอาํนาจเชนเดียวกนั แตจํานวนเงนิอาจลดนอยถอยลงไปตามลําดับ ดวยเหตุที่มี

ทั้งเงนิ มีท้ังคน มีท้ังอํานาจตาง ๆ จึงจําเปนที่จะตองกําหนดระยะเวลาในการดาํรงตําแหนงของ

ผูบริหารเหลานัน้ไว มิฉะนัน้แลวจะเกดิผลในทางที่ไมพึงปรารถนา โดยเฉพาะอยางย่ิงการทุจริต15 

ประพฤติมิชอบ ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดใหความสําคัญไวเปนอยางมากวา จะตองมมีาตรการในการ

ที่จะปองกันมิใหเกดิการทุจริตประพฤติมิชอบ นอกจากนี้ยังมตีัวอยางอีกมากมายทีก่อใหเกดิผลเสีย 

ที่ผมอยากจะยกตวัอยางขึ้นมาใหทานสมาชกิทั้งหลายไดรับทราบ การที่ผูบริหารดาํรงตาํแหนง 

นานเกินไปนั้นท่ีเรียนแลววา  

  ประการแรก จะเกิดสิง่ที่ไมพึงปรารถนา กค็ือการทุจรติประพฤติมิชอบ  20 

  ประการตอไป ดานประสิทธภิาพของผูบรหิาร ผูบริหารจะขาดความกระตือรอืรน 

เฉื่อยชา ขาดความคิดริเริม่สรางสรรค ไมมีแนวความคดิใหม ๆ ทีด่ี ดานบังคับบญัชา  

จะเกดิระบบอปุถัมภขึ้นในหนวยงาน ผูบังคบับญัชานั้นจะไมยึดหลักคุณธรรม เจาหนาที ่

ในหนวยงานนัน้จะเกิดการวิง่เตนประจบสอพลอผูมีอํานาจ  

  ประการสําคัญ จะเกิดการเสพติดอํานาจ  25 
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๑๑๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๓ 

 

  ผมเรียนทานประธานครบั ทั้ง ๒ เรื่องนี้เปนเรื่องจริงท่ีเกิดขึน้ ยกตวัอยางนิดหนึง่วา

ตัวผมเองนั้นเคยรับราชการอยูในหนวยงานหลักหนวยงานหนึ่งเปนระยะเวลาถึง ๔ ป ปแรก 

เปนการศกึษางาน ผลงานทีด่ีที่สุดของผมนัน้อยูในปท่ี ๒ และปที่ ๓ พอปที ่๔ นัน้แมผมจะเปน 5 

คนไฟแรงอยางไรกต็าม ความเฉื่อยชาเขามาจับทันท ีนั่นเพียงแค ๔ ปเทานั้น ยังมีความรูสึกถึงไฟ 

ในตัวเองนั้นหมดไป แลวถาผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มอีํานาจมากมายย่ิงกวาที่ผมมี

อํานาจอยูนั้น จะเกิดการเสพติดอํานาจมากขนาดไหน ทานประธานครับ ลองไปดูดานอื่นบาง  

ดานการบริการประชาชน ย่ิงอยูไปนานหนาที่หลักก็คือการดแูลบําบัดทกุข บํารุงสุขใหกับประชาชน 

จะเริ่มมองปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่ในอดตีเคยมองวาเปนเรือ่งใหญ อยูไป ๆ กม็อง10 

ความเดือดรอนของประชาชนเปนเรื่องเล็ก ขาดความเอาใจใสที่จะแกไขปญหาใหกับประชาชน  

นั่นความเสียหายยอมเกดิขึน้กับประชาชน ส่ิงสําคัญที่สุดมองปญหาวาการจายเงนิคาตอบแทน 

ใหกับเจาหนาท่ีเพ่ืออํานวยความสะดวกนั้นเปนของธรรมดาปกตวิิสัย ขอเสียประการสําคัญที่สุด 

ก็คือ เราขาดการสรางผูนํารุนใหม เพราะวาผูบริหารท่ีอยูเดิมนั้นมีทัง้อิทธิพล มีท้ังอาํนาจ 

อยางมากมาย ผูทีเ่ขามาแขงขันใหม ๆ นั้นจะขาดโอกาสในการที่จะเขามาเปนผูบรหิาร เมื่อผูบรหิาร15 

คนใหมไมมโีอกาสเขามากทํ็าใหเราขาดสังคม ขาดการสรางผูบริหารคนใหมมาสับเปล่ียนเรียนรูท่ีจะ

สรางประสบการณในการบริหารงานทองถิ่น แลวจะบรหิารหนวยงานสูง ๆ ขึ้นไปเปนตามลําดับ  

นั่นทําใหประเทศชาตเิสียประโยชน องคประกอบสําคญัอีกประการหนึ่งหากวาเราไมมีการจํากดั

ระยะเวลาของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นไวกค็ือ ------------------------------------------------- 

 20 

          - ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๑๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                           ศศิมา ๒๙/๑ 

 

ก็คือคุณสมบตัิประการหนึ่งของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิน่นัน้ไมมีการกาํหนดอายุขัน้สูง

เหมือนขาราชการทัว่ไปที่กําหนดอายุขัน้สูงไวท่ี ๖๐ ป เมื่อกําหนดอายุขัน้สูงไวที ่๖๐ ป โอกาสท่ีจะ

ดํารงตําแหนงนาน ๆ กถ็ูกจํากัดไปโดยปริยาย แตผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นนัน้ไมมี 5 

การกําหนดอายุขั้นสูง ตราบใดที่ยังไดรับเลือกก็ยังดาํรงตําแหนงตอไปไดหลายวาระ หลายป  

ดวยเหตุผลดังกลาวที่ผมไดกลาวมาแลวจึงมคีวามจําเปนที่เราจะตองกําหนดระยะเวลาการ 

ดํารงตําแหนงของผูบรหิารองคกรปกครองสวนทองถิน่ไวในระยะเวลาหนึ่ง ซึง่ตองเปนระยะเวลาที ่

ไมนอยเกินไปจนไมสามารถจัดการบรหิารโครงการตาง ๆ เพ่ือดูแลทุกขสุขของประชาชนได  

แตก็ตองไมมากเกินไปจนเกดิขอเสียตามที่ผมไดกลาวแลว คาํถามตอไปกค็ือวา แลวระยะเวลาใด10 

เหมาะสมที่จะกําหนดใหผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นดํารงตําแหนงอยู เรามาลองดขูอมูล

ของผูบริหารในองคกรตาง ๆ ดบูาง ขาราชการพลเรือนกําหนดไววา ดํารงตาํแหนงไมเกิน ๔ ป  

ตอไดอีก ๒ ครัง้ ครั้งละ ๑ ป แตจากขอมูลที่ปรากฏแลวจะมขีาราชการพลเรือนที่ดาํรงตําแหนงถงึ 

๔ ป หรอืถึง ๖ ปนอยมาก เพราะผมไดเรียนแลววามขีอจํากัดเรื่องเกษียณอายุเสียกอน 

เพราะฉะนัน้สวนใหญแลวกจ็ะดํารงตําแหนงประมาณ ๒ – ๓ ปเทานัน้ ลองมาดูผูบริหารองคกร 15 

อื่น ๆ เชน บรรดานายกสภาทั้งหลายก็จะกาํหนดวา ดํารงตาํแหนงวาระละ ๔ ป ไมเกิน ๒ วาระ 

รวมกันไมเกนิ ๘ ป แตการกาํหนดในลักษณะนีก้็มีคนหลาย ๆ ประเภทที่ใชชองวางของกฎหมาย 

เมื่อดาํรงตําแหนงครบวาระ วาระละ ๔ ป ไป ๒ วาระ เปนเวลา ๘ ปแลวก็ใชวธิีการตัวแทนหรือ 

นอมิน ี(nominee) เขามาสมัครแทนเปนระยะเวลา ๑ ป หรือ ๒ ป แลวก็ออกไป กถ็ือวาเปนการ

เวนไมดํารงตําแหนงเกิน ๒ วาระก็เขามาทาํหนาทีต่อ ทานประธานครับ ลองหันมาดูรัฐธรรมนูญบาง 20 

ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๕๘ วรรคส่ีนัน้ ไดกําหนด 

เรื่องการดํารงของนายกรัฐมนตรไีววา จะดํารงตําแหนงรวมกนัแลวเกนิ ๘ ปมิได นั่นแสดงใหเห็นวา

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้น ไดเหน็ปญหาวา หากผูบริหารระดบัสูง

นั้นไดดํารงตําแหนงเปนระยะเวลาที่ยาวนานเกินไปยอมมีขอเสียมากกวาขอด ีผลสุดทายประชาชน

นั่นแหละครบัที่ยอมไดรบัผลกระทบจากการดํารงตําแหนงอยางยาวนานของผูบรหิารระดับสูงนั้น  25 
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๑๑๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                           ศศิมา ๒๙/๒ 

 

ดวยสาเหตุนี้ในรัฐธรรมนญูจึงบัญญัตกิําหนดระยะเวลาการดํารงตําแหนงของนายกรัฐมนตรีไว 

ไมเกนิ ๘ ป ซึง่ผมถือวาเปนการแสดงเจตนารมณในการกําหนดระยะเวลาการดํารงตําแหนงของ

ผูบริหารระดบัสูงไวอยางชัดเจน แลวก็เพ่ือเปนแบบอยางตอการดํารงตําแหนงของผูบริหารองคกร5 

อื่น ๆ ตอไป  

  ในสวนของการแกไของผูบรหิารองคกรอื่น ๆ ตอไป ในสวนของการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญันัน้ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญักําหนดไววา ดาํรงตําแหนงตดิตอกันไมเกนิ  

๒ วาระ แลวเวน ๔ ปนัน้ เหตุผลที่ผมไมเหน็ดวยเนือ่งจากเหน็วา ในกรณีที่ผูบริหารไมสุจริตก็จะใช

วิธีการใหตัวแทนเขามาบริหารแทนในชวงหนึ่งเปนระยะเวลา ๔ ป ทายที่สุดดวยความที่มีอิทธิพล 10 

ซึ่งตรงนี้เราตองยอมรับวาในสังคมไทยยังเลิกไมได เมือ่เปนเชนนัน้เขาก็จะกลับเขามาเปนตออีก  

๒ วาระอีก ๘ ป ก็เทากับเปน ๘ ป เวน ๔ ป ออกไปจนกวาจะเสียชีวติ ซึ่งลักษณะเชนนี้เปนการ

หลบหลีกกฎหมายและสรางความเสียหายใหกับประชาชน และหากเปนผูบริหารทีด่ี ผมวาถาเขา

เปนผูบริหารทีด่ี มคีวามร ู ความสามารถนั้นเขาควรจะเสียสละไมควรอยูเพียงทองถิ่นนั้นเทานัน้  

เขาควรจะนําความรู ความสามารถของเขาขึ้นมาเปนผูบริหารระดับสูง ผมเชื่อวาถาประเทศชาติ 15 

ไดผูบริหารเชนนัน้แลวจะกอใหเกดิประโยชนกับประเทศชาตเิปนสวนรวม ดวยเหตผุลดังนีผ้มยึดถือ

วารฐัธรรมนูญเปนกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ กฎหมายที่บัญญตัิขึน้มาใหมนั้นจะตอง

สอดคลอง ไมขดัหรือแยงกบัรัฐธรรมนญู ผมเหน็วา เรือ่งเดียวกนัควรตองเหมือนกนั สอดคลองกัน 

ประเทศเราถึงแมจะเปนประชาธปิไตยมาเปนเวลา ๘๐ กวาป แตไมคอยกาวหนาไปถึงไหนเพราะเรา

ทําหลาย ๆ เรื่องทีเ่ปนเรื่องเดียวกนัใหเกิดความแตกตางกัน ผมตองการใหประชาชนเกิดความ20 

เรียนรู มีความเขาใจ ไมสับสน การดาํรงตําแหนงของผูท่ีมาจากทางการเมอืงตัง้แตนายกรฐัมนตรี 

ผูวาราชการกรงุเทพมหานคร นายกเมืองพัทยา นายกองคการบรหิารสวนจังหวดั นายกเทศมนตรี 

และนายกองคการบรหิารสวนตําบล ควรจะมีวาระการดํารงตําแหนง ระยะเวลาการดํารงตําแหนง

ใหสอดคลองกนั นั่นคอืผมยึดถือรัฐธรรมนญูเปนหลัก ดวยเหตุผลนี้ผมจึงไดสงวนคําแปรญัตติโดยไป

กําหนดใหแกไขเพิ่มเตมิยังคงมาตรา ๔๗ วรรคหนึง่ไว แลวเพิ่มเติมความในวรรคสองของมาตรา ๔๗  25 
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๑๒๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                           ศศิมา ๒๙/๓ 

 

ใหผูวาราชการกรงุเทพมหานครนั้นดํารงตาํแหนงรวมกนัแลวเกนิ ๘ ปมิได เพ่ือใหทกุอยาง

สอดคลองไปตามรูปแบบของรัฐธรรมนญูที่บญัญตัิไว จึงขอใหบรรดาสมาชิกนัน้ไดชวยพิจารณา 

ตกลงใจวา เราควรจะกําหนดวาระ ระยะเวลาในการดาํรงตาํแหนงของผูวาราชการกรุงเทพมหานคร5 

ไวไปในทางใด สวนเมื่อสมาชิกเหน็ไปในทางใดแลว หากเหน็ชอบไปตามการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัในเมืองพัทยา องคการบริหารสวนจังหวดั (อบจ.) เทศบาล องคการบริหาร

สวนตําบล (อบต.) ผมจะถอนคําแปรญัตตแิละสงวนความเหน็ไวทั้งหมด ขอบพระคณุครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานเจริญศักดิ์  ศาลากิจ จะอภิปราย

ประเดน็ไหนครับ 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   พอดีมาตรานี้เปนมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญั

บัญญตัิขึน้ใหม  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไข ทานจะ15 

อภิปรายในประเดน็นีน้ะครบั เชญิครบั 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :    ขอบพระคุณครบั กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม เจรญิศักดิ์  ศาลากิจ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

ทานกรรมาธิการวิสามญัครบั ขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามญัเปนอยางย่ิงท่ีไดนําหลักการ 

เรื่องของการกาํหนดระยะเวลาของผูดํารงตาํแหนงในองคกรสําคัญทางการเมืองนีม้าบัญญตัิเอาไว  20 

ทานประธานครับ ในรปูแบบของการบัญญัตนิี้ตองขออนุญาตขอบพระคุณทาน พลเอก สมเจตน 

บุญถนอม เปนอยางย่ิงที่อธบิายใหคําจํากัดความไดอยางชัดเจน เหตุผลก็คือวา ระยะเวลาที่กําหนด 

๘ ป เปนรูปธรรมที่เห็นอยางชัดเจน ในขณะเดียวกันระยะเวลาแหงการเปนวาระตามเงื่อนไขตาง ๆ 

รูปธรรมไมสามารถจะอธิบายเปนภาษาคณิตศาสตรแหงความแนนอนเท่ียงแทแหงกฎหมายได  

อันนี้คอืเปนประเด็นท่ีผมรูสึกคอนขางจะเปนหวง ทานประธานครับ ประเด็นของผมก็คือวา  25 
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๑๒๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                           ศศิมา ๒๙/๔ 

 

จะขอกราบเรียนใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญชวยอธบิายในแนวทางลักษณะอยางหนึ่งก็คอืวา  

ทานเขียนไวในขอสังเกตของทานคณะกรรมาธิการวิสามัญขอ ๘.๑ วาทานมีขอสังเกตการปรับปรุง

กฎหมายใหสอดคลองกบัรัฐธรรมนญู ------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          - ๓๐/๑ 

 

 

 

 



๑๒๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๓๐/๑ 

 

ทานประธานครับ ขอความที่ทางผูแปรญัตติไดนาํเสนอใหกับที่ประชมุทราบนัน้เปนความชัดเจน 

อยางย่ิงทีแ่สดงใหเหน็วา ผูดํารงตําแหนงทางการเมอืงที่จะเขามาดํารงตําแหนงผูบริหารจะตองม ี

ระยะเวลาที่จํากัด ซึง่จะเปนความสอดคลองตามมาตรา ๑๕๘ วรรคสาม อยางที่ปรากฏนั้น  5 

แตขอมูลทีไ่ดปรากฏนั้นไมมคีวามสอดคลองในถอยคําของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขณะเดียวกัน 

เมื่อสักครูนีเ้ราไดใหความเหน็ชอบรางพระราชบัญญัตฉิบับหนึ่งไปกค็ือรางพระราชบัญญตัิวาดวย

การเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแทนทองถิ่นและผูบริหารทองถิ่น ซึ่งทีป่ระชุมแหงนี้กไ็ดมกีารอภิปราย 

ไปถงึมาตรา ๔๘ (๒/๑) เปนเรื่องของการกําหนดคุณลักษณะตองหามของบคุคลทีไ่มใหใชสิทธ ิ

รับสมัครเลือกตัง้ โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ใหเหตุผลวาเปนการนําความในรฐัธรรมนูญ 10 

มาขยายผลเพ่ือใหเกิดผลอยางชัดเจน กระผมจึงมีความเห็นที่จะตองขออนุญาตสนับสนุนวา  

คําแปรญตัติของผูแปรญตัตนิั้นเปนเหตเุปนผลแหงการนําหลักการรัฐธรรมนญูเขามาใชในการ

บัญญตัิควบคมุระยะเวลาการดํารงตําแหนงอยางชัดเจน จึงตองขอกราบเรียนทางฝาย

คณะกรรมาธิการวิสามญัขอไดโปรดกรุณาทบทวนและชีแ้จงดวย ขอบคุณครบั  

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั 15 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน กระผม 

ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญขอชี้แจงแทนคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ ที่จริงคณะกรรมาธกิาร

วสิามญัและผูสงวนคาํแปรญตัติไมไดเหน็ตางอะไรกันมาก เปาหมายเหมือนกัน  

  ประการแรก ตองการจํากดัเวลาการดาํรงตําแหนงของผูบริหารองคกรปกครอง 20 

สวนทองถิน่ กระผมไมขอทบทวนขอมูลที่ทานผูสงวนคาํแปรญตัตไิดกรุณาวาเดิมนัน้ก็เคยจํากัด

เอาไวแลว ที่จริงเมื่อเริม่จํากดัหลักสําคัญอยูท่ีวาเมื่อมกีารไดมาซึ่งผูบริหารทองถิ่นโดยการเลือกตั้ง

โดยตรง เราตองการผูบรหิารทองถิน่ที่เขมแข็งใหเลือกโดยตรง ใหตั้งคณะของตัวมาบริหารเอง 

เพราะฉะนัน้ถาใหอยูนานจะเปนอนัตราย แลวทัว่โลกกน็ยิมทําโดยจํากดัระยะเวลา 

การดํารงตําแหนง ที่จริงไมใชทั่วโลกเทานั้นแมแตประเทศไทยการบรหิารในหนวยราชการดวยซ้ําไป  25 
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๑๒๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๓๐/๒ 

 

รับราชการมากถ็ูกจํากัดเวลาในตําแหนงระดับสูงชั้นระดับอธิบดีถึงขนาดกําหนดเวลาเปนป ๔ ป  

ตอไดไมเกนิ ๖ ป ผูบรหิารทัง้หลายในมหาวิทยาลัยที่มกีารสรรหากถ็ูกจํากัดระยะเวลาไมใหเปน

ติดตอกนั เพราะฉะนั้นการจํากัดระยะเวลาการดํารงตาํแหนงจึงเปนหวัใจที่ทั้งคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัและผูสงวนคาํแปรญัตติเหน็ตรงกัน มาแตกตางกันระหวางผูสงวนความเหน็กับ

คณะกรรมาธิการวิสามญั กค็ือการจะกําหนดเปนจํานวนปรวมกนั ซึ่งเปนลักษณะของ 

ผูสงวนความเห็น และผูสงวนคําแปรญัตติกอ็างรัฐธรรมนูญกถ็ูกอกี แตรฐัธรรมนญูนั้นเปนการจํากัด

เวลาของนายกรฐัมนตรี การไดมาของนายกรฐัมนตรแีละการอยูในตําแหนงเปนคนละระบบ 

นายกรฐัมนตรีนัน้ไดตําแหนงและอยูในระบบรัฐสภาไมมวีาระที่แนนอนใหจํากัดไดจึงตองจํากัด 10 

โดยระยะเวลารวมกันซึ่งกม็อียูนอยประเทศ เผลอ ๆ ประเทศเดียว แตการจํากัดวาระของผูดํารง

ตําแหนง ซึ่งมาจากการเลือกโดยตรงนัน้ที่เรียกกันวาระบบประธานาธิบดีในสหรัฐอเมริกาก็จํากดั  

แตจริงอยูตองใหขอมูลใหครบวาทองถิน่นัน้ในบางมลรฐัในสหรฐัอเมริกาก็ไมจํากดัระยะเวลา

สามารถอยูได แมแตประเทศในยุโรปก็ตามนายกเทศมนตรโีปแลนดท่ีเพ่ิงถูกฆาไปอยูไดนานมาก  

เขาไมจํากดั ก็มีแตของประเทศไทยมตีั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๒ เมื่อเริ่มระบบใหเลือกผูบรหิารทองถิน่15 

โดยตรง เพราะฉะนัน้เมื่อดําเนินการมาอยางนี้เพราะวาผูบริหารทองถิ่นมีความเขมแข็ง 

ทีนี้ความแตกตางกนัระหวาง ๔ ปท่ีทานสมาชิกเรียนวา ฝายคณะกรรมาธิการวิสามญันั้น 

เวลาที่เลือกไมชัดเจน กระผมขอกราบเรียนดวยความเคารพวาชดัครับ เพราะวาระการดํารง

ตําแหนงของผูบริหารนัน้กําหนดไวชัดเจน ๔ ป เพราะฉะนั้นเราก็เนนตรงท่ีวาไมใหเปนตดิตอกนัเกนิ 

๒ วาระ เราเปดใหวาถาเวนไปแลวจะเปน ที่เปดเอาไวอยางท่ีทานผูสงวนคําแปรญตัติทานก็อธบิาย20 

ซึ่งตรงวา ถารับรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้แลวฉบับอืน่ของทองถิ่นคงตองรบัเหมือน ๆ กนั ลองคดิดู

ถึงท่ีองคการบรหิารสวนตําบล (อบต.) ซึ่งเปนหนวยการปกครองทองถิน่เล็ก ๆ อาจจะหาผูคนได 

ไมงายนัก เพราะฉะนั้นเวนไป ๒ วาระเกิดคนในทองถิน่จะเลือกเขากน็าจะเปดโอกาสได 

เพราะฉะนัน้จึงเขียนทีต่างกนั จึงบอกวาใหเลือกวาระ ผูสงวนคําแปรญัตติที่จรงิเวลาชี้แจงกนั 

ก็เขาใจท้ัง ๒ ฝาย ทานก็เขาใจเรา เรากเ็ขาใจทานวาทีจ่ริงทั้ง ๒ ฝายเราตรงกันมาก คือตองการ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ศิริกนัยา  ๓๐/๓ 

 

จํากัดวาระ แตนี่เราเลือกอยางนีแ้ลวทาํไมเราตองไปเขียน ๔ ปล็อกไว แลวเปนไปแลว ๒ วาระ

ติดตอกนัแตตองเวน ๔ ป เราก็กลัวคนทีเ่หน็ชองโหวไมไดตองลอด แลวลอดเกง ไปใหใครมาเปน

ตัวแทนบางระยะส้ันเสร็จแลวก็บบีใหออก หรือหาทางอะไรทาํใหออกตวัจะกลับมาใหม เราจึงตอง 5 

ล็อกไววาถาอยางนัน้ตองเวน ๔ ป ก็พยายามระมดัระวงั สวนที่เราไมกําหนดอยางที่เรียนไป

รัฐธรรมนูญกําหนด แตรัฐธรรมนูญกาํหนดเราไมไดขัดรฐัธรรมนูญเลย รัฐธรรมนญูไดกําหนดไว

เพราะเนื่องจากวาระการดํารงตาํแหนงของนายกรัฐมนตรีนัน้ไมมีเวลากาํหนดวาระเปนจํานวนป 

ที่แนนอน เพราะฉะนัน้กต็องเหมารวม ตอนนี้อยูได ๓ ป อยูไมไดยุบสภาออกกอนจะหมดอายุของ

สภาก็ตองเปล่ียนแปลง หรือเกิดลาออกอะไรก็ตามจึงใหรวมกัน ๘ ป นั่นกถ็ือวาเปนกรณีท่ี10 

รัฐธรรมนูญตองการใหประเทศไทยจํากดัระยะเวลาการดํารงตําแหนงประมุขของรัฐบาลทานครับ 

แตของเรานั้นเมื่อเทอม (term) การไดมาไมเหมือนกันเราก็จึงเลือกวธิีนี ้ผมอยากกราบเรียน 

ใหทานสมาชิกเนนอกีที เปาหมายของกรรมาธิการวิสามญักับทานผูสงวนคําแปรญัตติไมไดตางกัน 

ตองการจํากัดการดํารงตาํแหนงของผูบรหิารระดับสูงขององคกรปกครองสวนทองถิ่นทีต่างกัน  

ทานพิจารณาวาคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ (กรธ.) ขอกําหนด ๒ วาระตดิตอกนัเปนหลักท่ีใช 15 

ในประเทศไทยหลายอยางไมใชเฉพาะการปกครองสวนทองถิน่ใชในท่ีมีการสรรหาและกําหนดล็อก

วาระไวหลายแหง เราจะตองเขียนไวชัด ซึ่งทานก็ไมเขียน แตก็หมายความไดวาถาไมตดิตอกันกไ็ด

อีก แตของเราเขียนไวเลยล็อกไวไมใหมีชองโหว ถาเวนตองเวน ๔ ป นั่นคือความแตกตางกนั  

และเรียนอกีนดิหนึ่งเพ่ือยืนยันวาทีค่ณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเลือกวิธนีี้เปนความเหน็ที่ตางกนั

ระหวางผูสงวนคําแปรญตัตกิับคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญเทานัน้ แตไมมีผูใดผิดรัฐธรรมนูญ 20 

ขอบคุณครับ  

 

           -  ๓๑/๑ 
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๑๒๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ              จิรายุส  ๓๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงประนปีระนอมกันไดบางหรือไม  

หรือจะโหวตอยางไร หลักการคลาย ๆ กัน คือขอใหลงมติเลยใชหรือไมครบั ทนีี้การลงมติจะลง

อยางไร ถาเหน็ชอบของคณะกรรมาธิการวิสามัญกอน แลวของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  5 

จะเปนอยางไร เชิญครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิที่เคารพ 

ผม พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปถึงอาจารยนรนิติ  เศรษฐบุตร 

ที่เคารพ ทานเปนบูรพาจารย ซึ่งผมมิบงัอาจที่จะมาเถียงอะไรทาน กก็ราบขอบพระคุณ

คณะกรรมาธกิารวิสามญัเปนขั้นตนวา ขอบคุณที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเหน็ดวยตอการเสนอ 10 

คําแปรญตัติของผม แลวไดขอเสนอไปเปนวาระทีน่อกหลักการ ตรงนี้จะตองขอบคุณเปนอยางย่ิง  

ก็ตองเรียนวาเห็นชอบตรงกนัวาในการกําหนดวาระ ระยะเวลาในการดํารงตําแหนงไว เพียงแตมี

ความเหน็แตกตางกันไปเพียงเล็กนอย ซึง่ผมคดิวาเปนความแตกตางท่ีสรางสรรคไมไดเปนความ

แตกตางที่ขดัแยง เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะไมมาอภิปรายเพ่ือโตแยงอะไรทาน ทานมเีหตุผลกร็ับได

บางสวน ผมก็มีเหตุผลของผม ซึง่จะไมอธิบายโตแยงทาน ในสวนที่ผมจะเสนอการลงมต ิผมเรียนวา15 

เนื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญไปแกไขมาตรา ๑๓ แลวไปเพ่ิมการแกไขยกเลิกมาตรา ๔๗ ไวใน

ตรงนั้น ซึง่เหน็วาในขัน้แรกวาถาสมาชกิเหน็ชอบตามการเสนอของผมตองไมเหน็ชอบการแกไขของ

มาตรา ๑๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญเฉพาะในสวนที่เพ่ิมขึ้น คือมาตรา ๔๗ แตเนื่องจาก 

ในหัวขอนัน้ไปยกเลิกมาตรา ๔๗ ไว ผมคิดวาควรไปใชวธิีการแกไขขอความท่ีขัดหรอืแยง  

คอืในมาตรา ๑๓ นั้น ทานไปเขียนวาใหยกเลิกความในมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖  20 

และมาตรา ๔๗ ซึ่งในตรงนี้ในชั้นนี้คงยังจะตองเห็นชอบไปกอน แลวก็ไปเหน็ชอบมาตรา ๔๖  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๖ ไมมีปญหา ทีนีถ้าผมถามมต ิ

มาตรา ๑๓ วรรคแรก กต็องแกไขมาตรา ๔๗ อยูดีใชหรอืไมครับ จะไมกระทบถูกหรอืไมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ในวรรคแรกยังไมกระทบ 
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๑๒๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ              จิรายุส  ๓๑/๒ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถูกแลว ผมก็จะถามกอนนะครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   แตขออนุญาตทานประธานวาในที่สุด 

ตองลงเปนรายมาตรา แลวก็ไปมาตรา ๔๗ ถาสมาชิกเห็นชอบ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยางนั้นผมก็ถามตามมาตรา ๑๓ ตั้งแต 

วรรคแรก แลวก็มาตรา ๔๖ มาตรา ๔๗ แลวกถ็ึงถามของทานถูกหรือไมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ใชครับ แตหมายความวาสมาชิกตองตัดสินใจ 

ในมาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญักับมาตรา ๑๓/๑ ของผม  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถกูตอง ทีนี้จะไปเลือกระหวางนัน้ไดอยางไร 10 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   คือเริ่มตนตองชีแ้จงใหบรรดาสมาชิกเขาใจกอน 

สมาชิกตองเขาใจวา ถาเหน็ชอบตามคณะกรรมาธิการวสิามัญเหน็ชอบมาตรา ๔๗ ก็เทากบั 

มาตรา ๑๓/๑ ของผมตองตกไป ผมก็จะถอน แตวาสําคญัอยูตรงนีค้รับ ตองอธิบายใหสมาชกิ 

ไดเขาใจ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวผมจะอธบิาย แลวถาอธิบายไมถูก 15 

ทานชวยเพ่ิมเตมิ ถาอยางนัน้คําถามแรกคงไมมีปญหาถกูหรือไมครับ ทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา 

มีอะไรครบั 

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ทานประธานท่ีเคารพ ดิฉนั นิพัทธา   

อมรรตันเมธา สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดฉิันเกรงวาผูฟงจะสับสน เกรงวาสมาชิกจะสับสน 

ความจริงแลวมีแค ๒ อยาง คือวาระของการดํารงตําแหนงผูวาราชการกรุงเทพมหานครนั้น 20 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอไวก็คือใหดาํรงตําแหนง ๒ วาระตดิตอกนั แตหลังจากนัน้ 

ตองเวน คือดํารงตาํแหนง ๘ ป ตองเวนไป ๑ วาระ แลวลงเลือกตัง้ใหมได ของทานพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม นัน้ใหดาํรงตําแหนงกีว่าระกแ็ลวแต ถาครบ ๘ ปแลวก็หามเลยคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวคอยอธิบายตรงนั้นนะครับ 
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๑๒๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ              จิรายุส  ๓๑/๓ 

 

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ๒ อยางแคนี้คะ ดิฉนัอยากจะเสนอนดิหนึ่ง 

สมัยดิฉนัเปนสมาชิกวุฒิสภาป ๒๕๔๓ ถงึป ๒๕๔๙ ดฉินัเปนผูเสนอใหมีการกาํหนดวาระวา 

ผูบริหารทองถิ่นดํารงตําแหนง ๒ วาระตดิตอกันแลวตองเวน เนื่องจากวาถาหากวาเขาตองการ 5 

ที่จะดํารงตําแหนงตอไปเขาตองทําตวัใหด ีทํางานใหดี มีผลงานเปนที่ประทับใจของประชาชน 

ถาเขาเวนไป ๔ ปมาลงใหมประชาชนยังจําผลงานเขาไดก็จะเลือกเขาอกี แลวถาคนท่ีมา 

ดํารงตําแหนงแทนตองการดํารงตําแหนงตอไปตองทําผลงาน ตองทําความดีใหประชาชนประทับใจ

จะไดเลือกเขาอกี เอาความดีมาสูกัน เปนการเลือกโดยประชาชนทางตรง แตนายกรัฐมนตรีนัน้ 

เปนการเลือกทางออม แตอนันี้ประชาชนเลือกทางตรงจะตางกัน เพราะฉะนัน้ก็อยากให 10 

ทานสมาชิกไดเขาใจความตางกันของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม กับของคณะกรรมาธิการ 

วิสามญั ขอบคุณคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวคอยอภิปรายเมื่อเรียกมาพรอมกัน 

กอนนะครับ ตอนแรกกค็งตองลง ๓ ครั้ง ครัง้แรกกม็าตรา ๑๓/๑ ครั้งที ่๒ ก็จะเปนมาตรา ๔๖ 

ครั้งที ่๓ ถึงคอยอธบิายนะครับ เพราะ ๒ ครั้งแรกคงไมมีปญหา ถาอยางนัน้ผมขอตรวจสอบ 15 

องคประชมุนะครับ ผมเปลีย่นใหมเปนวาผมถามมาตรา ๔๗ เลยไดหรือไมครบั สวนมาตรา ๑๓  

ถามไดคงไมสับสน เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธาน ผม นายกลานรงค  จันทิก 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานประธานครบั ถาทานประธานถามตามมาตรา ๑๓ แลวนี ้ 

ถาที่ประชุมเหน็ดวยกับมาตรา ๑๓ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญแกไข รางของพลเอก สมเจตน   20 

บุญถนอม กต็กทันที เพราะพลเอก สมเจตน  บุญถนอม นั้นไมยึดมาตรา ๔๗ วรรคแรกไว ถาหากวา

ถามอนันี้ทีป่ระชุมเห็นดวยกต็กเลยไมตองพิจารณาของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  

แตถาจะถามมาตรา ๔๗ กอน ผมคิดวานาจะไปได คือถาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มาตรา ๑๓ ก็ยังคงยืนอยู แตถาเหน็ดวยกับพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ก็ตองมาแกมาตรา ๑๓ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ              จิรายุส  ๓๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ เปนขัน้ตอนการตรวจสอบ 

องคประชมุกอนจะลงมติในมาตรา ๑๓ เดี๋ยวคอยชีแ้จงครับ รอสมาชิกมามาก ๆ กอนจะไดเขาใจ 

ตอนนี้ยังไมครบ เดี๋ยวคอยชีแ้จงตอทานสมาชกินะครบั ท่ีผมเขาใจกค็ือมีเฉพาะมาตรา ๔๗ เทานัน้ 5 

ที่เปนปญหาใชหรือไมครบั สวนมาตรา ๑๓ วรรคแรก กบัมาตรา ๔๖ คอยมาถามทีหลังกไ็ด 

ถูกหรือไมครบั เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ประธานคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญั ขออนญุาตเรียนเพ่ือเปนขอมูลนะครับ มาตรา ๔๗ เดมิม ี๒ วรรค คือมาตรา ๔๗  10 

ไมมีการแกไข วรรคแรกไดกลาวไววา ผูวาราชการกรุงเทพมหานครมวีาระอยูในตําแหนงคราวละ  

๔ ปนับแตวันเลือกตั้ง อันนี้เดิมในวรรคแรก วรรคสองกลาวไววา เมื่อผูวาราชการกรุงเทพมหานคร

พนจากตาํแหนงตามวาระใหจัดการเลือกตัง้ขึน้ใหมภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัสิ้นสุดวาระ -------------- 

 

               - ๓๒/๑   15 

 

 

 

 

 



๑๒๙ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ       รุจิรา  ๓๒/๑ 

 

แตถาตาํแหนงผูวาราชการกรุงเทพมหานครวางลงโดยเหตุอืน่ใหทําการเลือกตั้งขึน้ใหมภายใน 

๙๐ วัน และใหผูไดรบัการเลือกตั้งอยูในตาํแหนงโดยเริม่นับวาระใหม อันนี้คือมาตรา ๔๗ เดมิ 

ทีนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวาวรรคสองของเดิมนี้มกีารแกไขในกฎหมายเลือกตัง้แลว  5 

ก็เลยไปแกมาตรา ๔๗ เฉพาะวาระการดํารงตําแหนง ก็เรียนใหทราบมีพวงวรรคสองดวย 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครบั  

ถาผมถามมาตรา ๔๗ วาทานสมาชกิจะเห็นชอบดวยกบัรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไมเหน็ชอบ

กับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะมคีวามหมายตอการโหวตของทานอยางไร 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ10 

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม กระผมเหน็สอดคลองกบัทานประธานสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาตแิละทานกลานรงค  จันทิก ที่เสนอวาควรจะถามมตวิา เหน็ชอบกับการแกไขมาตรา ๔๗ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั หรือมาตรา ๔๗ ในสวนทีผ่มไดสงวนคําแปรญตัตไิว เมื่อเปนขอยุต ิ

ตรงนี้ถาเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญ มาตรา ๑๓/๑ ของผมท่ีเสนอไปกต็กไป ถาเหน็ชอบ 

ตอการสงวนคาํแปรญตัติของผมไวในมาตรา ๔๗ ทีไ่ปปรากฏอยูในมาตรา ๑๓ ก็ตองตกไป 15 

เชนเดียวกนั ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมยังไมเขาใจ ทานจะใหถามเลือกระหวาง 

มาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ผมขออนญุาตเสนออกีครั้งหนึ่ง อยากให 

ทานประธานไดถามทานสมาชิกถงึการแกไขเฉพาะมาตรา ๔๗ คําเสนอขอแกไขของ20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัและการแปรญตัตขิองผมวาเหน็ชอบตอการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืของผม ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คอืเปนการถามระหวางมาตรา ๔๗ วรรคหนึ่ง 

วรรคสอง ของทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม มีวรรคสองอยางเดียว ทานไมตองการวรรคหนึง่ 

ใชไหม 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๐ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        รุจิรา  ๓๒/๒ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ผมขออนญุาตอยางนี้ครับ ในมาตรา ๔๗ เดมิ 

มีวรรคหนึ่ง วรรคสอง การที่ผมเพ่ิมเขามานี้หมายความวาวรรคหนึ่งคงไว ผมแทรกวรรคสองขึ้นมา 

แลววรรคสามยังคงอยู ก็กลายเปนมาตรา ๔๗ ใหมจะม ี๓ วรรค เดมิม ี๒ วรรค แลวขอความ 5 

ที่ผมแทรกเขามาเปนวรรคสอง สวนวรรคสามของมาตรา ๔๗ ก็ยังคงเดิมอยู 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานจะใหโหวตอยางไร จะยุงตรงนี ้

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :  กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ คือมาตรา ๔๗ เดมิวรรคสองใชไมได เพราะไปกําหนด

ไวในกฎหมายเลือกตั้งวา ถาผูวาราชการกรงุเทพมหานครพนจากตําแหนงใหเลือกตัง้ภายใน ๔๕ วนั 10 

ซึ่งเดิมเขียน ๖๐ วนัถาพนตามวาระ แตถาพนดวยวธิีอื่นใหเลือกตั้งภายใน ๖๐ วนั ซึง่เดมิเขียนไว 

๙๐ วัน เพราะฉะนัน้วรรคสองของเดมิผิด เพราะแกไขในกฎหมายเลือกตั้งที่ผานไปแลว ผมก็เรียน

ใหทราบวาถาแกตามผูสงวนคําแปรญตัติ วรรคสองนี้กลายเปนวรรคสาม ซึง่ขดัแยงกับกฎหมาย

เลือกตัง้ที่ผานไปแลว เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงไดแกเฉพาะเรื่องวาระ แลวตดัเรือ่ง

วรรคสองออกไป เพราะมกีาํหนดไวในกฎหมายเลือกตัง้แลว สรุปงาย ๆ ผมจะเรียนใหทราบวา 15 

ถาการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๑ ไมไดรบัความเห็นชอบก็จะมีปญหาในทาง

กฎหมายวา วรรคสองของเดิมจะขัดแยงกับกฎหมายเลือกตั้งซึ่งผานไปแลว ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอนนี้ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

จะขอใหเลือกระหวางมาตรา ๔๗ ที่แกไขแลวกับมาตรา ๔๗ วรรคสองของทาน ถาทานสมาชิก 

เลือกมาตรา ๔๗ วรรคสองที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขก็เปนไปตามนี้ ถาสมมุตขิอง 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัชนะ แตถาของทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ไดมากกวาชนะ วรรคสอง

ก็เขาไปในมาตรา ๔๗ ของเดิมใชไหมครับทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  ผมสรปุอยางนี้ 

ถูกหรือไมครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ถูกครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๑ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        รุจิรา  ๓๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    เพราะวาทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

แปลจากรางเดมิ เขาไมไดแปลจากของคณะกรรมาธิการวิสามัญ รางเดมิใชไมไดอยางไรครับ  

รางเดิมกต็องใชตอไปวรรคหนึ่งกับวรรคสาม หรือแทรกเขาไปไมได แทรกเปนวรรคสองใชไหมครับ 5 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เชิญทานรอยตํารวจตร ีพงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบรภิาร เชญิครบั 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญั คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร ในฐานะกรรมาธิการ

วิสามญัคือมาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เพ่ิมมาในมาตรา ๑๓ กค็ือยกเลิกมาตรา ๔๗ 10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัก็คือเปนการยกเลิกมาตรา ๔๗ ทั้งมาตรา แลวก็บญัญัติรางขึน้มาใหม 

ก็จะมวีรรคหนึ่ง วรรคสองตามรางนี้ แตวาของทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม เปนการแกไข

มาตรา ๔๗ แตวาไมไดยกเลิกมาตรา ๔๗ โดยการแกไขก็คือเพ่ิมเปนวรรคสองของมาตรา ๔๗  

ซึ่งมเีนื้อหาทํานองเดียวกันกบัวรรคสองของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพียงแตวารายละเอียด 

ไมตรงกนั คือวรรคสองของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม คือไมเกนิ ๘ ป แตของ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจะเปนลักษณะที่อยูใน ๒ วาระติดกันไมได จริง ๆ แลววรรคสอง 

ของมาตรา ๔๗ ปจจุบนันี้เกีย่วกับเรื่องของการจัดการเลือกตั้ง เลือกผูวาราชการจังหวัดเมื่อไร 

จะบัญญัตไิวในพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้ท่ีเพ่ิงผานไป รายละเอียด 

อยูในนั้นแลว เพราะฉะนัน้ในสวนของวรรคสอง มาตรา ๔๗ ปจจุบนันี้จะตองตดัออกไป แตถาเผ่ือ 

มีมตวิาไปเอาตามรางของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม กค็ือไมมีการยกเลิกมาตรา ๔๗   20 

ในวรรคสองของมาตรา ๔๗ ในปจจุบนันี้จะยังคงอยู ก็จะมีปญหาขึ้นมาอีกวาวรรคสองตรงนีก้็จะไป

ขัดกบักฎหมายเลือกตั้งท่ัวไปที่เพ่ิงผานไปเกี่ยวกับรายละเอียดของการเลือกตั้งผูวาราชการจังหวัด 

ในกรณีที่พนจากตาํแหนง เพราะฉะนัน้ผมยังคิดวาอาจจะตองมีมติจรงิ ๆ ก็คอืตอนนี้จําเปนจะตอง

ยกเลิกมาตรา ๔๗ ตรงสวนนี้ แตวาในรายละเอียดของมาตรา ๔๗ ที่จะยกเลิกก็จะมีประเดน็ 

ขึ้นมาวา ถามมติกอนวาควรยกเลิกมาตรา ๔๗ ตามรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๒ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ       รุจิรา  ๓๒/๔ 

 

ตามมาตรา ๑๓ วรรคแรก แตในรายละเอียดของมาตรา ๔๗ พอหลังจากมกีารยกเลิกแลว  

ก็ใชมาตรา ๔๗ แลวตองมาดูอีกทวีาจะเอารางมาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

หรือรางมาตรา ๑๗ ในสวนที่ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม แปรญัตติในวรรคสอง ตรงนี้วา 5 

มติจะใหใชรางอันไหนจะไปในรูปนัน้ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนแบบที่ผมพูดเมื่อสักครูนีห้รือเปลา 

เดี๋ยวผมเดนิหนาตอ เปนอยางไรคอยวากันใหม เพราะไปขัดกับกฎหมายอืน่ก็อกีเรื่องหนึ่ง 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน กอนที่จะลงมติในมาตรา ๑๓ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ตามที่ผมไดกลาวไวในตอนตนวารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ การพิจารณาไมวาจะพิจารณาไปในทางใดในเรือ่งเกี่ยวกบัวาระการดํารงตาํแหนงของ

ผูบริหารองคกรรูปแบบพิเศษ และองคกรปกครองสวนทองถิน่ จะไปปรากฏในรางพระราชบัญญัต ิ15 

อีก ๔ ฉบับตอไป กค็ือรางพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

รางพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบญัญัติเทศบาล 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหารสวนตําบล (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... --------------------------------------------------------------- 

 20 

          - ๓๒/๑ 

 

   

 

25 

 

 

 



๑๓๓ 

 สนช. ๕ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๑ 

 

จึงจําเปนท่ีจะตองขอเวลาทานประธานที่จะขอไวขางตนวาจําเปนจะตองขออธิบายสรุปเพ่ือให

บรรดาทานสมาชิกไดฟงอีกครั้งหนึ่ง ซึง่เปนการสรปุส้ัน ๆ ไมยาวไป 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สรุปแตเฉพาะประเดน็เรือ่งระยะเวลานะครับ  5 

อยาไปอางกฎหมายอะไรตาง ๆ หายไป ขาดไปนะครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ตองเรียนบรรดา

ทานสมาชิกวาตองขออนญุาตที่กราบขอโทษทุกทาน ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญวา 

ในเรื่องมาตรา ๔๗ นัน้ เปนเรื่องวาระการดํารงตําแหนงของผูวาราชการกรงุเทพมหานคร  

โดยหลักการแลวผมผูสงวนคําแปรญตัติกับคณะกรรมาธิการวิสามัญมคีวามเห็นตรงกันวาจําเปน 10 

ที่จะตองจํากดัระยะเวลาของผูวาราชการกรุงเทพมหานครไวเปนระยะเวลาหนึ่ง ในสวนของ

คณะกรรมาธิการวิสามญันัน้ไดกาํหนดวาระการดาํรงตําแหนงของผูวาราชการกรุงเทพมหานครไว

เปนวาระตาํแหนงคราวละ ๔ ป จะดํารงตําแหนงตดิตอกันเกนิ ๒ วาระไมได หากจะมาดํารง

ตําแหนงอีกตองเวนอีก ๔ ปถึงจะมาดาํรงตําแหนงได สวนผมไดสงวนคําแปรญตัตไิวซึ่งมีสาระวา 

ผูวาราชการกรงุเทพมหานครนั้น มวีาระดาํรงตําแหนงคราวละ ๔ ปเชนเดิม แตเมือ่ดํารงตําแหนง 15 

ไปแลวจะรวมกันเกิน ๘ ปมไิด เหตุผลของผมกเ็พ่ือใหสอดคลองกับการดํารงตาํแหนงของ

นายกรฐัมนตรี หลัก ๆ ผมมคีวามเหน็วากฎหมายลักษณะเดียวกันตองมีความสอดคลองกัน  

เมื่อนายกรัฐมนตรบีัญญัตไิววา นายกรฐัมนตรีดาํรงตําแหนง ๘ ปกบ็ัญญัติใหสอดคลองกัน สวนที่มี

ความเหน็วาไมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ กระผมเห็นวาเมือ่เวนระยะ ๔ ปไวก็อาจที่จะมี

นอมิน ี(nominee) ที่จะเขามาทําหนาทีแ่ทน ๔ ป แลวตอไปก็จะกลับมาเปนอีก ซึง่วิธีการตาง ๆ 20 

นั้นผมคิดวาสรางความเสียหายเปนการสกดักัน้คนใหมไมใหคนใหมมโีอกาสทีจ่ะมาเกิด  

เพราะย่ิงทองถิน่เล็กอทิธิพลย่ิงมากครับ ซึง่ทานบอกวาองคการบรหิารสวนตําบลหาคนยาก  

หาไดครบั มาเปนได แตวาเขามาเปนไมไดเพราะเขาสูคนเกาไมไดเพราะคนเการากงอก ก็เรียนไว

อยางนีน้ะครับ สวนทานเหน็เปนประการใดก็สุดแลวแตดุลพินิจของทานบรรดาสมาชิกทุกทานครับ 

ขอบพระคุณครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมไมเคยเห็นการจะลงมติลักษณะนี้  

ที่ทํามานีก้็คงถามแลวยุงแน ดังนั้นก็จะเปนไปตามที่ผมเรียนปรกึษากบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

และทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม แลวก็คอืวาจะลงเฉพาะมาตรา ๔๗ ซึ่งทานพลเอก สมเจตน  5 

บุญถนอม ก็อธิบายแลววามคีวามแตกตางกนัอยางไรกับรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่อง

ของการดาํรงตําแหนง ๒ วาระของคณะกรรมาธิการวิสามัญ สวนในเรื่องของพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม นัน้ ยึดระยะเวลาเปนหลักเกนิ ๘ ปไมได ทานสมาชิกพอเขาใจนะครบั สวนเรื่องอื่น 

ที่คางไวไปลงมติทหีลังเพราะไมไดเปนประเดน็โตเถียงนะครับ เพ่ือใหตรงตามเจตนารมณของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัและพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ผมก็จะตองถามมตินะครบั  10 

เชิญทานนรนติิ  เศรษฐบตุร ครับ 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิท่ีเคารพทกุทานครับ ผมขออนญุาตพูดทบทวนนิดเดียว 

เนื่องจากความตางทีท่างผูสงวนคําแปรญัตติทานบอกวาของทานยึดตามรัฐธรรมนญู กราบเรียนวา

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันี้ก็เปนไปตามรัฐธรรมนญูครับ แตความตางที่ยึดตามรฐัธรรมนูญ 15 

เขาใหนายกรฐัมนตรี ๘ ป เพราะการไดมาของการเปนนายกรฐัมนตรีนัน้ไมไดเปนการเลือกตั้ง

โดยตรง เพราะฉะนัน้ไดโดยสภาเปนคนเลือก วาระการเปนนายกรฐัมนตรีจึงไมมีระยะเวลา 

ที่แนนอนก็บอกวาเปนไปตามอายุของสภา แตอายุของสภาผูแทนราษฎรนัน้อาจจะถกูยุบได  

หรือนายกรฐัมนตรีอาจจะออกอะไรได ไมมวีาระแนนอน แตวาระของผูที่ไดรบัการเลือกตั้ง 

ทองถิน่นัน้เปนวาระทีก่ําหนดไดรับเลือกตั้งแลว ๔ ป ไปเอาเขาออกไมได เพราะฉะนั้นความตางนี ้20 

ก็ขอนดิเดียววาตางกัน ๘ ป กับ ๒ วาระตดิตอกนัแลวไมเกี่ยวกับรฐัธรรมนูญ จริงอยู ๘ ปนี้ 

ไปอิงจากรฐัธรรมนูญ แตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัไมไดผิดรฐัธรรมนูญและเปนไปตาม

รัฐธรรมนูญ จึงตองขอกราบเรียนใหทานสมาชิกทราบสัน้ ๆ ครบั 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมเห็นดวยครับ ไมมีรางพระราชบญัญตัิไหน 

ขัดตอรฐัธรรมนูญนะครับ คราวนี้ผมจะชี้แจงนดิหนึ่งวามาตรา ๑๓ กับมาตรา ๑๓/๑  

โดยสวนใหญแลวเหมือนกัน ดังนั้นยังไมเปนประเดน็นะครับ จะเปนเฉพาะมาตรา ๑๓  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขมาตรา ๔๗ สวนของพลเอก สมเจตน  บุญถนอม  

เขียนมาตรา ๑๓/๑ เพ่ือแกไข โดยเพ่ิมเปนมาตรา ๔๗ วรรคสอง ดังนัน้ผมจะใหเลือกระหวาง 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญักับของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ผมขอตรวจสอบองคประชุม 

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๙ คน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๙ คน  

ครบองคประชมุนะครบั ผมจะขอถามมติในประเดน็เดียวตามที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตอินญุาต มาตรา ๑๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขมาตรา ๔๗ และยกรางขึ้นมาใหม

เกี่ยวกบัการดํารงตําแหนงของผูวาราชการกรุงเทพมหานคร สวนของพลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

เพ่ิมมาตรา ๑๓/๑ เพ่ิมความเปนวรรคสองของมาตรา ๔๗ เกี่ยวกบัการดาํรงตําแหนงของ 15 

ผูวาราชการกรงุเทพมหานครประเดน็เดียวกนั ดังนั้นทานสมาชกิจะตองลงมตเิลือก ถาทานเหน็ดวย

กับการแกไขมาตรา ๔๗ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัใหทานกดปุม เหน็ดวย  ถาทานเหน็ดวย 

กับการแกไขมาตรา ๔๗ โดยเพ่ิมเปนวรรคสองของมาตรา ๔๗ โดยเสนอมาตรา ๑๓/๑ เขามาของ  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ใหกดปุม ไมเหน็ดวย  ผูใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง มีทานใด 

ไมเขาใจคําถามหรือไม เขาใจตรงกันนะครับ เลือกระหวางของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือของ20 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ถาเลือกของคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุม เหน็ดวย   

ถาเลือกของพลเอก สมเจตน  บุญถนอม กดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๙๓ คะแนน  ไมเหน็ดวย ๔๔ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในประเดน็นีต้ามมาตรา ๔๗  

ผูเขาประชมุ ๑๔๔ มีมติเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๙๓  เห็นดวยกับทานพลเอก สมเจตน  

บุญถนอม ๔๔  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวายึดรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญ สําหรบัในมาตรา ๑๓ 5 

ในวรรคอืน่จะไดถามตอไปในภายหลัง เชญิเลขาธิการครับ 

 

          - ๓๔/๑ 

 

 

 



๑๓๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๓๔/๑ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ แกไข 

วรรคหนึง่ของมาตรา ๕๑ มกีารแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือผมสังเกตวารางพระราชบัญญตั ิ

การเลือกตัง้สมาชกิสภาสวนทองถิน่หรอืผูบรหิารทองถิ่น พ.ศ. .... เรื่องถอยคาํไมตรวจใหดีเลย 

เสนอมาแลวกต็องมกีารแกไขมากเลย ทําใหตองมีลงมตมิากดวย มาตรา ๑๔ จะมีทานใดอภิปราย

หรือไมครับ ผมอภิปรายไปแลวเชิญเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ เพ่ิมวรรคสาม

ของมาตรา ๕๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   มาตรา ๑๕ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิตอไปนะครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖  

ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข เชญิเลขาธิการครับ 20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗  

แกไขมาตรา ๕๓ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ มีการแกไข มีสมาชกิทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๓๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ ไมมีการแกไข 5 

มาตรา ๑๙ เพ่ิม (๗/๑) วรรคหนึง่ของมาตรา ๘๙ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดอภิปรายหรือไมถอยคําอยางเดมิ 

ทานวนัชัย  ศารทูลทัต จะอภิปรายประเด็นไหนครบั 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ท่ีจะเรียนนี้คงเปนเรือ่งท่ีจะเรียนหารือ 10 

ทานประธาน เนือ่งจากวาพระราชบัญญัตนิี้จะเปนกฎหมาย ๕ ฉบับที่ออกมาพรอมกัน แตจะม ี

ความท่ีตางกันในอีก ๓ ฉบบั คือในมาตรา ๑๙ ที่ในรางพระราชบัญญตฉิบับนี้จะมีคาํวา  

“สถานีตาํรวจ” ของเมืองพัทยาก็จะมีสถานตีํารวจ แตอีก ๓ ฉบับที่จะพิจารณาตอไปนีต้ัดคําวา  

“สถานีตาํรวจ” ออกหมดเลย  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   เขาเรียกตางที่กนัอยางนี้หรือไมครบั 15 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   คือเปนความที่ลักษณะเดียวกัน ก็เรียนวา คือในอีก  

๓ ฉบับที่จะพิจารณาตอไปนี้ รางพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการเมอืงพัทยา (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... กบัรางพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

นี้มีสถานตีํารวจ แตอีก ๓ ฉบับนีต้ัดแลว 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   อยางไรก็ตองแกในที่ประชุมครับ 20 

ถึงจะผิดกนัมาอยางที่ผมตั้งขอสังเกตไว เดี๋ยวมาตราตอไปก็จะเหน็อีก เมื่อเขาพิมพผิดมาหรือ 

เขียนผิดมาหรือไมตรงกันมาก็ตองมาแกท่ีนีค้รบั ไมตองอภิปรายดกีวา ชวยกันแกไปใหตรงกนัคือ 

มาตรา ๑๙ เมื่อเติมตรงนีแ้ลวเดี๋ยวกต็องไปเติมตรงอื่น แลวสถานตีํารวจ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไมรูชดุเดียวกนัหรือไม ผมยังไมรูเลยจะดูแลอยางไร เดี๋ยวใหฝายตรวจรางดู ทานตั้งไวเปนขอสังเกต 

ดีแลว ถาเปนถอยคําคงจะสามารถแกได เชญิเลขาธกิารตอ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๓๔/๓ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๒๑ เพ่ิมวรรคสองของมาตรา ๑๑๙ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๑ ไมไดใชกูเกิล (Google)  

หรืออยางไรครบั รองประธานกรงุเทพมหานครเฉย ๆ ไมมี ทานสงกฎหมายอยางนี้มาก็ตองมาเติม

ที่นี่ กเูกิลไมไดขึน้แลวคําผิด โอ.เค. นะครับ คงไมมกีารอภิปราย เชิญเลขาธิการตอ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อยางทีว่าจรงิ ๆ มากครบั ไมมีกรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ไมมีผูใดอภิปราย ตอไปเชญิครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒/๑  

คณะกรรมาธกิารวิสามญั เพ่ิมขึ้นใหม” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวันชัย  ศารทลูทัต เชิญครับ 

เพ่ิมขึ้นถอยคําถูกหรือไมครบั 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เชนเดียวกนัในมาตรา ๒๒/๑ จะม ี

ความเดียวกันจะปรากฏในกฎหมายอีก ๔ ฉบบัที่ตามมา ใน ๓ ฉบับหลังของทางองคการบริหาร 20 

สวนตําบล  ทางเทศบาล ทางองคการบรหิารสวนจังหวดั นัน้ก็จะมีความท่ีแกไข ทานกรุณา 

ดูในมาตรา ๒๒/๑ ในบรรทัดที่ ๓ คือในรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้จะบอกวาอยูกอนวันเลือกตัง้

ภายหลังพระราชบญัญตัินี ้ซึ่งจะเชนเดียวกับกฎหมายของทางเมืองพัทยา แตอกี ๓ ฉบับที่กาํลัง 

จะตามมานั้นเติมคําวา “วนัเลือกตัง้ครัง้แรก” ซึ่งจะมีใบแทรกตามมาวา แกเปนครั้งแรก 

เพราะฉะนัน้กฎหมายทั้ง ๕ ฉบับ ถาพัทยากับกรุงเทพมหานครออกไปอยางนี้ก็จะตางกับอกี ๓ ฉบับ25 

ที่เปนความเดียวกนัเลยไมมคีําวา “ครัง้แรก”  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๓๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ขอบคุณทานวันชัย  ศารทูลทตั ครับ 

มาตรา ๒๒/๑ นีต้องแกไขใหตรงกนั เดี๋ยวทางฝายเลขาธิการเราชวยดดูวย เชญิประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 5 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)  : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาแลวก็เห็นดวย 

ตามท่ีทานไดอภิปรายทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ขอแกไขใหเพ่ิมเปนทนัเลือกตัง้ครั้งแรก

ภายหลังรางพระราชบญัญตันิี้ใชบังคบั ขอบคณุครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวนมาตรา ๑๙ ทานจะแกหรือไม 

ตรวจดหูรือยังครับ พอดมีีการแกอยูแลว ตอนแรกผมนกึวาไมมีแกเลย ก็จะไปแกในตอนทบทวน

ถอยคําผิด มาตรา ๑๙ สถานีตํารวจนี้ใชอะไรกนัแน เชญิทานวันชัย  ศารทูลทตั จะใชอยางไหน 

ดคีรบั 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ แลวในอีก ๓ ฉบับนั้นตดัคําวา  

“สถานีตาํรวจ” ออกหมด ใชคําวา “หนวยงานอืน่” ถือวามีการพิจารณากันวา ในอกี ๓ ฉบบันั้น

ตีความวา สถานตีํารวจนั้นอยูในหนวยงานอื่นก็จะตัดคําวา “สถานตีํารวจ” ออกเทานั้นเองครบั 

ยังคงสถานตีํารวจไวในรางพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบับนี ้แตอีก ๓ ฉบับจะไมมีคําวา “สถานตีํารวจ”  

ทั้งท่ีเปนกฎหมายที่ออกมาไลเรียงตอกัน ถาตดั “สถานตีํารวจ” ออกก็จะสอดคลองกับอีก ๓ ฉบบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนการสงเสรมิและสนับสนุนหนวยงานอื่น 

หรือครับ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ที่จะตางกนัครบั คืออีก ๓ ฉบับจะตัดออกไปแลว 

แตวา ๒ ฉบับนี้ยังมีคําวา “สถานตีํารวจ” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แต ๓ ฉบับนั้นทานยังไมไดเขาสภา 25 

ใชหรือไมครบั 
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๑๔๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ธีรวรรณ  ๓๔/๕ 

 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียงตอกันเดี๋ยวจะตามมาอกี ๓ ฉบบั  

จะพิจารณากนัตอเนือ่ง   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัตรงนี ้5 

ชวยดูใหเอาอยางไรดี ใครเจาของราง สํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเอาอยางไรดีวาไปเลย 

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานและทานสมาชกิ ดฉิัน นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญคือขออนุญาตเรียนวา เจตนารมณของรางมาตรานี้เปนการ

กําหนดใหทางทองถิน่จะไดมีการสงเสรมิแลวก็สนับสนนุสถานีตาํรวจ เพื่อปฏิบัติการตามหนาทีต่าม 10 

(๑) และ (๗) ของมาตรา ๘๙ ทีนีค้ําวา “สถานีตาํรวจ” ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไมไดตดัออก 

ก็เนื่องจากวาสถานตีํารวจเปนสวนราชการตามกฎกระทรวงแบงสวนราชการของสํานักงานตํารวจ

แหงชาต ิซึง่จะอยูในพารท (part) ของสถานีตํารวจภูธรภาค ๑ ถึงภาค ๙ แลวก็สถานีตาํรวจภูธร

จังหวดัและหนวยงานอื่นก็จะประกอบดวยสถานีตํารวจภูธรนัน้อยูแลวคะ ------------------------------ 

 15 

          -  ๓๕/๑ 

 

 

 

 20 

 

 

 



๑๔๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนี้ถูกตองแลวนะครับ คือใชเฉพาะ 

กรุงเทพมหานคร 

  นางอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   แลวก็อกีอยางหนึ่งกค็ือวา 5 

ในการสงเสริมและสนับสนนุ คือตองการใหใชกับสถานตีํารวจท่ีอยูในเขตพ้ืนท่ีขององคกรปกครอง

สวนทองถิน่นัน้ คือถาตัดคําวา “สถานตีํารวจ” ตรงนี้ออกไปจะกลายเปนวา “การสงเสรมิและ

สนบัสนนุ” นาจะไปใหกบัหนวยงานอืน่ท่ีไมใชสถานีตํารวจในเขตพ้ืนทีค่ะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงเฉพาะในกรงุเทพมหานครนะครบั 

อีก ๓ ฉบับไมเกี่ยว ทานวนัชัย  ศารทูลทตั เขาใจนะครบั เขาบอกวาใชเฉพาะกรุงเทพมหานคร 10 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ขออนญุาตทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เดี๋ยวรางพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิาร

ราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จะเจอเหมือนกนัครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวรางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิาร

ราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คอยวากนันะครบั ยังอยูในวิสัยที่จะแกได ไมวาจะไปกอน15 

หรือไปหลังถอยคําพวกนี้ เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ 

และมาตรา ๒๔ ไมมกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมกไ็ดพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จนจบรางแลว แตยังไมไดลงมต ิ

ในมาตราที่มีการแกไขหรือเพ่ิมเติมขึ้นมาใหม  ดังนัน้ผมก็จะถามมตินะครบั กอนจะถามมติ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ขอใหทานสมาชิก 

แสดงตน เชญิทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๑ คน) 25 
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๑๔๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๕/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๑ ทาน 

ครบองคประชุม  ตอไปผมจะขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขนะครับ 

มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๒๔ วรรคหนึ่ง 5 

ถาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญักดปุม เหน็ดวย ถาเห็นควรคงไวตามรางเดมิกดปุม 

ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตเิลยครับ มีทานใดยังไมลงมตอิีกหรอืไม ขอทราบผลการลงมติ 

ในมาตรา ๑๒ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๓  เหน็ดวย ๑๓๘ 10 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

มาตรา ๑๒ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข  ตอไปเปนการลงมติมาตรา ๑๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๔๖ ของมาตรา ๑๓ สวนเพ่ิมความ 

ในมาตรา ๔๗ นัน้ไดลงมติไปแลว  ดังนั้นจะลงเฉพาะในสวนของมาตรา ๑๓ ที่ใหยกเลิกความ 

ในมาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

ดังกลาวหรือไม ถาเห็นดวยเชิญกดปุม เหน็ดวย ถาเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย 

เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลการลงมต ิ

ในมาตรา ๑๓ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๕  มมีต ิ20 

เห็นดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุ 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๔๖ 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติมถอยคําเล็กนอย 

เชิญทานลงมติทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมลงมติ ขอทราบผล 

การลงมติในมาตรา ๑๔  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
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๑๔๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๓๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๔ ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความ 5 

วรรคหนึ่ง ในมาตรา ๑๕ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม ขอทราบผลการลงมติ 

ในมาตรา ๑๕  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗ ครบั 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข โดยยกเลิกความในมาตรา ๕๓ และเขียนใหม ทานเห็นดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๗ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอันวาทีป่ระชมุ 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๕๓ วรรคหนึง่  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความใน (๗/๑)  

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๙ จํานวน 20 

ผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๕  เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๙ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  ตอไปเปนการถามมต ิ

ในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๑๑๙  ทานเหน็ดวยกับ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติครบั มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ขอทราบผล 

การลงมติในมาตรา ๒๑   25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๓๖/๑ 

 

 

 



๑๔๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๖ เหน็ดวย ๑๔๑  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นชอบดวยกับมาตรา ๒๑ ใชหรือไมครับ  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๒ เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไมครับ  

ตรวจสอบหนาจอ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขขอความเล็กนอยครบั ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๒๒ จํานวนผูเขาประชมุ 10 

๑๔๕ เหน็ดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๒ 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมมาตรา ๒๒/๑ 

ปรับปรุงในคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือเปลาเมือ่สักครูนี้ มาตรา ๒๒/๑ ปรับปรงุเพ่ิมเติมในชั้น 

การพิจารณาวาระที ่๒ วันเลือกตั้งครัง้แรกใชหรือไมครบั ทานเหน็ดวยกบัที่คณะกรรมาธกิาร15 

วิสามญัมีการเพ่ิมความในมาตรา ๒๒/๑ ขึ้นใหมหรือไม เชิญทานลงมตคิรับ มหีลายทานยังไมได 

ลงมต ิตรวจสอบหนาจอเล็กนอย มีอกีหรือไมครบั มาตรา ๒๒/๑ คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้นใหม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๒/๑ จํานวน 20 

ผูเขาประชุม ๑๔๓ เหน็ดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๒/๑ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหมนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจบราง และลงมติ 

ในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขหรือเพ่ิมขึ้นใหมแลว ตอไปผมขอใหที่ประชุมสรุป 

ทั้งรางอีกครั้งหนึ่ง การพิจารณาครัง้นี้อาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติม25 

เนื้อความใดมิไดนอกจากเนือ้ความนัน้ขดัแยงกันอยู มีทานสมาชกิจะขอแกไขถอยคาํใดหรอืไมครับ 

กรรมาธิการวิสามญัมหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๑๔๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครบั 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติระเบียบ

บริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบ5 

องคประชมุสักนดิหนึ่งนะครบั ขัน้ตอนการตรวจสอบองคประชุม มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 

แสดงตนสักเล็กนอยนะครับ ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๒ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๒ ทาน  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิระเบียบ10 

บริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. …. ประกาศใชเปนกฎหมายใหกดปุม เห็นดวย 

สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย สมาชกิทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนไดเลยครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม

วาระที่ ๓ ลงมติกันครบถวนแลว ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๖  

เห็นดวย ๑๔๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ประกาศใชเปน

กฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้  

บันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลวขอใหที่ประชุมพิจารณา หากเหน็ดวยกับขอสังเกตก็จะได20 

ดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีสมาชกิทานใดขดัของหรือไมเหน็ดวย

กับขอสังเกตประการใดหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกบั

ขอสังเกตกบัของคณะกรรมาธิการวิสามัญ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ขอบคุณมากครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๖/๓ 

 

  ตอไปเรื่องดวนที ่๔ รางพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตลุาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหง 

รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. และมีมตมิอบหมายให5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. พิจารณานั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

แลวไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารรายงานจัดวางไวใหทานสมาชิกแลว  10 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญก็ชุดเดิม เชญิทานประธานแถลงไดเลยครับ  

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม  

พลเอก ไพชยนต  คาทันเจรญิ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ขอเสนอรายงานการพิจารณาดังนี้  15 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหาร

ราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และมีมตมิอบหมาย

ใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. …. พิจารณานั้น  20 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จ

เรียบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการประชมุ จํานวน ๑๙ ครัง้ ผลการพิจารณาสรปุได

ดังนี ้ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๓๖/๕ 

 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับแกไขเพ่ิมเติมฉบับนี้ มีทัง้ส้ินจํานวน ๒๖ มาตรา  

มีการแกไข จํานวน ๑๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม จํานวน ๔ มาตรา  

คือ มาตรา ๑๑/๑  มาตรา ๑๙/๑  มาตรา ๑๙/๒ และมาตรา ๒๕/๑ รางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้5 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น มีสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ๑ คน  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตเสนอตอท่ีประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณา จํานวน ๓ ประเดน็ ------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๓๗/๑ 10 

  

 

   

 

15 

 

 

 



๑๕๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ณัฐนิตยรด ี ๓๗/๑ 

 

ขอเรียนเพ่ิมเติมวาในการแกไขบางมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญันัน้อาจกระทบตอหลักการ 

ของรางพระราชบัญญตันิี้ จึงไดมีหนังสือไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตั ิ

แหงชาตเิพ่ือพิจารณาดําเนนิการ ซึง่คณะรัฐมนตรไีดมมีติรบัทราบผลการประชุมของคณะกรรมการ 5 

ประสานงานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิสํานักเลขาธกิารนายกรัฐมนตรดีังนี ้

  ๑. รบัทราบขอเสนอ ขอแกไขรางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการ 

เมืองพัทยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   

  ๒. เห็นชอบดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ซึ่งคณะกรรมการ 

ประสานงานสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดมีหนังสือแจงผลการพิจารณาของคณะรัฐมนตร ี10 

มาใหทราบแลว  

  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนําผลการรับฟงความคดิเห็นและ 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากรางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ทั้งในสวนที่คณะรัฐมนตรไีดสงใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติมาประกอบการพิจารณา และสวนที่15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดําเนินการรบัฟงความคิดเหน็ในสาระสําคญัท่ีมีการแกไขเพ่ิมเติม 

อยางครบถวนแลว รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัทีไ่ดนําเรียนตอ

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงานการ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการเมอืงพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่ไดมีการ

แกไขเพ่ิมเติมพรอมดวยขอสังเกตตอทีป่ระชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป  20 

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ รายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่ 

อาจเกดิขึน้จากรางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   25 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลวนะครบั  

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ณัฐนิตยรด ี ๓๗/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ เริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภและพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางพระราชบัญญัตนิะครบั สําหรับแนวทางในการพิจารณา 

ผมจะขอใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามมาตราไปจนจบรางพระราชบัญญัติกอน แลวจึงยอนกลับไป5 

ลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี้ผมอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรอืในประเดน็ใด

กอนกไ็ดตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหผม 10 

ดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข   

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ เพ่ิมวรรคสามของ 15 

มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๓ มาอีกแลว พิมพผิดมานะครบั 

เจอในรางพระราชบญัญตัินีบ้อย ผมอภิปรายแลวทานอืน่คงไมตองอภิปราย รางพิมพผิดมา  

เชิญเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ถึงมาตรา ๗  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ แกไขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๑๙ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๘ มีการแกไขความในวรรคสองและ 

วรรคสามนะครับ วรรคสองก็แก วรรคสามก็ส้ินสุดลง ตกคําวา “ลง” ไปอีก ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ สมาชกิอภิปรายได มีทานใดจะอภิปรายหรือไม25 

ครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๕๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ณัฐนิตยรด ี ๓๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั เชญิทานเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถึงมาตรา ๑๑  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑/๑ แกไขมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๑/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัตนิะครับ  

สมาชิกอภิปรายได มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ แกไข 

มาตรา ๔๒ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๔๒ มีการแกไขเรือ่งอายุใน (๑)  15 

นะครับ แกไขมาตรา ๔๒ มทีานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข   20 

มาตรา ๑๔ ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๔๕ มีการแกไข  มีสมาชกิสงวนคาํแปรญตัต”ิ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๔ เกี่ยวกับวาระการดํารงตาํแหนง 

ทาน พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ทานเคยแถลงไววาจะถอนใชไหมครบั ขอบคณุครับ เชิญครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ  

กระผม พลเอก สมเจตน  บญุถนอม สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ เนื่องจากในมาตรา ๑๔  25 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขแลวก็ผมมกีารสงวนคําแปรญตัตไิว เนื่องจากในรางพระราชบัญญัต ิ
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๑๕๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ณัฐนิตยรด ี ๓๗/๔ 

 

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... นั้น ประธานไดใหความเห็นชอบ 

ตามแนวทางการรางของคณะกรรมาธิการวิสามัญการเสนอแกไขกรรมาธิการวิสามญั และในฉบับนี้ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดมีการแกไขไปในแนวทางเดียวกนักบัผูวาราชการกรุงเทพมหานคร  5 

ดวยเหตนุี้ผมจึงขอถอนคําสงวนคําแปรญัตติ ขอบพระคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอบพระคุณทาน พลเอก สมเจตน 

บุญถนอม ครบั ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไขมีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 10 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ แกไข 

มาตรา ๔๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๕ แกไขขอความเล็กนอย 

ในมาตรา ๔๗ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ แกไข 

มาตรา ๔๙ มีการแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๖ กแ็กไขมาตรา ๔๙ เปนการแกไข 

ขอความเล็กนอยนะครับ หรือเตมิ “และ” มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

 25 
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๑๕๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                       ณัฐนิตยรด ี ๓๗/๕ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ผูปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๘ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ แกไขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๕๐ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๑๙ แกไขวรรคสองและวรรคสาม 

ของมาตรา ๕๐ ใชหรือไมครับทานเลขาธิการ เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั วรรคสองและ 

วรรคสามตรงไหนของมาตรา ๕๐ วรรคอะไรแนครับ ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

วรรคสองและวรรคสามตรงไหนของมาตรา ๕๐  

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตนะคะ  10 

ดิฉนั อัลจนา  พ่ึงเย็น ผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาคะ ขออนญุาตเรียนวาเดมิความ

ในมาตรา ๕๐ ตามพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ ในปจจุบันจะมี

ทั้งหมด ๓ วรรค ซึ่งในการแกไขเพ่ิมเตมิตามรางพระราชบัญญตัิท่ีเสนอในครั้งนี้ก็จะมีการแกไข

เพ่ิมเติมความในวรรคสามเดมิ ซึง่เปนเรือ่งของกรณีการสอบสวนและวนิิจฉัยในกรณีที่ผูวาราชการ

กรุงเทพมหานครส้ินสุดลง ---------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

          - ๓๘/๑ 

 

 

 



๑๕๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                เยาวเรศ  ๓๘/๑ 

 

ทีนี้พอเพ่ิมเขาไปแลวปรากฏวาในกระบวนการสอบสวนและวนิิจฉัยจะมีการเพ่ิมเขาไป ๒ วรรค 

คือวรรคสองกับวรรคสาม สวนในวรรคสองของมาตรา ๕๐ เดิม ที่กําหนดใหปลัดเมอืงพัทยา 

ตองอยูปฏิบัตหินาที่ตอไปจนกวาจะมนีายกพัทยาใหมจะเขารับหนาทีก่็เลยยายลงมาอยูใน 5 

มาตรา ๑๙/๑ เปนการเพ่ิมความของมาตรา ๕๐ เปนมาตรา ๕๐ วรรคส่ี  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอความตอนทายนี้เปนการเพ่ิมในมาตรา ๑๙ 

เครื่องหมายไปยาลนอยอยูที่เดียวกันผมสงสัย แลวก็เครื่องหมายอัญประกาศนับวรรคถูกหรอืไม 

ก็คือวรรคสองกบัวรรคสามแกไขใหมหมดแลวมาเปนรางตามนี้ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

เชิญเลขาธกิารตอครับ  10 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙/๑ 

เพ่ิมวรรคส่ีของมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั

เพ่ิมขึ้นใหมใหเปนวรรคสี่ของมาตรา ๕๐ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙/๒  

เพ่ิมวรรคสองของมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม”     20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๙/๒ ยกเลิกความในวรรคสอง 

มาตรา ๕๑  มาตรา ๕๑ มวีรรคสองเปนวรรคเดมิใชหรอืไม ยกเลิกอนันีแ้ลวเขียนอนันี้ขึน้ใหม 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญเลขาธิการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ แกไข 25 

วรรคสองของมาตรา ๕๒ มกีารแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                เยาวเรศ  ๓๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ แกไขมาตรา ๕๒ วรรคสอง 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ เพ่ิม (๖/๑) 

ของมาตรา ๖๒ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวันชัย  ศารทูลทัต 10 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ อยางที่กราบเรียนวาในรางพระราชบัญญัติ

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จะมีคําวา “สถานตีํารวจ” และในราง

พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการเมอืงพัทยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ก็มคีาํวา  

“สถานีตาํรวจ” คือที่เรียนนีไ้มไดมขีอโตแยงอะไร เพียงแตวาการท่ีสภาจะออกกฎหมายเกี่ยวกับ15 

องคการปกครองสวนทองถิน่ จํานวน ๕ ฉบับ ก็ควรจะมีความเหมือนและความแตกตางใน

สาระสําคัญไปในทํานองเดียวกัน แตทวา รางกฎหมายองคการปกครองสวนทองถิ่นอีก ๓ ฉบับ  

ที่กําลังจะเขาพิจารณาถดัจากนี้ จะตดัคําวา “สถานตีํารวจ” ออกหมดเลย แตฉบบันี้มีคําวา  

“สถานีตาํรวจ” มีนัยสําคัญอยางไร ที่ผมเรียนตรงนีไ้มไดเปนประเด็นโตแยงอะไรในรูปแบบของ

กฎหมาย แตอยากใหมีความชัดเจนและเปนไปโดยสอดคลองกนัครบั  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ใหขอมูลครับ ก็อธิบายหนอย คือผมตองดูมาตรา ๖๒ เดิม ก็ไปเตมิของกรงุเทพมหานคร ทีนีม้าเติม 

(๖) การจัดการจราจรเพ่ิมอนันี้เขาไปดวยมีคาํอธบิายอยางไร เมือ่สักครูอธบิายวา อนันีต้ํารวจภูธร 

แตเมืองพัทยาผมก็ไมทราบวาเรียกวาตํารวจอะไรเชิญครับ  

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนวาในสวนของการเพ่ิมความเปน (๖/๑)  

ของมาตรา ๖๒ เปนเรื่องของการกําหนดอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเพ่ิมเติม 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                เยาวเรศ  ๓๘/๓ 

 

โดยใน (๖/๑) จะเปนเรื่องของการสงเสรมิและสนบัสนนุสถานีตาํรวจและหนวยงานอื่นในการ  

ปฏิบัตหินาทีต่าม (๑)  (๑) ก็คือเรือ่งของการรกัษาความสงบเรียบรอยและ (๖) ก็คอืเรื่องของ 

การจัดการจราจรทีนี้ประเดน็ที่ทานสมาชิกทานไดยกขึน้ในเรือ่งของสถานตีํารวจ อยางท่ีเรียน 5 

ใหทราบแลววาสถานตีํารวจถือเปนสวนราชการตามกฎกระทรวงแบงสวนราชการของสํานกังาน

ตํารวจแหงชาตแิลวก็เจตนาของรางมาตรานี ้คือประสงคจะใหองคกรปกครองสวนทองถิน่สนับสนุน

และสงเสริมสถานีตํารวจทีอ่ยูในเขตพ้ืนท่ีขององคกรปกครองสวนทองถิน่นัน้ ๆ นอกจากนี้ยังเปน

ประโยชนในการตรวจสอบของสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ คอืสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน 

จะไดไมตองมีการโตแยงวาในการท่ีองคกรปกครองสวนทองถิน่เขาไปสงเสรมิและสนับสนนุ 10 

สถานตีํารวจจะไมมีฐานอํานาจในการรองรับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวันชัย  ศารทลูทัต ครับ เขาก็สงเสริม 

ทุกหนวยไมใชหรอืครบั เมื่อสักครูผมฟงทานชีแ้จง 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :  กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต คืออยางที่กราบเรียนทานในอีก ๒ ฉบับที่จะพิจารณาตอไป ตัดคําวา  15 

“สถานีตาํรวจ” ออก ซึง่เหตุผลเดียวกนั เพราะฉะนั้นกข็อฝาก 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๒ ฉบบัไมมีหรือครับ  

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   มีครับ อีก ๒ ฉบบัคือรางพระราชบัญญตัิเทศบาล  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็จะมีสนับสนนุสถานตีํารวจและหนวยงานอืน่ ตัดคําวา “สถานีตํารวจ” 

ออก กก็ราบเรียนเพียงแตวาถาหากวาอีก ๓ ฉบบันัน้กข็อใหเปนทํานองเดียวกันไมไดติดใจเรื่องอะไร  20 

คือไมไดติดใจวามหีรือไมมี 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือตอนนี้เขาอธบิายกรุงเทพมหานครกับ 

พัทยาเติมไวใชหรือไม แลวแตกตางจะอธิบายลวงหนาสักนิดหนึง่ใหสบายใจแลวเทศบาลกบัอะไร 

ตัดออกหรืออยางไร เชญิครบั  

   25 
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๑๕๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                เยาวเรศ  ๓๘/๔ 

 

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียน อยางที่เรียน 

ใหทราบวาเจตนาของรางมาตรานี้ก็คอืการสนับสนุน สงเสริมสถานตีํารวจที่อยูในเขตพ้ืนที่ของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น ๆ เพราะฉะนั้นถาไปตดัคําวา “สถานีตํารวจ” ออกจะกลายเปนวา5 

เปนการสงเสริมและสนับสนนุหนวยงานอืน่ในการปฏิบัตหินาที ่ซึง่ความหมายจะกวางกวา 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พูดไปถึงเทศบาล เทศบาลไปตัดเขาออก 

หรืออยางไรครบั  

  นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   อันนัน้ดฉิันไมไดเปน 

กรรมาธิการวิสามญั แตทราบวามกีารตดัออก 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คนละคณะกรรมาธิการวิสามัญกนัทํา  

เชิญทานวนัชัย  ศารทูลทัต แถลงใหชัด 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ท่ีกราบเรียนตรงนี้เปนประเด็นไวเทานัน้เอง

วาพอพิจารณอีก ๓ ฉบับ กรุณาเอาเรื่องนี้มาดดูวย ถามีคําวา “สถานีตาํรวจ” ตรงนี้ อีก ๓ ฉบบั 15 

ที่ไปตดัคาํวา “สถานีตํารวจ” ออกก็ควรจะดงึกลับมาเทานั้นเอง ผมฝากไวเทานัน้ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาใจของทานวนัชัย  ศารทูลทตั แลว 

เดี๋ยวเราถึงตรงนั้น ถาเขาบอกวาของเขาถูกเชนกนัก็เลยตองเขามาสภาใหม แตถาเขายอมก็ 

หมดเรื่องไป ของเราแข็งไวเราบอกวาเราจําเปน เชญิครบั  

 20 

          - ๓๙/๑ 

 

 

   

   25 

 

 

 

 

30 

 

 

 



๑๕๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๙/๑ 

 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร   :   ขออนญุาตทานประธานครับ ผม ชาญวิทย   

วสยางกรู สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในฐานะสมาชิกและฐานะประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 5 

รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญตัิองคการบรหิารสวนจังหวัด 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่กําลังจะเขาพิจารณาตอไป ขออนญุาตนําเรียนทานประธานและทานสมาชิก

ทั้งหลายในประเดน็ที่ทานวนัชัย  ศารทูลทตั ทานสมาชกิขออภัยที่ตองเอยนาม ซึ่งทานไดกรุณา

ทักทวงทีเ่ปนประโยชนมาก ผมขออนุญาตเรียนนดิหนึ่งวาประเดน็ตรงนี้ทางคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัชุดของผมก็ไดหารือเรื่องนี้เหมือนกันวา เราควรจะคงคาํวา “สถานีตํารวจ” ไวหรือไม 10 

ตองกราบเรียนทานประธานวาตรงสวนนี้เปนเรือ่งบทบาทที่เพ่ิมเตมิอํานาจหนาท่ีและภารกิจของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยเฉพาะเนนหนักไปในเรือ่งของการจัดการจราจรและการจัดการ 

เรื่องความเปนระเบียบเรียบรอยในทองถิ่นนั้น ๆ ซึ่งเดมิทีไมม ีโดยเฉพาะอยางย่ิงในองคกรปกครอง

สวนทองถิน่ในระดบัเล็ก จะเปนองคการบริหารสวนตาํบลก็ด ีเทศบาลตําบลกด็ี ไมไดมีอํานาจ 

ในการจัดการจราจรและการรักษาความเปนระเบียบเรยีบรอย แตตอนนี้เราจะเพ่ิมอํานาจตัวนี ้15 

ใหเขาไป ซึ่งจริง ๆ ทางผมไมไดตดิใจอะไรวาจะม ีคาํวา “สถานตีํารวจ” หรือไม แตประเดน็ 

อยูตรงนี้ อยางแรกที่ผมไดกราบเรียนแลววาตรงนี้เปนการบัญญตัเิกี่ยวกับเรื่องอาํนาจหนาท่ีหรอื

ภารกิจของหนวยงานองคกรปกครองสวนทองถิน่ ไมควรจะมีคาํวา หนวยงานใด ๆ หนวยงานหนึง่ 

ระบุเอาไว เพราะถาระบุไมครบก็จะมปีญหา เมื่อสักครูทานกรรมาธิการวิสามญัท่ีเปนผูแทนมาจาก

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาบอกวา การเติมอยางนี้ตอไปถาสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ 20 

มาตรวจก็จะสะดวกและงายขึ้น องคกรปกครองสวนทองถิ่นอดุหนนุไปแลวก็สามารถที่จะดําเนินการ

ไดเพราะถอืวามีกฎหมายรองรับ คําถามผมก็คือวาการจัดการจราจรและการจัดการความเปน

ระเบียบเรียบรอยในเขตชุมชน ในเขตองคกรปกครองสวนทองถิน่ไมไดมีแตตํารวจอยางเดียว 

สมาชิกกองอาสารักษาดนิแดนของกรมการปกครองก็ทาํ ปลัดอําเภอก็ทํา กํานนั ผูใหญบานก็ทาํ 

แปลวาอยางไร แปลวาคนอืน่ ๆ ที่ทําอยางนัน้รบัการอุดหนุนจากทางองคกรปกครองสวนทองถิน่ 25 
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๑๖๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๙/๒ 

 

ไดหรือไม หรือวาจะตองมาเติมใหตรงเหมือนกันหมด เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัชุด

ผมก็เลยมองวา  ๑. เราตดัหนวยงานออกเสียเพ่ือใหเปนเพียงภารกิจเทานั้นก็นาจะครอบคลุม

เพียงพอ เพราะอยางไรกต็ามในมาตรานี้ท้ังหมดระบุเพียงวา ใหมีหนาท่ีในการสนับสนุนในเรื่องการ5 

จัดการจราจรรักษาความเปนระเบียบเรียบรอย  ๒. เราเอาคําวา “สถานตีํารวจ” ออก แตเรายังคง

คําวา “หนวยงานอื่น” อยู คําวา “หนวยงานอื่น” นาจะครอบคลุมหนวยงานของราชการท้ังหมด

ตั้งแตองคการ อาสาสมคัร ตั้งแตหนวยงานที่ทางรัฐขอรองมาตั้งแตสวนราชการตาง ๆ ไมวา 

โดยสวนราชการท่ีตัง้ขึน้โดยกฎกระทรวง โดยพระราชบญัญตัิหรอืโดยอะไรตาง ๆ กเ็ปนหนวยงาน

ของรฐัทั้งส้ิน เพราะฉะนั้นคาํวา “หนวยงาน” ก็นาจะครอบคลุมอยูแลว แลวก็ไมใชหนวยงานทั่วไป10 

ทั้งหมดเปนเฉพาะเพียงหนวยงานที่มหีนาที่ในการจัดการจราจรและรักษาความเปนระเบียบ

เรียบรอย เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดผม กเ็ลยตัดคําวา “สถานีตาํรวจ” ออกหมด 

แลวคงถอยคําเพียงวา การสงเสริมและสนับสนุนหนวยงานอื่นในการปฏิบตัิหนาทีต่าม (๑) และ (๗) 

ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สรปุวาคณะกรรมาธิการวิสามัญจะคงไว 15 

ของทาน ทางนี้ก็คงไวกับทางนี้กไ็มเปนอะไรหรือเปนอะไร 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรยีนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ไมเปนอะไรครับ ก็ออกไปอยางนีไ้ดอยางไร 

ก็รูกนัวามีตํารวจหรือไมมีตํารวจกม็ีตํารวจ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บางครั้งมีปญหาเหมือนกัน ถาเสนอกฎหมาย 20 

ไปพรอมกันตองตอบไดวา ทําไมบางหนวยถึงเขียนแตกตางกนั บางเรื่องทําไมเขียนแตกตางกนั 

ถามีเหตุผลอธิบายได เพราะกฎหมายออกไปพรอมกนัครบั  

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เพ่ือไมใหเสียเวลา ก็ถือวากฎหมายวนันี้

ออกเปน ๒ กลุม กลุมเมืองเฉพาะคือกลุมกรงุเทพมหานครกับกลุมเมืองพัทยา กลุมหนึ่งมีตาํรวจ 25 

สวนอกี ๓ ฉบับนั้นเปนเรื่องของทองถิน่ เรื่ององคการบริหารสวนตําบล เรื่ององคการบรหิาร 

สวนจังหวดั เรื่องเทศบาล ไมมีคําวา “ตํารวจ” 
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๑๖๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็อธบิายไปอยางนั้น 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ตองทําใจไปอยางนัน้ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมกว็าเขามีลักษณะพิเศษ พออธิบายได 5 

นาคดิอยู ทานคดิปญหาขึ้นมา แลวทานกแ็กใหเสร็จเรียบรอยทานวนัชัย  ศารทูลทตั ขอบคุณครับ 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข

มาตรา ๒๓ แกไขมาตรา ๙๖ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ แกไขวรรคใหถกูตองใชหรอืไม 

ถกูตองแลว หามผิดนะครับ วรรคสองเปนวรรคหนึ่ง มีทานใดจะอภิปรายหรอืไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔  

เพ่ิมมาตรา ๙๖/๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๔ ตองตั้งศัพทกูเกิล (google) 

เอาไวถึงจะรูวาพิมพผิด ไมมทีานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๕ มีการแกไข มีเพ่ิมคําส่ังเขาไป 

อีกอันหนึง่ มีทานใดจะอภิปรายหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๑๖๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕/๑ 5 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๕/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ

เพ่ิมขึ้นใหม 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาต

ครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีขอแกไขแบบเดมิหรือเปลา  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผม พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ในมาตรา ๒๕/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญัไดพจิารณาแลว 15 

ขออนญุาตแกไขเพ่ิมคําวา “ครั้งแรก” เขาไปตรงบรรทัดสุดทาย อยูกอนวันเลือกตั้งครั้งแรก

ภายหลังพระราชบญัญตัินี้ใชบังคบั เชนเดยีวกบักรงุเทพมหานคร ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แกไขแบบรางแรกเติมคาํวา “ครัง้แรก”  

เขาไปมีสมาชิกทานใดขัดของหรือไมครับ หรือมีความเหน็เปนอยางไร เหมือนรางแรกนะครับ  

เชิญเลขาธกิารตอครับ  20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๖  

ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๖ ไมมีการแกไข จบราง 

ทานสมาชิกครับ ท่ีประชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว แตยังไมไดลงมต ิ25 

ในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข มีเพ่ิมเติมขึน้มาใหม ผมจะขอใหทานสมาชกิ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๓๙/๕ 

 

ไดลงมต ิขอตรวจสอบองคประชุม ทานสมาชกิแสดงตน เสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

ขอทราบองคประชุมนะครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๒ คน) 5 

 

          -  ๔๐/๑ 

 

 

 



๑๖๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๔๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขารวมประชุมขณะนี้ ๑๓๒  

ครบองคประชมุนะครบั  

  ตอไปผมขอถามมตมิาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความท่ีผิดเล็กนอย 5 

ทานลงมตไิดเลยวาเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมมทีานยังไมไดลงมติ

หรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๓ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓ 10 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการยกเลิกความ 

ในวรรคสอง วรรคสาม แลวใชความใหมตอไปนีแ้ทน ทานเหน็ดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติครบั มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๘ ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 20 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๑/๑  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๔๐/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความในมาตรา ๑๒  

ยกเลิกความในมาตรา ๔๒ เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั

หรือไมครับ มีทานใดยังไมลงมตหิรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๕ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ที่มีการแกไขมาตรา ๑๒  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเติมความ 10 

ในมาตรา ๑๔ ใหม ทานเหน็ดวยกับการแกไขดงักลาวหรือไม สําหรบัมาตรานี้พลเอก สมเจตน 

บุญถนอม ขอถอนคําแปรญตัตแิลว คงมีแตการลงมตวิาเห็นดวยกับรางของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

หรือไม เชิญลงมตคิรับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๓ 15 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๑๔ ที่คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๔๕ ใหม เชิญทานลงมติวาเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๔ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นชอบดวยกับมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมใหม  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๔๐/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิความ 

วรรคหนึ่ง (๒) (๓) และวรรคสามในมาตรา ๔๙ เชิญลงมติวาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในการแกไขเพ่ิมเติมทั้งหมดดงักลาวหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๕ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ที่แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึง่ (๒) (๓) และวรรคสามของมาตรา ๔๙ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญยกเลิกความ 10 

ในวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๕๐ เชญิทานลงมติวาเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการว ิสามัญ

หรือไมครับ มีทานใดยังไมลงมตหิรือไมครับ ยังขาดอกีหลายทานตรวจสอบหนาจอเล็กนอย  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ      

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๕ 15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๙ ทีค่ณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปมาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม ทานเหน็ดวยกับ 

การเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๑๙/๑ หรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๔ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๑๙/๑ ท่ีคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๔๐/๔ 

 

  ตอไปผมขอถามมติในมาตรา ๑๙/๒ รางเดิมไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ  

มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ยังขาดอีกหลายทานสําหรับมาตรา ๑๙/๒ ตรวจสอบหนาจอหนอยครับ 5 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ    

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

        - ๔๑/๑ 

 10 

 

 

 

 

 15 

   

 

 

 



๑๖๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ดวงทิพย  ๔๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๙/๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบ

ดวยกบัมาตรา ๑๙/๒ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหมนะครับ   5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญยกเลิกความ 

ในวรรคสองของมาตรา ๕๒ แลวเขียนขอความขึน้ใหมนะครับ ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัในการแกไขมาตรา ๒๐ หรือไมครับ เชิญลงมติ มาตรา ๒๐ ยังลงคะแนนไมครบถวนนะครบั 

ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย มีอีกหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลนะครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๐ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๒๑ ขอถามมตมิาตรา ๒๑  

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความในมาตรา ๒๑ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม 15 

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม มาตรา ๒๑ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ  

มาตรา ๒๑ ยังขาดอยูครับ ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ๔  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 20 

กบัมาตรา ๒๑ ที่คณะกรรมาธิการมีการวสิามญัแกไขนะครับ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญยกเลิกความ 

ในมาตรา ๙๖ และใชความที่บัญญตัิขึน้ใหมแทนนะครบั เชญิทานลงมติในมาตรา ๒๓ มีทานใด 

ยังไมไดลงคะแนนหรือไม มาตรา ๒๓ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอยนะครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ          ดวงทิพย  ๔๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๖  มมีติเหน็ดวย ๑๔๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขนะครับ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ แกไขขอความเล็กนอยนะครับ 

ทานเห็นดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๒๔ หรือไม เชญิลงมติครับ มีทานใดยังไมได 

ลงมตหิรือไมมาตรา ๒๔ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๔ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๔๕  มมีติเหน็ดวย ๑๔๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๕ ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไมครบั ตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ ปดการลงคะแนน  15 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติมความ 20 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๕ นะครบั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๕/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมเติมขึน้ใหม 

และมาแกไขขอความเล็กนอยในที่ประชมุนะครบั ทานเห็นชอบดวยกับมาตรา ๒๕/๑ ดงักลาว

หรือไม เชิญทานลงมตคิรับ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรอืไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 
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๑๗๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ          ดวงทิพย  ๔๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๕/๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๕/๑ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเขียนขึน้ใหม 5 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราและลงมติจนจบรางแลวนะครับ 

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง และในการ 

พิจารณาครัง้นี้ทานสมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําใดมไิด 

นอกจากเนื้อความท่ีเห็นวายังขัดแยงกันอยู เชิญทานสมาชิกมหีรือไมครับ ทานกรรมาธิการวิสามัญ 

มีหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ นะครับ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

ระเบียบบรหิาราชการเมอืงพัทยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรอืไมนะครับ 15 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ขอใหทานสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม 

แสดงตน กอนจะถามมติในวาระที่ ๓ ขอทราบองคประชุมนะครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘ ครบองคประชุม 

ตอไปผมจะขอถามมตินะครบั สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัตริะเบยีบบริหาร20 

ราชการเมืองพัทยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใด 

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงมตหิรือไมครับ ปดการลงมติ  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  25 
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๑๗๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ          ดวงทิพย  ๔๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระท่ี ๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกตบางประการ

เกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ และไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชุม 

เห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะไดดําเนนิการตอไป โดยสงไปยังคณะรฐัมนตรี

พิจารณาดําเนนิการตอไป ทานสมาชิกโปรดดขูอสังเกตนะครับ มีทานใดจะมีความเหน็เปนอยางอืน่

หรืออยางไรหรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ดวยกบั 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ จบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๔ เดี๋ยวขออีกสักเรื่องหนึง่นะครบั เชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญครับ 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ กระผม  

พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอขอบพระคุณ 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และกรรมาธิการวิสามัญ 

ทุกทาน ที่ไดรวมกนัพิจารณาและใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการ 

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และรางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา 20 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบับนี ้เพ่ือใหกฎหมายบงัคับใชไดตามวัตถุประสงคและบรรลุผล 

ตามเปาหมายตอไป ขอบพระคุณครับ 

 

         - ๔๒/๑     

  25 

 

 

 

 



๑๗๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๔๒/๑ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๕  

รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิาร 

วสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 
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 30 

 

 

 



๑๗๓ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๔๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๔ ตุลาคม ๒๕๖๑  5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการของรางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการบรหิารสวนตําบล  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารที่แจก ผมขอเชญิ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธกิารวิสามญัประจําที่)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดขออนญุาตให นางสาวอนษิา  เกษมสันต ณ อยุธยา นกักฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 15 

จากสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเขารวมประชุมเพ่ือรวมชี้แจงดวย เพ่ือประโยชน 

ในการพิจารณาอนญุาตนะครับ เชิญ นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา เขาหองประชมุไดครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอย 20 

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานครับ 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายชาญวิทย  วสยางกูร สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

สภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอ25 

รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิสภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. ....  
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๑๗๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๔๒/๓ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสภาตาํบล 

และองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ รางพระราชบัญญัติ5 

เทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญตัิองคการบรหิาร 

สวนจังหวดั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญตัตภิายใน ๑๕ วนั โดยมกีําหนดเวลา

ปฏิบตังิานภายใน ๖๐ วนั ตอมาในคราวประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๗๙/๒๕๖๑  

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ และครั้งที ่๘๙/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  10 

วันพุธที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลาการปฏิบตัิงานออกไปครั้งละ  

๓๐ วันนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิสภาตําบล 

และองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผลการพิจารณามีรายละเอียด ดงันี ้

  รางพระราชบัญญัตนิี้มีทั้งหมด ๒๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขจํานวน 15 

๑๑ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม ๓ มาตรา มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

จํานวน ๔ คน คอื พลเอก สมเจตน  บุญถนอม  ทานเจริญศักดิ์  ศาลากิจ  ทานมานพ  ปทมาลัย 

และทานชื่นสุมน  นิวาทวงษ รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไมมีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

เสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตทายรายงาน จํานวน ๑ ขอ  

  อนึ่ง ในการแกไขเพ่ิมเตมิรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ไดมคีวามเห็นท่ีจะใหมีการปรับปรงุแกไข ซึ่งพิจารณาเหน็วาเปนการเกินหลักการทีไ่ดรับมาจาก 

ทางคณะรัฐมนตรี ๒ ประเดน็ ซึง่ไดสอบถามขอความเหน็ชอบไปยังทางคณะรัฐมนตรีและไดรับ

ความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรเีรียบรอยแลว และนอกจากนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดดําเนินการสอบถาม โดยไดสอบถามพ่ีนองประชาชนผานทางเวบ็ไซต (website) ตาง ๆ  

 25 
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๑๗๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๔๒/๔ 

 

เพ่ือใหเปนไปตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

เรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏในเอกสารรายงานตามที่ไดเสนอตอท่ีประชุมแหงนี้แลว  

จึงขอความกรุณาทางที่ประชุมไดโปรดพิจารณาตอไป  5 

  กราบเรียนทานประธานเพ่ิมเติม อนึง่ เนื่องจากวาทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดมกีารจัดทําใบแทรก ซึ่งจะเปนใบแทรกเสนอตอที่ประชุมนี ้โดยรางพระราชบญัญัติทัง้ ๓ ฉบบั 

จะมีใบแทรกฉบบัละชดุ ขอความกรุณาทานประธานและทางสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดกรุณาใชใบแทรกประกอบการพิจารณาดวย ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดแถลงรายงานตอที่ประชมุแลว ซึ่งสรุปไดวาในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนาํรายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะห

ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายฉบับนีต้ามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวยแลว ซึ่งผม 15 

ขอใหที่ประชมุนําขอมูลดังกลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวารที่ ๓ ดวย เพ่ือให

เปนไปตามมาตรา ๗๗  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระท่ี ๒ ซึง่จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนกวาจะจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีทั้งส้ิน ๒๙ มาตรา  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน ๑๑ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็20 

จํานวน ๗ มาตรา ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม จํานวน 

๓ มาตรา และมขีอสังเกตทายรายงาน สําหรบัแนวทางในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ผมขอหารือทีป่ระชุมวาจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนจบรางและจึงลงมติในภายหลัง 

ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๗๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๔๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมจะขอดาํเนนิการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารครับ 5 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิสภาตําบลและองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๔๕ มีการแกไข” 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคสองของมาตรา ๔๕ ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข เชิญครับ 

มหีรอืไม  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 

 

          -  ๔๓/๑ 20 
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๑๗๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๔ ถงึมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ แกไขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๔๗ ตร ี 5 

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข

เพ่ิมเติมความในวรรคสองของมาตรา ๔๗ ตร ีของมาตรา ๘ มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย

สงวนความเห็นคอืคุณชืน่สุมน  นิวาทวงษ ขอสงวนความเหน็ไว ไมมีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัต ิ 10 

ผมจะใหกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยไดอภิปรายชีแ้จงกอน เชิญทานชืน่สุมน  นิวาทวงษ ครบั  

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ กรรมาธิการวิสามัญ สําหรับ 

การสงวนความเห็นในมาตรานี้ เนื่องจากวาการขอสงวนความเหน็นี้จะขอกลับไปใชรางเดมิที่รฐับาล

เสนอ แลวก็สภานติิบัญญตัแิหงชาตไิดรับหลักการแลว โดยกําหนดใหสามารถดําเนนิการสอบสวน15 

และวินิจฉัยในกรณีท่ีเกี่ยวกบัการพนจากตําแหนงสําหรบักรณีท่ีนายอําเภอมีการวนิจิฉัยเกี่ยวกับ

สมาชิกภาพของสมาชกิสภาองคการบริหารสวนตาํบล โดยใหสามารถท่ีจะพิจารณาวินิจฉัยไดภายใน

กําหนดเวลาไมเกนิ ๒ ปนับแตที่พนจากตําแหนง เนื่องจากวาคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดขยายเวลา

จาก ๒ ป ออกเปน ๔ ป โดยมีเหตุผลประกอบการพิจารณาดงันีว้า เนื่องจากการกาํหนดระยะเวลา 

๒ ปเปนการเรงรัดระยะเวลาในการสอบสวนและวินิจฉยัใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาที่เหมาะสม 20 

เพ่ือคุมครองสิทธิตาง ๆ ของสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลทีถู่กสอบสวน เชน สิทธิในการ

สมัครรบัเลือกตัง้ เพราะหากยิ่งใหระยะเวลาในการสอบสวนและวินิจฉัยภายหลังพนจากตําแหนง

ยาวนานเทาไรการเริ่มนับระยะเวลาตองหามสมัครรับเลือกตั้งซึ่งมีระยะเวลา ๕ ป กรณีที่เปนผูมี

สวนไดเสียตามมาตรา ๔๙ (๒๒) ของพระราชบัญญัตกิารเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่ก็จะมีการเริ่ม

นับชาลงเทานั้น เพราะในวรรคสามของมาตรา ๔๗ ตรี ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยรางพระราชบญัญตัินี ้25 
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๑๗๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๒ 

 

ไดกําหนดใหถือวาวนัที่ประกาศคําวินิจฉัยวาสมาชกิภาพส้ินสุดลงเปนวันเริ่มนับระยะเวลาตองหาม

การใชสิทธ ินอกจากนี้หากระหวางการสอบสวนนัน้ผูถูกสอบสวนไดรับเลือกตั้งใหดํารงตาํแหนง

ผูบริหารทองถิ่นหรือสมาชกิสภาทองถิน่ เมื่อมีการประกาศคําวินิจฉัยในภายหลังที่ดาํรงตําแหนง5 

ดังกลาวไปแลวก็จะมีผลใหผูนั้นตองพนจากตาํแหนงที่กําลังดํารงอยูดวย อันนี้ก็จะเปนเหตุผลทีว่า 

ย่ิงขยายระยะเวลาออกไปกย่ิ็งจะเปนการกระทบสิทธิของผูถูกสอบสวนมากขึน้เทานั้น สําหรับ

ระยะเวลา ๒ ป ใชการเทียบเคียงจากระยะเวลาในการไตสวนของคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติตามมาตรา ๔๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ คะ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จง

ความเหน็กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยครบั  

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม ชาญวิทย  วสยางกรู ในฐานะประธาน15 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตกราบเรียนวาทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเรื่องนี ้

โดยคํานึงถึงในเรื่องของวาระการดํารงตําแหนงของผูบรหิารทองถิน่ประกอบ โดยในชั้นแรกเราได

พิจารณาวาผูบรหิารทองถิน่นั้นดํารงตําแหนงวาระละ ๔ ป เพราะฉะนั้นถาหากวาการที่เราจะเวนให

การสอบสวนหรอืการตดิตามอะไรตาง ๆ นั้นจะเปนไปในลักษณะเดียวกันจะเปนการท่ีจําไดงาย 

สะดวกตอการปฏิบตัิของทางฝายเจาหนาที ่แตเมือ่ไดรับฟงความเหน็ของทางกรรมาธิการวิสามัญ20 

เสียงขางนอย ประกอบกับเมื่อสักครูทราบวาทางรางพระราชบัญญตัิการบริหารราชการ

กรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และรางพระราชบญัญตัิการบรหิารราชการเมอืงพัทยา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไมไดมีการแกไขในประเด็นนี้ไดคงระยะเวลา ๒ ปไวตามรางเดมิของรัฐบาล 

เพราะฉะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็พิจารณาแลววาเหน็ดวยกับทางกรรมาธกิารวิสามญั 

เสียงขางนอย ขอบพระคุณครับ  25 
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๑๗๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอย 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กลับไปใช 5 

รางเดิมครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แตก็ไมใชรางเดิมทัง้หมด กรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางนอยกม็ีแกมาดวยเหมือนกันไมใชหรือครับ  

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)   :   ใชครับ  10 

เฉพาะระยะเวลาหลังจากพนตําแหนงไปแลวไมเกิน ๒ ปครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เฉพาะในประเด็นเรื่องการพนตําแหนง 

ใชหรือไมครบั แลวเรื่องระยะเวลาการดําเนินการทีก่ําหนดใหนายอําเภอตองวนิิจฉยัภายใน ๓๐ วนั 

ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก ๓๐ วนันบัแตวนัที่นายอําเภอสอบสวนแลวเสร็จ ม ี๒ เงื่อนไข  15 

วันท่ีนายอําเภอสอบสวนแลวเสร็จ หรอืวนัที่ไดรบัผลการสอบสวนจากคณะกรรมการ  

แตของกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยมีเงื่อนเวลาเดียวคือภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่ไดรับผล 

การสอบสวน 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน

ครับขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเติม ผม ชาญวิทย  วสยางกูร ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 20 

ประเดน็ตรงนี้จริง ๆ แลวในฐานะผูกํากบัดแูลนี้ นายอําเภอถาเมื่อไดรับทราบเหตุหรอืวาไดรบั 

การแจงมานายอําเภออาจจะสอบสวนเองกไ็ด หรอือาจจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนก็ได  

ซึ่งกไ็ดเขียนระบุเอาไวแลวชดัเจนวาจะดําเนนิการสอบสวนเองหรือตัง้คณะกรรมการสอบสวนนี้ก็ได

ดําเนินการวินิจฉัยใหแลวเสร็จหลังจากท่ีไดรบัผลการสอบสวนนัน้มาแลว ซึง่ประเดน็นี้ทาง

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากยืนยัน และกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยกไ็มตดิใจครับ  25 
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๑๘๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยยังติดใจอยู

หรือไม ถาไมตดิใจทานตองกดไมค (microphone) แถลงถอนประเดน็นีน้ะครับ  5 

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ ดฉิัน นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ สําหรับประเดน็อืน่ที่ไมใชเรื่องของระยะเวลาไมตดิใจคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมติดใจนะครับ ถอนขอสงวนความเหน็

ประเดน็นี้นะครับ ทานสมาชิกครบั เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข และขณะนี้10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดขออนญุาตปรบัขอแกไขของตัวเองในตอนทายของมาตรา ๘  มาตรา ๘ 

เปนมาตราทีแ่กไขมาตรา ๔๗ ตรี ตอนทายขอแกไขขอยกเวนเกี่ยวกับผลการบังคบัใชของ 

การสอบสวนกรณีที่สมาชิกสภาองคการบริหารสวนตาํบลมีประเด็นปญหาเรือ่งสมาชิกภาพ  

เหตุยกเวนที่เดิมกาํหนดไวตาย หรอืพนจากตําแหนงไมเกิน ๔ ป ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขไว

เดิมขอปรับแกมาเปน ๒ ป ซึ่งจะเทากบัขอสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย 15 

นอกนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญยังคงมขีอแกไขตามเดมิ เพราะฉะนัน้ผมจะใหสิทธสิมาชิกได

อภิปราย มีสมาชกิทานใดตดิใจอภิปรายขอแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรานี้หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เลขาธกิารดําเนินการตอครบั  20 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙/๑ แกไข (๑) ของมาตรา ๕๘/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญั

เพ่ิมขึ้นใหม” 

 25 
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๑๘๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๙/๑ รางเดมิไมมี คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมเติมขึน้มาใหม เปนการยกเลิกความใน (๑) ของมาตรา ๕๘/๑ เดมิ และใชขอความใหม5 

เปนวา มีอายุไมต่ํากวา ๓๕ ปนับถึงวันเลือกตัง้ มกีรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยขอสงวน

ความเหน็ คอืไมเหน็ดวยที่จะเพิ่มมาตรา ๙/๑ ขึน้มา เพราะฉะนั้นผมจะใหกรรมาธกิารวิสามัญเสียง

ขางนอยผูสงวนความเหน็อภิปรายเหตุผลกอน เชิญทานมานพ  ปทมาลัย ครับ  

  นายมานพ  ปทมาลัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายมานพ  ปทมาลัย 10 

กรรมาธิการวิสามญัผูทรงคณุวุฒิภายนอก กระผมไดขอสงวนความเห็นไว ๒ ประเดน็  

ในรางพระราชบัญญัติสภาตาํบลและองคการบรหิารสวนตําบล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คอืมาตรา ๙/๑ 

และในมาตรา ๕๘/๒ ผมขอที่จะกราบเรียนตอทานประธานวาขออนญุาตที่จะไปอภิปรายรวมกนั 

ในมาตรา ๕๘/๒ เพราะเหตผุลจะเกี่ยวของดวยกัน จะขออนุญาตไปอภิปรายคูกบัมาตรา ๕๘/๒  

จะไดหรอืไมครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานอภิปรายเรื่องอายุ เอาอายุกอนมาตรานี ้

เพราะเรากําลังพิจารณามาตรานี้ครบั 

  นายมานพ  ปทมาลัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมานพ  ปทมาลัย กรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาต 20 

ที่จะกราบเรียนวา องคการบริหารสวนตําบล มีจํานวน ๕,๓๓๓ แหง ใน ๕,๓๓๓ แหงนัน้กอนหนานี้

มีพระราชบัญญัตท่ีิเกดิขึน้เมือ่วันท่ี ๕ ธนัวาคม ๒๕๓๗ ซึ่ง ณ เวลานัน้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรได 

คิดวาการที่มีสภาตําบลนั้นยังไมนําไปสูการพัฒนาอยางแทจริง จึงไดออกรางพระราชบัญญตัิองคการ

บริหารสวนตําบลขึ้นเมื่อวนัท่ี ๕ ธันวาคม ๒๕๓๗ และเมื่อออกมาแลวการขบัเคล่ือน ณ เวลานั้น 

ก็คือมีการคดัเลือกสอบปลัดที่ไปดาํรงตําแหนงปลัดองคการบริหารสวนตาํบล จํานวนทั้งส้ิน  25 
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๑๘๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๔๓/๖ 

 

๖,๖๔๘ แหง ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ในพ้ืนทีข่ององคการบริหารสวนตําบลนี้ ถาเรามาดูการดาํเนนิ

ชีวิตขององคการบริหารสวนตําบลหรือประชาชนในหมูบานนี ้ถาอายุเกนิไปแลวก็จะมีความรูสึก

เหมือนชาวบานทั่ว ๆ ไป --------------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๔๔/๑ 

    

    

 10 

 

 

 



๑๘๓ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๔/๑ 

 

เพราะฉะนัน้การไปกําหนดอายุ ๓๕ ปขึ้นไปถงึจะเปนผูดํารงตําแหนงได และในขณะเดียวกัน

กฎหมายที่กาํลังรองรบัอยูวาใหมีอายุ ๓๕ ปขึน้ไป แลวใหดํารงตาํแหนงตดิตอกันเกนิ ๒ วาระ  

ไมไดตองเวนวรรค ๔ ป นัน่ก็หมายความวาไปบวกอีก ๘ ป ก็มีอายุ ๔๓ ป แลวบคุคลดังกลาวนี ้5 

ไดพัฒนาตัวเองเขามาสูการเลือกตั้งแลว แลวเขาตองเวนวรรคไปอีก ๔ ป ลักษณะของการเวนวรรค 

๔ ปทางการเมืองนัน้สําคญัย่ิงใหญ ทานอยาไปคิดวาถาทําความดไีวแลวเวนวรรค ๔ ป ก็จะสามารถ

กลับมาสูสนามเลือกตั้งไดอีก เปนไปไมไดครับ และองคการบริหารสวนตาํบลในหมูบานหาจํานวน

บุคคลจะมีความสนใจทางการเมือง มคีวามซือ่สัตยตอการบรหิารงบประมาณและมกีารเรียนรู 

อยางถองแททางการเมอืงนัน้มีนอยครับ เพราะฉะนัน้ถาเราสามารถเริม่ตนพัฒนาคนตั้งแตอายุ  10 

๓๐ ปขึ้นไปตามรางพระราชบัญญตัิเดิม ผมก็เห็นวาจะเปนความเหมาะสมและสอดคลองสําหรับ

องคการบริหารสวนตาํบล ๕,๓๓๓ แหงที่มีอยู ณ ปจจุบันนีค้รับผม 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญขางนอยไดแสดงเหตุผล 

แลวนะครับวา ทาํไมทานถึงขอสงวนความเหน็ใหคงไวตามรางพระราชบญัญตัิ คอืไมกําหนดอายุ 15 

ขั้นต่ํา ๓๕ ปนบัถึงวันเลือกตั้ง เนื่องจากมาตรานีเ้ปนมาตราเดิมทีไ่มมีคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา ผมจะใหสมาชิกทัว่ไปไดใชสิทธิอภิปรายกอนครบั มีสมาชิกทานใดตดิใจ 

ที่จะอภิปรายหรือไมกบัมาตรานี้ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้มาใหม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิกรรมาธิการวิสามัญขางมาก 

ตอบชีแ้จงกรรมาธกิารวิสามญัขางนอยครับ 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายชาญวิทย  วสยางกูร ในฐานะ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ในประเดน็นี ้25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๔ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๔/๒ 

 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดหารือ รวมท้ังไดขอขอมลูจากหนวยงานท่ีเกี่ยวของจํานวนมาก  

จากขอมูลที่เรามีเราพบวาผูบริหารทองถิ่นในระดับตาง ๆ เมือ่ประมวลสอบถามดูทัว่ประเทศแลว 

ปจจุบันนี้สวนใหญรอยละ ๙๙.๙ อายุมากกวา ๓๕ ปทัง้นั้น ในวนันีไ้ดมีผูบริหารทีอ่ายุต่ํากวา  5 

๓๕ ป เพียง ๑ ราย เปนนายกองคการบริหารสวนตาํบล อยูที่จังหวดัสระบุร ีและนอกจากนั้น

หลังจากที่เราไดมีความเห็นในการท่ีจะปรับปรุงแกไขอายุของผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่น 

โดยเฉพาะขณะนีท่ี้กําลังคุยกันอยูก็คอืระดับองคการบรหิารสวนตําบล มีอายุไมนอยกวา ๓๕ ป เรา

ก็ไดนําประเดน็นี้เขาไปสอบถามความเหน็ของพี่นองประชาชน โดยไดนาํลงในเว็บไซต (website)  

ของสํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา ตั้งแตวนัที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ จนถึงวันท่ี ๘ มกราคม ๒๕๖๒ 10 

รวมระยะเวลาทัง้ส้ิน ๑๕ วนั มีผูเขามาแสดงความคดิเห็นในประเดน็ท่ีกําหนดใหผูมีสิทธิลงรับสมคัร

เลือกตัง้เปนนายกองคการบริหารสวนตําบลมีอายุไมต่ํากวา ๓๕ ป มีผูมาแสดงความคิดเห็นทั้งส้ิน 

๑,๘๐๘ ราย ใน ๑,๘๐๘ ราย มีความเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑,๕๕๗ ราย คดิเปน 

รอยละ ๘๖.๑๒ และไมเห็นดวยกค็ือเห็นดวยกบัทานกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอย ขอใหอายุ 

ไมถงึ ๓๕ ป เพียง ๒๕๑ ราย คิดเปนรอยละ ๑๓.๘๘ เทานั้นเองครับ เพราะฉะนั้นเราถงึไดมี15 

ความเหน็วาในกรณีนี้ถาเผ่ือตองการใหผูที่จะมาดํารงตําแหนงผูบริหารทองถิ่นมีวฒุภิาวะเพียงพอ 

สามารถที่จะบริหารงานไดอยางละเอียดรอบคอบ มกีารดําเนินงานรวมกันกับทางองคกรตาง ๆ 

หนวยงานตาง ๆ แลว นาจะคํานึงถึงบุคคลซึ่งควรจะมีอายุที่มากพอสมควร แลวขณะนี้ ๓๕ ป  

ก็อยูในวัยทํางานนะครับ ๓๕ ป สวนใหญจะจบปริญญาตรแีลว บางคนก็จบปริญญาโทแลว  

มีประสบการณในการทํางานพอสมควรแลวกม็ีวฒุิภาวะที่เพียงพอแกการตดัสินใจและการเปน 20 

ผูนําชุมชน เราจึงสนับสนุนแลวกข็อยืนใหคงอายุ ๓๕ ปไวเหมอืนเดิม ขอบพระคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  

ทานมานพ  ปทมาลัย ฟงคําชี้แจงแลวทานพอใจหรือไม หรือยังยืนยันขอสงวนความเห็นของทานอยู 

 25 
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๑๘๕ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๔/๓ 

 

  นายมานพ  ปทมาลัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมานพ  ปทมาลัย กรรมาธิการวิสามญั กอนหนานี้ 

ผมมีความตั้งใจที่จะกราบเรยีนวาพระราชบัญญัติทีอ่อกมาเกี่ยวกับการปกครองสวนทองถิน่  5 

๕ รปูแบบ มีความสอดคลองในแตละฉบบั ขออนญุาตทีจ่ะกราบเรียนนะครบั อยางพระราชบัญญัติ

การบริหารราชการกรงุเทพมหานครไดเกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๒๘ ในกรุงเทพมหานครมีเขตการเลือกตั้ง มี

เขตปกครองอยู ๕๐ เขต มปีระชากรอยู ๕ ลานกวาคน และมีการบรหิารงบประมาณที่เปนรายไดใน

ปงบประมาณของป ๒๕๖๑ ที่ผานมา ๗๘,๕๐๐ ลานบาท ขาราชการประจําเขาระดบั ๑๑ เทียบเทา

ปลัดกระทรวง อยางนี้นะครบั ผมเห็นดวยในการที่จะมาเปนผูบริหารกรุงเทพมหานครที่จะมีอายุ 10 

ไมนอยกวา ๓๕ ป และในพ้ืนที่ของกรงุเทพมหานครตวัเลือกในการที่จะเลือกผูบริหารนี้มมีาก  

จะกําหนดเรื่องเวนวรรคทางการเมืองหรือวาระกเ็หน็สมควรที่จะสอดคลองดวย เชนเดียวกนัครบั 

เมืองพัทยาที่เกิดขึ้นโดยพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒  

ซึ่งมงีบประมาณในการบริหารถึง ๗,๐๐๐ ลานบาท คนที่จะมาบริหารเงินงบประมาณระดบั  

๗,๐๐๐ ลานบาทนี้ จะตองมีวุฒิภาวะ มีผูทรงคุณวฒุิหลาย ๆ ดานที่จะมาบริหารเมืองพัทยา ตอมา15 

พระราชบญัญัติองคการบรหิารสวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๒ ไดใหมกีารเลือกตั้งนายกองคการบริหาร

สวนจังหวดัโดยตรง ขออนญุาตกราบเรียนตอทานประธานนะครับวา จังหวัดนครราชสีมามี

ประชากร ๒,๖๓๐,๐๐๐ คน และมีพ้ืนที่การปกครองอยู ๓๒ อําเภอ วนันีน้ายกองคการบริหาร 

สวนจังหวดันครราชสีมามีงบประมาณในการดูแลเมื่อป ๒๕๖๑ ๓,๔๐๐ ลานบาท ลักษณะเชนนี ้

ผมจึงคดิวาถาจะเอาอายุไปใส ๓๕ ป แลวก็จะเอาวาระไปกํากบั เพราะในฐานะที่เขาอยูจังหวัดใหญ 20 

เชนเดียวกนัครับพระราชบญัญตัิเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ ที่มีของเดมิอยู ๑๔๙ แหง และวันท่ี ๒๕  

พฤษภาคม ๒๕๔๒ ไดยกฐานะสุขาภิบาลขึน้มาอีก ๙๘๐ แหง รวมเปนเทศบาล ณ เวลานั้น  

๑,๑๒๙ แหง มีเทศบาลนครอยู ๓๐ แหง มีการบรหิารงบประมาณระดับ ๑,๐๐๐ ลานบาท  

ขึ้นเลยนะครับ เพราะมีประชากรไมนอยกวา ๕๐,๐๐๐ – ๒๕๐,๐๐๐ คน อยางเทศบาล 

นครนนทบุรี เขามีงบประมาณ 25 
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๑๘๖ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๔๔/๔ 

 

ของเขา ๒,๔๐๐ ลานบาท เพราะฉะนัน้เกณฑของการออกกฎหมายอยางนี้ผมเห็นดวย เพราะวา 

มีความสอดคลองกับลักษณะพ้ืนที่ มคีวามสอดคลองกับจํานวนประชากรแลวกม็ีความสอดคลองกับ

งบประมาณในการที่จะพัฒนาของเขา เพราะฉะนัน้การกําหนดอายุหรือกําหนดวาระในการดํารง5 

ตําแหนงนี ้ผมเห็นดวย แตสําหรับอีก ๗,๗๔๔ แหง ที่จะไปกําหนดอายุ ขออนุญาตกราบเรียน 

นะครับวา เทศบาลในจังหวดักําแพงเพชรรวมทั้งทองถิน่ ม ี๙๐ แหง มี ๑ องคการบริหาร 

สวนจังหวดั (อบจ.) มี ๒๕ เทศบาล และมี ๖๔ องคการบริหารสวนตําบล (อบต.) ใน ๒๕ เทศบาลมี 

๓ เมอืง เมืองกําแพงเพชร มีรายได ๓๑๑ ลานบาท เมอืงปางมะคา ม ี๙๐ ลานบาท เมืองหนองปง 

ที่เปนทีต่ั้งของศูนยราชการ มี ๖๐ กวาลานบาท นอกนัน้ต่ําสุดถงึ ๓๐ กวาลานบาท งบลงทุนหรือ10 

งบพัฒนาเขารอยละ ๑๐ กค็ือ ๓ ลานบาท ๔ ลานบาท ๕ ลานบาท เพราะฉะนัน้เกณฑดังกลาว

เหลานีน้ะครับ องคกรเล็ก ๆ ยังมคีวามจําเปนที่จะตองใหมีผูบรหิารแขงขนักนันะครับ ผมจึงมี

ความเหน็วาในการที่จะกาํหนดอายุใหเทาเทียมกันท้ัง ๕ องคกร จึงไมสอดคลองและไมเหมาะสม

ครับ จะตองพิจารณาไปตามแตละฉบับตามที่ไดมีพระราชบัญญัติออกมา ซึ่งออกมาไมพรอมกัน  

ที่มีความแตกตางกัน ก็ขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานและสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทาน 15 

ไดทราบครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิพลเอก สมเจตน  บญุถนอม   

มาตรา ๙/๑ กอนนะครับ เรือ่งอายุของผูดาํรงตําแหนง เชิญครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณครับ 20 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ขออนุญาตในฐานะเปนกรรมาธกิาร

วิสามญัซึง่ไมไดขึ้นไปอยูขางบน แตเหตุผลจําเปนท่ีจะตองมาอธิบายความเพ่ิมเติม เนื่องจาก 

ผมเปนผูท่ีเสนอความเห็นในการที่จะใหผูบรหิารองคกรปกครองสวนทองถิน่นั้นมีอายุตั้งแต ๓๕ ป

ขึ้นไป ในประเดน็ส่ิงที่ผมไดมองเห็นผมใหความสําคัญกบัองคกรปกครองสวนทองถิน่ในระดับตําบล 

ผมคิดวาเปนองคกรเริม่ตนท่ีจะตองดแูลทุกขสุขของประชาชน ไมวาเล็ก ไมวาใหญ คนท่ีมาเปน25 

ผูบริหารดแูลทุกขสุขของประชาชนนั้น จําเปนที่จะตองมีความรูทัง้วัยวุฒแิละคณุวฒุิที่พอสมควร --- 

 

          - ๔๕/๑ 
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๑๘๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                     อรุาวรรณ  ๔๕/๑ 

 

ผมไมตองไปยกตัวอยางคนอื่นครบั เอาตวักระผมเองในตอนอายุ ๓๐ ปนัน้ ผมทาํอะไรไดบาง  

ผมเปนรอยเอกครบั อายุ ๓๐ ปเปนรอยเอกปกครองบังคับบญัชาทหาร ๕๐ กวาคน งบประมาณ 

ไมมีสักบาทหนึ่ง ตอนนั้นยังไมคอยรูเรื่องเสียดวยซ้าํ ลองไปดูขาราชการพลเรอืน เปนแคปลัดอําเภอ5 

แลวปจจุบันขอใหทกุทานหนัลองมาดูลูกของพวกทานบาง อายุ ๓๐ ป ทําอะไรบาง มีธุรกิจ 

ของตัวเองยังไมใหบริหารเลย เพราะอายุยังไมเพียงพอ เพราะฉะนัน้ดวยเหตนุี้ อายุ ๓๐ ป 

นอยเกนิไปที่จะไปดแูลทุกขสุขของประชาชนทั้งที่เรามุงหวังอยากจะใหเยาวชนของชาต ิ

คนอายุนอย ๆ ขึน้มาเปนตวัแทนของเรา แตเขาตองมีประสบการณที่พอสมควร มคีวามรบัผิดชอบ 

องคการบริหารสวนทองถิ่น องคการบริหารสวนตาํบลนัน้ดแูลทุกขสุขความเดือดรอนของประชาชน 10 

ถาเขาไมมีประสบการณ มีอายุยังนอย ตัวเองยังแทบเอาตัวไมคอยรอดยังจะไปดแูลคนอื่น 

เปนไปไมไดดวยเหตนุี้ครบั ผมจึงไมเหน็ดวยตออายุ ๓๐ ป แลวมาคดิวาอายุเทาไรจะเหมาะสม 

เมื่อไปตรวจดูแลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนัน้อายุ ๒๕ ป สมาชิกวุฒิสภา อายุ ๔๐ ป  

อยูวาระเดียว ๕ ป อายุ ๔๕ ปเหมือนกันเปนวาระเดียวก็ตองไปทาํงานอื่นไมสามารถเปนได  

เมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ กําหนดไว รฐัมนตรีกําหนดไว ๓๕ ป 15 

นั่นแสดงวารัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยอมรับคนอายุ ๓๕ ปนัน้เปน

รัฐมนตรีได นั่นหมายความวาเปนนายกรัฐมนตรีไดดวยเหตนุี้ครบั ผมจึงเสนอความเห็นวาเอาละ 

จริง ๆ กไ็มคอยยอมรบัเทาใด แตเมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

บัญญตัิแลวใหอายุ ๓๕ ป เปนรฐัมนตร ีเปนนายกรฐัมนตรไีดผมยอมรับ ดวยเหตุนีค้รับ ผมจึง 

เสนอวาอายุ ๓๕ ปนัน้เปนอายุที่เหมาะสมพอสมควรท่ีจะมาดูแลทกุขสุขของประชาชน บริหาร20 

งบประมาณ แลวกเ็ปนผูบังคับบญัชาบคุลากรในองคกรนั้น ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานไหนอกีหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๑๘๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                     อรุาวรรณ  ๔๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทานไดฟงความเหน็ 

ทั้ง ๒ ฝายไปแลว ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิครบั 5 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิกาวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทีิ่เคารพ กระผม ชาญวิทย  วสยางกรู ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาเนื่องจากทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดตรวจพบภายหลังถึงความบกพรองในมาตรานีแ้ละมาตรา ๑๐ ตอเนื่องกัน จะขออนญุาต

ขอแกไขถอยคําในมาตรา ๙/๑ ในชั้นนี้เลยไดหรือไมครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั 

  นายชาญวิทย  วสยางกรู (ประธานคณะกรรมาธิกาวิสามัญ)   :   ขออนุญาตแกไข 

ถอยคําในมาตรา ๙/๑ เปนดังตอไปนี ้

  “มาตรา ๙/๑ ใหยกเลิกความในมาตรา ๕๘/๑ แหงพระราชบญัญตัิสภาตาํบล 15 

และองคการบริหารสวนตาํบล พ.ศ. ๒๕๓๗ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญตัิสภาตําบล 

และองคการบริหารสวนตาํบล (ฉบับที ่๕) พ.ศ. ๒๕๔๖ และใชขอความตอไปนีแ้ทน  

  มาตรา ๕๘/๑ บุคคลผูมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนนายกองคการบริหารสวนตาํบล

ตองมคีุณสมบัตแิละไมมีลักษณะตองหามตามกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่หรอื

ผูบริหารทองถิ่น และตองมคีุณสมบตัิดงัตอไปนี้ดวย  20 

  (๑) มีอายุไมต่ํากวาสามสิบหาปนับถงึวนัเลือกตั้ง 

  (๒) สําเร็จการศึกษาไมต่ํากวามธัยมศึกษาตอนปลายหรอืเทียบเทาหรือเคยเปน

สมาชิกสภาตําบล สมาชกิสภาทองถิน่ ผูบริหารทองถิ่น หรือสมาชิกรัฐสภา” 

  และขอยกเลิกมาตรา ๑๐ ในรางท้ังมาตราดงัที่ปรากฏอยูบนจอในขณะนี้ 

ขอบพระคุณทานประธานครับ 25 
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๑๘๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                     อรุาวรรณ  ๔๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานตัด (๓) ของมาตรา ๕๘/๑  

เดิมออกดวยใชหรือไมครบั  5 

  ทานสมาชิกทางคณะกรรมาธิการวิสามัญขอแกไขรายงาน เพราะฉะนัน้  

มาตรา ๙/๑ จึงไมไดมีประเด็นเดียว คือไมไดมแีตเฉพาะประเดน็เรื่องอายุไมต่ํากวา ๓๕ ปนบัถงึ 

วันเลือกตัง้จากเดิมที่เปน “สามสิบป” แกเปน “สมาสิบหาป” แตไปตดั (๓) ของมาตรา ๕๘/๑ เดมิ

ออกดวย เพราะฉะนั้นผมจะใหสมาชิกไดใชสิทธิอภิปรายใน (๓) อีกครั้ง มีทานใดติดใจหรือไมครับ 

หรือไมเห็นดวยกบัการไปตดั (๓) ออก มีหรือไมครบั ทีไ่ปตดั (๓) ออกไปอยูในเรื่องคุณสมบตัิ10 

ลักษณะตองหามแลวหรืออยางไรใชหรือไมครับ ถาไมมทีานใดติดใจแลว วาอยางไรทานสมเจตน  

บุญถนอม 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ทานประธานขออนุญาต

ครับ ขออนุญาตกราบขอโทษทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัดวยครบั เดิมไมไดเปนอยางนี ้ 

ก็เลยไมเขาใจวาทานไปตัดมาตรา ๕๘/๑ (๓) แลวไปอยูที่ไหนครบั ผมยังหาไมเจอครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลวอยางไรครับ ไมไดผานที่ประชุม

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะทานมาหรือ ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยชีแ้จงหนอย

ครับ 

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ กรรมาธิการวิสามัญ ในสวนของ

มาตรา ๙/๑ ซึ่งมกีารแกไขเพ่ิมเติมใหม เนื่องจากวาเดิมในสวนของมาตรา ๙/๑ จะแกไขเฉพาะ 

ใน (๑) ของมาตรา ๕๘/๑ ซึง่เปนเรื่องของอายุเปล่ียนจาก ๓๐ ป เปน ๓๕ ป แลวในมาตรา ๕๘/๑ 

นอกจากมีการแกไขในมาตรา ๙/๑ แลวยังมกีารแกไขอกีในมาตรา ๑๐ โดยใหยกเลิก (๓)  

ของมาตรา ๕๘/๑ ซึ่งอันนี้เปนรางที่ทางรัฐบาลเสนอมาแลวสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเห็นชอบ25 

ในหลักการไปแลวในสวนของมาตรา ๑๐ ที่ใหยกเลิก (๓) ของมาตรา ๔๙/๑ ทนีี้เมื่อพิจารณา 
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๑๙๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                   อรุาวรรณ  ๔๕/๔ 

 

เทียบเคียงกับรางพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ปรากฏวา

ในสวนของมาตรา ๕๘/๑ ถาหากวามกีารแกไขใน (๑) โดยการเปล่ียนอายุแลวก็มกีารตดัใน (๓)  

ที่เปนเรื่องลักษณะตองหามออกจะมีผลทําใหตัวมาตรา ๕๘/๑ ซึ่งอยูในแรก ซึ่งในวรรคแรกนี ้5 

จะกําหนดวา บุคคลผูมีสิทธสิมัครรบัเลือกตัง้เปนนายกองคการบรหิารสวนตําบลตองมีคุณสมบัต ิ

และไมมีลักษณะตองหามตามกฎหมายวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิน่ หรือผูบริหารทองถิ่น

และตองมคีุณสมบัตแิละไมมีลักษณะตองหามดังตอไปนี้ เพราะฉะนัน้โดยปกตแิลวในวงเล็บที่

ตอทายจากวรรคหนึ่งจะตองมีท้ังคุณสมบตัิและลักษณะตองหาม ทีนีต้ัวลักษณะตองหามมเีฉพาะ 

ที่กําหนดไวใน (๓) เมือ่เราตดั (๓) ออกแลว ในสวนของวรรคหนึ่งที่จะกลาวถึงจะมีเฉพาะในสวนท่ี10 

เปนเรื่องของคุณสมบตัิ อนันี้ก็เพียงแคเอามาแกไขรวมกันใหอยูในมาตราเดียว โดยรวมกันแกเปน 

ทั้งมาตราเลยจากเดิมทีแ่ยกกันแกเปน (๑)แกไขเพ่ิมเติม แลวก็ตดั (๓) ออกนะคะ  

 

          -  ๔๖/๑ 

  15 

 

 

 



๑๙๑ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมใช ประเดน็ที่ทานพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม เขาถามก็คือทาํไมถึงไปตัด (๓) ออก ตดัออกแลวลักษณะตองหามตรงนี้จะไปอยูตรงไหน 5 

เชิญตอบเพ่ิมเติมครับ 

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตตอบเพ่ิมเติมนะคะ 

กราบเรียนทานประธานที่เคารพคะ ดฉิัน นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ สําหรับการตัดกรณีที่เปนผูทีม่ี

พฤติกรรมในทางทุจรติ เนื่องจากวาในรางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นหรอื

ผูบริหารทองถิ่น พ.ศ. .... ไดมีการกําหนดตวัลักษณะตองหามไวในมาตรา ๔๙ (๒๒) วา ตองไมเปน10 

บุคคลที่เคยพนจากตําแหนงในองคกรปกครองสวนทองถิ่น เพราะเหตุท่ีมีสวนไดเสีย ไมวา 

โดยทางตรงหรือทางออม โดยมีพฤติการณแสดงใหเหน็วาเปนการตางตอบแทนหรอืเอื้อประโยชน

สวนตนระหวางกัน อันนี้กถ็อืวามกีารกําหนดในสวนของการมีพฤตกิรรมในการมีสวนไดเสียหรือวา

เปนไปในทางทุจรติแลว จึงไดตดัในสวนของ (๓) ออก เนื่องจากวามีการกําหนดเปนลักษณะ

ตองหามอยูในกฎหมายแมกค็ือ รางพระราชบญัญตัิการเลือกตั้งสมาชกิสภาทองถิ่นหรือผูบรหิาร15 

ทองถิน่ พ.ศ. .... แลว  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๙ 

  นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๔๙ (๒๒) คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๙ (๒๒) นะครับ คือมกีําหนดไวแลว

ในกฎหมายกลาง ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ยังตดิใจหรือไมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไมตดิใจครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมติดใจแลวนะครับ ขอบคุณครับที่ไมตดิใจ 25 

มาตราถดัไปเชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 
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๑๙๒ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๖/๒ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   

“มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอครับ เทากบัมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการ

วิสามญั ตัดออกทั้งมาตราใชไหม  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   10 

ขออนญุาตแกไขใหมนะครับ “มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกนะครับ  

เหตุทีต่ดัออกเชื่อมโยงกบัมาตรา ๙/๑ ก็คือเอาไปรวมกบัมาตรา ๙/๑ มีสมาชิกทานใดตดิใจหรือไม

ครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   20 

“มาตรา ๑๐/๑ แกไขมาตรา ๕๘/๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหม”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐/๑ เปนมาตราท่ีแกไขมาตรา ๕๘/๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นมาใหม มีผูสงวนความเห็นซึ่งเปนกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอย

แบงเปน ๒ กลุม กลุมที ่๑ ก็คือพลเอก สมเจตน  บญุถนอม และทานเจริญศักดิ์  ศาลากิจ  25 
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๑๙๓ 

สนช. ๕  เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๖/๓ 

 

ทานสงวนความเหน็ขอแกไขมาตรา ๑๐/๑ เปนวาใหนายกองคการบริหารสวนตําบลจะดาํรง

ตําแหนงรวมกนัเกนิ ๘ ปมิได ท้ังนี้ไมวาจะเปนการดํารงตําแหนงตดิตอกนัหรอืไม สวนกลุมท่ี ๒ คือ

ทานมานพ  ปทมาลัย ทานสงวนความเห็นใหตดัมาตรา ๑๐/๑ ออกท้ังหมด กแ็ปลวาในขอสงวน5 

ความเหน็ของทานมานพ  ปทมาลัย จะไมมกีารจํากดัวาระการดาํรงตําแหนง ถูกไหมขอสงวน

ความเหน็ของทาน เดี๋ยวผมจะใหไดใชสิทธิอภิปรายเรียงลําดบัตามกลุม กรรมาธิการเสียงขางนอย

เอากลุมท่ี ๑ กอน พลเอก สมเจตน  บุญถนอม และทานเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ เชิญอภิปรายครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ผมไดขอสงวน10 

ความเหน็ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่องวาระการดาํรงตําแหนงของนายกองคการบรหิาร 

สวนตําบล ซึง่ตอนเชาในการพิจารณาเกี่ยวกบัวาระการดํารงตําแหนงของผูวาราชการ

กรุงเทพมหานคร ซึง่ผมไดเรยีนแลววาไมวาสภาจะมีความเหน็ไปอยางไร ผมก็จะไปถอนคําสงวน

ความเหน็ของผมนัน้เพ่ือใหกฎหมายทุกฉบบัสอดคลองกัน แตเพ่ือเปนการบันทึกไวสักเล็กนอย 

ถึงเหตุผลวาเหตุใดผมจึงจําเปนที่จะตองกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของนายกองคการบริหาร 15 

สวนตําบลไว ดวยสาเหตุท่ีวานายกองคการบริหารสวนตําบลนั้นมีความสําคัญในเรือ่งการดแูลทุกข

สุขกับประชาชน มีความสําคัญดแูลการบริหารทั้งงบประมาณและบคุลากร ถาหากไดปลอยให

ผูบริหารที่มีอาํนาจมากมายเชนนี ้สามารถบรหิารตอไปเปนระยะเวลานาน เนือ่งดวยนายกองคการ

บริหารสวนตําบลนั้นไมมีอายุเกษียณ สามารถเปนไปไดตลอดก็จะทําใหสามารถดํารงตําแหนง 

เปนระยะเวลานานซึ่งจะกอใหเกิดความเสียหายในหลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิงผูบรหิาร 20 

เองนัน้จะมีความเฉื่อยชา ความคดิรเิริ่มหายไป เห็นเรื่องความทุกขสุข ความเดือดรอนของ

ประชาชนเปนเรื่องเล็ก การบริหารบคุลากรในองคการบริหารสวนตําบลนั้นก็จะเกดิระบบอปุถัมภ

มากกวาระบบคุณธรรม สําคัญที่สุดก็คืออาจจะทําใหเกดิส่ิงที่ไมพึงประสงคก็คอืการประพฤติทุจริต 

ประพฤติมิชอบ สําคัญที่สุดก็เกิดการเสพตดิอํานาจ เปนการสกัดกั้นไมใหคนใหมมโีอกาสท่ีจะเขามา

บริหาร การสกัดกัน้คนใหมไมใหมีโอกาสเขามาบรหิารนัน้ผมคดิวาสรางความเสียหายใหกับสวนรวม  25 
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๑๙๔ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ        อรนติย  ๔๖/๔ 

 

เราจะไมมคีนรุนใหมขึน้มามปีระสบการณ มคีวามรูในการบรหิารองคกรปกครองสวนทองถิ่น  

ดวยเหตนุี้จึงมีความคดิวาจําเปนที่จะตองจํากดัวาระหรอืจํานวนปในการดํารงตาํแหนงของผูบริหาร

องคการบริหารสวนตาํบลไวจํานวนหนึ่ง ซึ่งในชั้นการพิจารณาของผูวากรงุเทพมหานครนั้นสภาแหง5 

นี้ไดเหน็ชอบใหดาํรงตําแหนง ๒ วาระ ไมวาวาระละกีป่ เมื่อดาํรงตําแหนงติดกนัแลวจะดาํรง

ตําแหนงตอไปไมได ตองเวนระยะอกี ๔ ป เมื่อสภาเหน็ชอบไปในทางนี้ ในสวนผมทีจ่ะใหนายก

องคการบริหารสวนตาํบลมอีายุในการดํารงตําแหนงนบัรวมกันไมเกนิ ๘ ปนั้น ผมจึงขอที่จะถอน 

คําสงวนคาํแปรญตัติของผมและก็จะเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดแกไข ขอบพระคุณ

ครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ เชิญครับ 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม เจรญิศักดิ์  ศาลากิจ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

กระผมเปนกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยท่ีสงวนความเหน็เอาไว ส่ิงท่ีผมเหน็รวมกับ15 

คณะกรรมาธิการทั้งคณะกค็อื ในหลักการของการจํากดัระยะเวลาของการดํารงตําแหนงผูบรหิาร

องคการปกครองสวนทองถิน่ แตคงเปนความเหน็ท่ีไดสงวนเอาไวและไดเคยอภิปรายในราง

พระราชบัญญัติกอนหนานี้ ซึ่งเมื่อสภาแหงนี้ไดวางหลักวาการจํากดัระยะเวลาของการดํารงตําแหนง

ใหใชลักษณะของวาระ กระผมก็เหน็ชอบดวยที่จะถอนสงวนคําแปรญัตติของผม ขอบคุณครับ 

 20 

          - ๔๗/๑ 

 

 

 



๑๙๕ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            สุกัญญา  ๔๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถอนนะครับ ตอไปจะกรรมาธิการวิสามัญ 

เสียงขางนอยอกีทานหนึง่ทานมานพ  ปทมาลัย ของทานมีสงวนความเหน็คือไมเห็นดวยที่จะมีวาระ5 

ซึ่งตางกบักรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากที่กําหนดใหอยูตําแหนงคราวละ ๔ ป แตตดิตอกันเกิน

กวา ๒ วาระไมไดเชญิทานมานพ  ปทมาลัย มีเหตุผลอยางไร เชญิครบั 

  นายมานพ  ปทมาลัย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม มานพ  ปทมาลัย กรรมาธิการ

วิสามญั ขออนญุาตกราบเรยีนวาตามที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนไวเมื่อสักครูนีว้าเรามีทองถิน่ 10 

๕ รปูแบบ คือ กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา องคการบริหารสวนจังหวดั เทศบาล 

และองคการบริหารสวนตาํบล ใน ๕ รูปแบบนั้นมีทองถิ่นขนาดใหญอยู ๑๐๘ แหง คือ ๒ รปูแบบ  

๗๖ องคการบริหารสวนจังหวดั และ ๓๐ เทศบาลนครที่มีงบประมาณระดบั ๑,๐๐๐ ลานบาท 

ขึ้นไป ๓,๐๐๐ ลานบาทขึน้ไป ๗,๐๐๐ ลานบาท และระดับ ๗๘,๕๐๐ ลานบาท องคประกอบ

ดังกลาวนี้สอดคลองและเหมาะสม จากกรณีป ๒๕๕๑ ที่เรามาเสนอแกกฎหมาย เกี่ยวกับการยกเลิก15 

วาระการดํารงตําแหนง ๒ วาระออกไปเรามีเหตุผลวาการที่ไปกําหนด ๒ วาระนั้นใหกับองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ทั้งหมดไมมีความจําเปนที่ไปกําหนดวาระ สืบเนื่องมาจากเราไดยกตวัอยางเชน 

การดํารงตําแหนงนาน ๆ ตามท่ีมีผูกลาวหาและในกรณีที่มีการอภิปรายกนัวา การบริหารนาน ๆ 

แลวเอาเงนิงบประมาณไปลงพ้ืนที่แลวก็ไดเปรียบคูแขง ประเดน็ที่มีความสนใจท่ีสุดก็คือ ทานไม

อยากใหผูบริหารนี้เปนนานอยากใหเปนเพียงระยะเวลาหนึ่ง แตกข็ออนญุาตกราบเรียนวา ณ เวลา20 

นั้นเรายกตัวอยางที่นครภูเกต็ ซึ่งมีอดตีสมาชกิสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธปิตยคือ คุณอญัชลี  

วานิช  เทพบุตร ไปลงนายกองคการบริหารสวนจังหวดัภูเก็ตสมัยแรก มีอดตีนายกรัฐมนตรีชวน  

หลีกภัย เดินทางไปหาเสียงเปนไปดวยความเรียบรอยและราบรื่น แตใชงบประมาณ ๔ ป ไปดแูลใน

พ้ืนที่ไมนอยกวา ๕,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ ลานบาท เพราะหมดวาระลงสมัยที่ ๒ ไดเขาแพการเลือกตัง้ 

เชนเดียวกนักบัที่จังหวดัเชียงใหมมนีายกเทศมนตรีบุญเลิศ  บูรณุปกรณ เปนนายกเทศมนตรนีคร25 

เชียงใหม  
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๑๙๖ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            สุกัญญา  ๔๗/๒ 

 

ซึ่งอยูในพ้ืนทีข่องพรรคไทยรักไทย ที่จังหวดัเชียงใหม พ้ืนที่ดงักลาวนี้ม ี๒๕ อําเภอ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๑๐ คน เปนพรรคไทยรักไทยหมด แตปรากฎวานายกเทศมนตรีบญุเลิศ  

บูรณุปกรณ ลงสมัครนายกเทศมนตรนีครเชียงใหม แตแพรอยเอกหญิงเดือนเต็มดวง  ณ เชียงใหม 5 

ดวยเหตุผลดังกลาวนี้เราจึงไมจําเปนที่ไปกําหนดวาระ ส่ิงดังกลาวเหลานีต้องใหประชาชนเขาเปน 

ผูตัดสินใจและ ณ เวลานี้กบัอดีตนั้นมีความแตกตางกนัที่มองวาทองถิ่นนั้นมีการทุจริตกนัมากขึน้  

จึงไมสามารถที่จะไปควบคุมดูแลได ไมใชนะครับ ขออนญุาตที่จะกราบเรียนวา ณ เวลานี ้ 

๗,๗๔๔ แหง ที่มีงบประมาณระดบั ๓๐๐ ลานบาท ลงมาจนถงึ ๓๐ กวาลานบาท มีขั้นตอนในการ

ควบคุมดแูลการใชจายงบประมาณ โดยทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแหงนี้ท่ีไดออก10 

พระราชบัญญัติใหองคกรอิสระ และพระราชบัญญัตกิารจัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครัฐ 

ไปกํากับดูแลในทองถิน่  ฉบบัที่ ๑ ก็คือพระราชบญัญตักิารจัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐั

ของกรมบญัชีกลาง กระทรวงการคลัง ฉบับที ่๒ คือ พระราชบัญญัตทิี่วาดวยการเลือกตั้ง  ฉบบัที่ ๓  

ก็คือพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน ฉบบัที่ ๔ คือ 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติ  15 

และฉบับที ่๕ คือพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ ณ เวลานี้ทานไมตอง

กังวลในเรื่องงบประมาณ เพราะรางพระราชบัญญัตจัิดซือ้จัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐัท่ีนาํเขา

สูการพิจารณาของสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานใหเหตุผลไววา ถาพระราชบญัญตัิตรงนี้ผาน

ความเหน็ชอบ ๑. จะไมมีการจัดฮัว้ประมูลกัน ไมมีการฮัว้ประมูลกนัเกดิขึน้ เพราะวาผูซื้อกบั 

ผูจางไมมีโอกาสเจอตัวกัน 20 

  ๒. เมือ่ผูซื้อ ผูจางไมมโีอกาสเจอตวักันเปนการเปดกวางในระบบอเิล็กทรอนกิสที่จะ

ทําใหผูรับเหมาทั่วประเทศไปดําเนินการจัดซื้อจัดจางในระบบอิเล็กทรอนกิสผานกรมบัญชกีลาง 

โดยที่ไมผานทองถิ่น 

  ๓. เมือ่มีการแขงขันการเสนอราคากันท่ีผูรับจางไมเจอตวักันก็ไมรูวามีใครซื้อบาง 

ซื้อแบบบางก็จะเปนการเสนอราคาทีต่่ํา นั่นเปนการประหยัดงบประมาณ นี่คือกฎหมายฉบับแรก 25 

ที่คิดวาจะเปนควบคุมดูแลการใชจายงบประมาณของทองถิ่น  
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๑๙๗ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            สุกัญญา  ๔๗/๓ 

 

กฎหมายฉบับที ่๒ พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งกฎหมายใสยาแรงเขาไป 

ทุจริตการเลือกตัง้ระวางโทษจําคุก ๑ ป ถงึ ๑๐ ป ปรบั ๒๐,๐๐๐ บาท ถึง ๒๐๐,๐๐๐ บาท  

เวนวรรคทางการเมือง ๑๐ ป ตอมาพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวยสํานกังาน 5 

การตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งที่ผานมากอนหนานี้ สํานักงานตรวจแผนดนิไปตรวจทีไ่หนแลวพบวา  

มีการกระทําที่มิชอบก็จะมีหนังสือทักทวงและหาตัวผูละเมิดชดใชเงนิคนื แตพระราชบัญญตั ิ

ฉบับใหมนีเ้ขาไดใหโอกาสสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิสงเรือ่งนี้ใหสํานกังานคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  และสํานักงานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม

การทุจรติแหงชาตกิ็ใชระบบไตสวน ซึง่คูกรณี จะไมรูเรือ่งเลยวา ทานมาไตสวนเมื่อไร จะรูอกีทีเมื่อ10 

สงสํานวนไปนดัพบกนัท่ีอัยการสูงสุด และก็เตรียมหลักทรัพยไปประกนัตวั และสุดทายไปจบทีศ่าล

อาญาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบ ตรงนี้ทานออกพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลอาญาคดีทุจรติและ

ประพฤติมิชอบรองรบัการกระทําผิดชอบของผูบรหิารทองถิ่นและสมาชกิทองถิ่นไว ๙ เขต ๙ ภาค 

ครบทั้งประเทศแลว เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรยีนวาเราไมเชื่อหรือครับ จากการท่ีทาน 

ผานกฎหมายควบคมุไปทั้งหมดอยางนีแ้ลว แลววนัหนึ่ง ๕ องคกรนี้เปนตัวสกรีน (screen) ผูบริหาร15 

ทองถิน่ท่ีทุจรติและประพฤติมิชอบออกไปจากน้ําดีก็จะเหลือผูบริหารที่เปนน้าํดแีละผูบรหิาร

ดังกลาวเหลานีเ้ขาผานกระบวนการอยางนีม้าแลวถึง ๘ ป แลวเขาไมเปนคนดีหรอืครับ ในขณะที่

เมื่อวานนี้ผมไดฟงทีพีทีว ี(TPTV) ชอง ๑๐ ชวงเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกากวา ซึ่งเปนการรายงานของ 

พลโท ชาญชัย  ภูทอง ทานเปนประธานคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่ ผมกม็ีความ

ประทับใจวาทานไปรายงานการทํางานของคณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่และขณะเดียวกัน 20 

ก็มีคณะอนุกรรมาธกิารทีไ่ดรับมอบหมายวามีการรองเรยีนวาองคกรปกครองทองถิน่ไปกอสราง 

บุกรุกทีเ่อกชนทานก็ไปดาํเนินการดูแลแกไขให และขณะเดียวกนัก็ทานก็ไดชีแ้จงวาไดพิจารณา

กฎหมาย ๖ ฉบบั เพ่ือจะพิจารณา เขาสูการพิจารณาของสมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาติในวาระที ่

๒ และวาระที ่๓ ในวนัที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๒ นี้ และสุดทายทานไดบอกถึงความรูสึกของ

ประชาชนวา ที่ผานมาและอยูในขณะนี้ที่มีผูบริหารทองถิ่นและสมาชิกสภาทองถิน่อยูนั้นทุกคน 25 
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๑๙๘ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            สุกัญญา  ๔๗/๔ 

 

ไดหมดวาระอยูแลว แตที่เขาอยูไดนั้นอยูโดยคําส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาต ิแตในระยะเวลา

อันใกลนี ้เราจะคนือํานาจใหประชาชน เพ่ือท่ีใหประชาชนไปใชสิทธิในการเลือกตั้ง แลวประชาชน

จะตองพิจารณาใชดุลยพินิจเลือกผูบริหารทองถิ่นทีค่ิดวา บรหิารงบประมาณดวยความซื่อสัตยสุจริต5 

เขาไปบรหิารงบประมาณ บริหารพ้ืนที่ใหเกิดความเจรญินี่เปนความหวังทีทุ่กคนไปฝากไวที่

ประชาชน และ ณ เวลาหนึ่งเขาผานการกระบวนการกล่ันกรองมาแลว ๔ - ๕ หนวยงาน และ

กฎหมายคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาตฉิบับเดียวระวางโทษจําคุก 

ทุกมาตรา และคนดังกลาวเหลานี้เขาผานกระบวนการท่ีผานคุกผานตารางมาแลวทุกมาตรา 

เขาสมควรท่ีจะเปนผูบริหารตอหรือไมในความเห็นของผม ผมคดิวาไมเพียงแตจะใหเขาลงสมคัรตอ10 

ไดควรจะใหรางวัลเขาดวย เพราะเขาไดผานกระบวนการตรวจสอบมาอยางดแีลว แลวทายที่สุดนี้

ผมเชื่อวากระบวนการดังกลาวเหลานี ้วนันีม้ีประชากรทัว่ประเทศที ่๖๖ ลานคนเศษ และ  

๕๐ ลานคน เปนผูมีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง ในขณะที่ทานไปเขียนกฎหมายกําหนดวาระการดํารง

ตําแหนงเขาไว ผูท่ีไดรับผลกระทบโดยตรงก็คอืผูบรหิารทองถิน่ทีด่ี ๆ นีแ่หละครับ ไมใชเลวไป

ทั้งหมดท่ีดี ๆ เปดโอกาสใหเขาลง ถาไมเปดโอกาสใหเขาลงเขาจะไดรับผลกระทบสิทธิโดยตรง  15 

แตในขณะเดียวกันพ่ีนองประชาชนที่มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง ๕๐ ลานคน เขาไดรบัผลกระทบสิทธิ

โดยออม จากการที่เขาจะเลือกผูบรหิารของเขา ผมอยูเทศบาลตําบลทามะเขือ อําเภอคลองขลุง 

จังหวดักาํแพงเพชร คนทามะเขือตองรูดวีาเขาจะเลือกใคร ทานตองเปดโอกาสใหพ่ีนองประชาชน

เขาไดเลือกคนที่เขาคิดวาสามารถที่จะพัฒนาองคกรเขาไดด ีผมขอความกรุณาทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทานอยาไปเอาสิทธิของทานไปตัดสิทธิของ 20 

พ่ีนองประชาชน ๕๐ ลานคน ที่เขาจะตองเปนผูมีสิทธิออกเสียงเลือกตัง้ และในขณะเดียวกัน 

ทานก็อยาไปตัดสิทธิคนด ีๆ เพราะถึงแมทานจะไปกาํหนดวาระการดํารงตําแหนงไว ๒ วาระ  

ถาเขาไมสามารถที่จะผานความเห็นชอบจากพ่ีนองประชาชนเขาก็จะลงเลือกตัง้ไดครั้งเดียว  

เขากไ็มสามารถที่จะเปนตอไดถงึ ๒ วาระ และ ๓ วาระ และสุดทายไมจําเปนตองใชกฎหมาย 

เพราะทุกคนบอกแลววา การประพฤตมิิชอบวันนี้เราตรวจเขมในเรือ่งของการทุจรติ  25 
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๑๙๙ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ            สุกัญญา  ๔๗/๕ 

 

ในการบริหารงาน เพราะฉะนั้นขัน้ตอนสุดทายหลังจากที่ไดรบัการกล่ันกรองทางกฎหมายท่ีเขา 

ผานไปแลวก็ใหเปนกระบวนการของพ่ีนองประชาชนเขาใชดุลยพินิจของเขาวาเขาจะเลือกผูบริหาร

ใครมาเปนผูบริหารทองถิน่ของเขา ผมจึงมีความเหน็วา ไมเห็นดวยกบัการที่จะไปจํากัดวาระการ5 

ดํารงตําแหนง จะเปนการตดัสินของผูบริหารดี ๆ และกจ็ะเปนการตดัสินโดยออมใหกับพ่ีนอง

ประชาชนทีเ่ขามีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งไมนอยกวา ๕๐ ลานคน และทายที่สุดควรจะเปดโอกาสให 

พ่ีนองประชาชนเขาไดตดัสินใจของเขาดวยตนเอง อยาไปเอาสิทธขิองเขามาใชแทน ขออนญุาต

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติครบั 

 10 

          -  ๔๘/๑ 
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๒๐๐ 

สนช. ๕ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๔๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมไดใหกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอย 

ไดอภิปรายแสดงเหตุผลตวัเองแลว ตอไปเชญิกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากชี้แจงครับ 5 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ชาญวิทย  วสยางกรู ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสภาตําบลและองคการบริหารสวนตําบล 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขออนุญาตกราบเรียนวาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพิจารณาโดยละเอียด

รอบคอบแลว เราเห็นดวยในหลักการหลาย ๆ อยางของทานกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอย  10 

แตวาอยางไรก็ดีในชั้นนี้เราอยากจะยืนความเห็นของเราในกรณีของการจํากัดวาระการดํารง

ตําแหนงไวไมเกนิ ๒ วาระ และหากจะมีการตอก็ขอใหเวนวรรคไว ๔ ป เพ่ือจะไดสอดคลองกบั 

รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกรงุเทพมหานคร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และ 

รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่ไดผานไปแลว 

เพ่ือจะไดเปนรูปแบบเดียวกนั คณะกรรมาธิการวิสามัญขอยืนตามความเหน็เดิม ขอบพระคุณครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการเพ่ิมเตมิ ผมจะใหสมาชิกทั่วไปไดใชสิทธอิภิปราย มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ทานสมาชกิครบั ผมไดตรวจดแูลว 

ยังเหลือการพิจารณาเรียงมาตราอีกหลายมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ขณะนี ้

เปนเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกาแลว ผมจะขอพักการพิจารณารางพระราชบัญญัติสภาตําบลและองคการ

บริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวเพียงเทานี้กอน ขอยกมาตราที่เหลือไปพิจารณาตอ 

ในวันพรุงนี ้สําหรับวันนี้ขอบคุณทานกรรมาธิการวสิามญั ขอบคุณทานสมาชิก ขอปดการประชมุ 25 

ในวันนี้และพิจารณาเรื่องนีต้อในวันพรุงนี้ ขอบคุณครบั  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๐๕  นาฬิกา 
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- ~~eJeJfll,~tJ\l ~ l,~tJ\l 


- 1:W~\lfl~bbtltlb~tJ~ b~tJ-:J 


 

 

 



.,. 
~~eJeJnb?ltJ~ 

- 1:U(;l~A~bb'U'Ub~tJ~ 

 

 

 



- ~ ­

:W1~,;]1 <P)<P) ~~m~:Wl~'Jl ct.g!, ijn1,;]bbmlij 

(9).kJm ~th~6(j:W1~~~ti1~~~:W~~:W~1:Wf)ru~n'J'J:W15fllT1 Vl1eJ1~f)'l11~n:W11'l~~lJ, 

o 

-;Ul'Ul'U @HrJ~ f)'U 

~~n1A~~:W~ 


- bihJ~':lE.J (l~bbmtJb~:Wb~:W~1:Wflru~n,;],;]:W15n1,;]') G>£n1cf: 


- hJ~~'U~lt:J (l~f)'l11~1:W11'l ~~:w) 

.Q 

- 'l~eJeJfl~~t:J'l m 

- hJ(;l-:Jf)~~~'W'U~~t:J-:J 

:W1~,;]1 G>G>/G> ~~:W:Wl~'Jl cf.O/(9) flru~n~~:W15n1~b~:u~'Ul'Vi,J 
(9).kJct. ~tb~~:w1~~~:W:Wl~'Jl (9)(9)/(9) ~1:Wf)ru~fl'J'J:W15fll'J'1 VI~eJ1~f)-:J11~1:W11-:J~~:W, 

fl. ~:Wl~fl'1 ~~~~-:J~'U~~eJ~'Jl-;U~eJueJ-:Jr1th~~:w ~l'Ul'U (9)bllct. f)'U, 
~. ~:Wl~fl'1 ~~~~'l~'U~~eJ(;l-:J:W~ ~l'Ul'W (9)1Tll1Tll f)'U 

~~nTnH:W~ 

- b~'U~dE.J (l~b~:W~11:Wflru~n~~:W15n1,;]') 
- llJ~~'W~lt:J (l~f)-:Jl1~1:W11-:J~~:W) 

.Q 

- -:J~eJeJfl~~t:J-:J 

- llJ(;l-:Jf)~~~'W'U~~t:J-:J 

~~n1A~~:W~ 


- b~'U~dE.J (l~bbfi16ijbvi:Wb~:W~1:Wflru~n~~:W15n1~') G>£n1m b~£J~ 


- llJ~~'U~lt:J (l~f)-:J11~1:W11-:J~~:W) ~~tJ-:J > 


- -:J~eJeJn~~t:J-:J bll ~~tJ-:J 


- llJ(;l-:Jf)~~~'W'U~~tJ-:J ~~tJ-:J 


:U1~~1 G>kl/G> ~~:Wl'J'Jf)~l~eJ-:J:Wl~'Jl cf.1Tll flru~n~~:W15n1~b~:w~'U1'Vi,J 
(9).kJb ~tb~6(j:W1~~~:W:Wl~'Jl (9)kJ/(9) ~llJf)ru~fl'J'J:W15fn'J'1 Vl1eJ1~f)-:J11~1:W11-:J~~:W, 

fl. ~:Wl~fl '1 ~~~~-:J~'U~~eJ~'Jl-;U~eJ'UeJ-:Jrlth~6(j:W ~l'Ul'U (9)mct. f)'U, 

~. ~:Wl~fl'1 ~~~~-:J~'U~~eJ(;l-:J:W~ ~l'Ul'U (9)lTllb f)'U 

 

 

 



'<iJ1'Ul'U (9}r;nct fI'U 

(9}lfJI~ fI'U 

 

 

 



- (9)0 ­

:W1~ca1 G)<i:'/kl bbm~r;r;i~A(;HJ'I~PJ'I111~~1 ~Q1 flru~flcaca:U1~fl1caL~:U~'lJ1'Vf~ 
(9).Q10 ~tJ~~~111~b~lJlJl~~1 (9)~ ~111Aru~n~~1115nl~'1 VI~B1~A'I11~111~1'lb~lJ 

q 

n. ~111~n'1 bb~~'l~t!b~B(1)~l~~B'Uf)'1fltJ~~~lJ ~TUlt! (9)m~ At! 
q 

~. ~lJl~n'1 bb~~'1~t!b~f)~'1lJ~ ~1t!1t! (9)Q1J<9) At! 

~~fl1j"~~:U~ 

- L~'U~1tJ (l~b~:U~1:Uflru~flcaca:U1~fl1ca'1) 
- 1~ b~~hJv11~ (l~A'I11~llJ~1'1 b~lJ) 

q 

- '1~Bf)nb~tJ'I 

- 1~~'1A~bbt!t!b~tJ'l 

:W1~ca1 G)a:./m bbm~l~~A~f)'1~f)'1lJl~~l ~~ flru~flcaca:U15fl1cab~:u~'U1'Vf~ 
(9).Q1<9) ~tJ~~~lJ1~b~lJlJl(1)~1 (9)cr/m ~llJAru~n~~lJ15n'n'1 VI~f)1~A'I11~llJ~1'1b~lJ, . 

n. ~lJl~n'1 bb~~'1~t!b~f)~~l~~PJUPJ'lfltJ~~~lJ ~1t!1t! (9)m~ At!, 
oC> .ell oC> 

~L ~lJl~fl'1 bb~~'1(1)t!by.jPJ~'1lJ~ 

~fl1j"fJ'nJ~ 


- b~'U~1tJ (l~b~:U~1:Uflru~flcaca:U1~fl1ca'1) 


- 1~Li1t!~ltJ (l~A'I11~111~1'1b~lJ) 

q 

- '1~f)f)nb~~~ 

- 1~~'1A~bbt!t!b~tJ'I 

Q I,Q.J'5J
:U1{Plca1 G)<i:'/<i:' f1ru~ncaca:U15fl1cab'W:U~'U bVi:U 

(9).Q1~ ~tJ~~~lJ1~L~lJlJl~~1 (9)cr/ct. (1)llJAru~n~~lJ15nl~'1 VI~PJ1~A'I11~llJ ~l'1b~lJ 
q 

n. ~lJl~n'1 bb~~'1~t!b~PJ~~l~~PJUPJ'IfltJ~~~lJ ~1t!1t! (9)Q1~ flt! 
q 

~, ~lJl~n'1 Lb~~'1~t!b~PJ~'1lJ~ ~1t!1t! (9)bYlI~ flt! 

~fJflTHN:U@ 

- b~'U~1tJ (l~L~:u~n:Uflru~flcaca:U1~fl1ca'1) 
- 1~bi1t!~ltJ (l~A'I11~llJ~1'1b~lJ) 

q 

- '1~PJPJnb~tJ'I 

- 1~~'1A~bbt!t!L~~'1 

(9),Q1Q1 ~tJ~~~lJ1~b~lJlJl~~1 (9)cr/cS. ~llJAru~n~1lJ15nl~'1 VI~PJ1~A'I11~llJ~1'1b~lJ 
q 

n. ~lJl~n'1 bb~~'1~t!L~PJ{Pl11~~PJUf)'1fltJ~~~lJ ~1t!1t! (9)Q1~ At! 
q 

~, ~lJl~n'1 bL~~'1~t!L~PJ~'1lJ~ ~1t!1t! (9)~~ At! 

 

 

 



- b~'W~';m (lVib~:U~1:Uflru~n"a"a:~J16n1"a"1) 
- hJ6~'U~1tJ (tiXA"l11\?lllJ~1"l6~lJ) 

- ,:J~tltlfll.~tJ"l 
cj

Iv 1.(;1 tJ 'I 

:U1~"a1 (ii)<i:'/b flru~n"a"a:U15n1"ab~:w~'Ul'Vili 

(9).mtr: ~tJ~~~lJ1iXb~lJlJl\?l~1 (9)<V'~ ''-'''''0,,..,,,,,,,,, Vl~eJ1iXfI~11\?lllJ~1~b~lJ, 

fl. (;1lJl~fli 66(;1~'l\?l'Ub~tl\?lJ1~(;1tlutl'lfiLh~~lJ "\l1'U1'U (9)Qltr: fI'U, 
6(J. (;1lJ1~fl i 61.?i~'l\?l'U1.~eJf1'llJ~ "\l1'U1'U (9)~O A'U 

- b~'W~';m (lVib~:u~n:Uflru~n"a"a~n5n1"a"1) 
-1~b~'U~1tJ (l~A~11\?lllJ~1,:Jb~lJ) 

cj cj 

- "l~fH)fll.(;1tJ,:J ~ b?itJ~ 

- 1:Jf1~fl~l.b'U'UI.~tJ,:J Iv 

fI ru~n"a"a:U15n1"ab~:u~'Ul'Vi,j 

- b~'W~1~ (lVib~:U~1:Uflru~n"a"a~n6n1"a"1) 
(liXA~11~nlJ~1~ b~lJ) 

- ~~eJeJfll.~tJ~ 

- 1:Jf1~A~6b'U'U6~tJ~ 

(9).m~ ~tJ~~~lJ1~l.l.m6(Jb~lJl.~lJ\?lllJAru~flJJlJ1TIflT'll Vl~eJ1~f1,:J11~llJ~1~I.~lJ, 
fl. (;1lJl~fl i 6b?i~,:J\?l'U 6~eJ\?lJ1~(;1eJueJ~fiLh~~lJ "\l1'U1'U (9)mtr: fI'U, 
6(J. (;1lJl~fl i bl,?i~,:J\?l'UI.~tlf1~lJ~ "\l1'U1'U (9)~O fI'U 

- b~'W~';m (lVibbm1Jb~:Ub~:U~1:Uflru~n"a"a:U16n1"a"1) (ii)b'lIct' 

- 1:J 1.~'U~1tJ (l~A~11\?lllJ~1~ b~tJ~ 
cj 

- 'l~eJeJflb?itJ~ ~ 

- 1:Jf1,:Jf1~ l.~tJ~ 

 

 

 



iJ?!lJl~fli 1,1,?!~'l~'U (9)mJb fl'U 

(9).bTl~ ~tJ"j~~lJ b~'U?!lJflTJtJ"j~fllf'l11~btJ'U flDVllJltJ VI~eJ111 

fl. ?llJl~fli 1,I,?I~-1~'UI,~eJ\9l"jl~?!eJlJeJ~f1tJ"j~6(5lJ \ll'Ul'U (9)mJb fl'U 
~ 

a ~ a ~~a 

- b'VI'U~1tJ (b'VI'U6UJrl1'atl'a~nlfi b~b;}un!lVllntJ) (Q)m/b 

1lib~'U~ltJ (111 b~'U?llJfll"jtJ"j~fllf'l11~btJ'U flD'VllJltJ) 
<::i 

- ~~eJeJnb?ltJ'l ~ 

- l11(;1'lfl~bb'U'Ub~tJ'l (9) 
v , , 

I cv CV.c::::.\, ~ Q.I .c::::.\, 11 ~ ~ iJ' Q iJ' Q. 

"jl'l'Vf';i~"j16(5'lH1J ru~nl"jl,(;1eJ n\9l'l?llJl6(5fl?lJllVleJ'lt1'WVI"jeJ ~'U"jVll"jVleJ'l t1'U OW. f'l1 ..... 
OJ .., '\J 

szt'lflru~ fl"j"jlJ15nl"jl?lliJt1J~~1"jrul b?l~~ b6~1 (b~eJ'l~l'U~ ~) 

nl'a'W~1'arul1'U11'a~~E;1el~ 

lJlt9l'al (Q)(Q)O lJlt9l'al (Q)(Q)(Q) lJlt9l'al Cli)(Q)<t' :iJlt9l'a1 (Q)(Q)b lJlt91'al (Q)(Q)~ :iJlt9l'al (Q)(Q)~ lJlt9l'al (Q)kJm 

lJlt9l'al (Q)l§:J<t' :lJlt9l'al (Q)k:lml :lJlt9l'a1 (Q)m<t' :lJlt9l'al (Q)mml lJlt9l'al (Q)c:C(Q) - lJlt9l'al (Q)c:C<i:' bb6'l~'UV1 

b~'V'Il~nl6'l) 

lJlt9l'a1 cr ijnl'abbmtJ 

~.~ ~tJ"j~6(5lJ1Vll,l,m6(Jb~lJ b~lJ\9l1lJflru~fl"j"jlJ15fll"ji VI~eJ1Vlfl'l11\9l1lJ~1'lI,~lJ, 
fl. ?llJl~fli bb?l~'l~'Ub~eJ\9l"jl~?leJ'UeJ'lfl'lh~6(5lJ \ll'Ul'U (9)b~ fl'U, 

a ~ 

- b'VI'U~1~ 

- 1:W1,~'U~ltJ (1V1fl~1l\9l1lJ~1'lb~:W) 

- ~~eJeJfll,~tJ-1 

- 111(;1'lfl~b6'U'U6~tJ'l 

 

 

 



-


 

 

 



 

 

 



frt.J 

~. (9)~O fl'U 

(i)cnJ(i) 

(9) 

(i.' 

(i.' 

111~~1 ~ 

 

 

 



- (9)b ­

~~fl1"a~-!J:U~ 

- b~'U~1~ (l~bbfi1~b~:Ub~:ut911:Urlru~fl"a"a:U15fl1"a"') 

- 1lJb,~h.!~ltJ (1~f1,:J11~llJ~1,:Jb~lJ) 


- ,:J~tltlnb~tJ,:J 


- 1lJ~,:Jf1~bb'U'Ub~tJ,:J 

:!J1t91"a1 ct:a ijn1"abbmIij 

~.(9)~ ~'lJ~~~lJ1~bbm~b~lJb~lJ~llJf1ru~n~~lJ15nl~i V11tl1~A,:J11~llJ~1,:Jb~lJ, 
n. ~lJl~ni bb~~,:J~'Ub~tl~~l~~tl'Utl,:JfhJ~~~lJ, ~l'Ul'U (9)b~ A'U 

~. ~lJl~fli bb~~,:J~'Ub~tl~,:JlJ~ ~l'Ul'U (9)~O A'U 

~~fl1"a~-!J:U0 

- b~'U~1~ (l~lJ.m~b~:Ub~:ut911:Urlru~fl"a"a:!J15fl1"a"') 
- 1lJb~'U~ltJ (l~A,:J11~llJ~1,:Jb~lJ) 

.c:I 

- ,:J~tltlflb~tJ,:J 

- 1lJ~,:JA~bb'U'Ub~tJ,:J 

:!J1t91"a1 cf:@ ijn1"abbmlij 

~.(9)<t ~'lb~~lJ1~bbm~b~lJb~lJ~llJAru~n~~lJ15nl~i Vl1tl1~A,:J11~llJ~1,:Jb~lJ, 
n . (;1lJl~fli bb~~,:J~'Ub~tl~~l~~tl'Utl,:J~'\J~~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ ~'U, 

~. ~lJl~ni bb~~,:J~'Ub~tl~,:JlJ~ ~l'Ul'U (9)b'1I~ A'U 

~f\f'TH'-!J;J~ 

- b~'U~1t:J (l~bbm~b~:Ub~:Ut911:Urlru~fl"a"a:U15fl1"a"') @mJct: 

- 1lJb~'U~ltJ (1~A,:J11~llJ~1,:J b~lJ) ~ 
.c:I 

- ,:J~tltlnb~tJ,:J ~ 

- 1lJ~,:JA~bb'U'Ub~tJ,:J 

:!J1t91"a1 cf:@/~ rlru~fl"a"a:lJ15n1"ab~:u~u1'Vi~ 
~.(9)b ~'lJ~~~lJ1~b~lJlJl~~1 cf:(9)/(9) ~llJAru~n~~lJ1TInl~i VI~tl1~A,:J11~llJ~1,:Jb~lJ, 

n. ~lJl~ni bb~~,:J~'Ub~tl~~l~~tl'Utl,:Jf1th~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ A'U, 
~. ~lJl~ni bb~~,:J~'Ub~tl~,:JlJ~ ~l'Ul'U (9)~O A'U 

~~fl1"a~NlI~ 

- b~'U~1~ (l~b~:Ut911:Urlru~fl"a"a:U15fl1"a"') 
- hJb~'U~ltJ (1~A,:J11~llJ~1,:Jb~lJ) 

- ,:J~tltlnb~tJ,:J 

- 1lJ~,:JA~bb'U'Ub~tJ,:J 

 

 

 



:W1{9l"a1 ct1m ijn1"abbm~ 

lv.<9Jmi ~,J~~6(j:W1~bbfi1~b~:Wb~:W(9l1:Wflru~n~~:W16nl'~i V!~B1~fl~11(9l1:W~1~b~:W
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~~(9l'Ub~B(9l~l-;U?lB'UB~rlLJ~~6(j:W ~l'Ul'U (9)bkJ fl'U 
~ 

~. ?l:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~:W~ ~l'Ul'U (9)~O fl'U 

~!ilnTHl-!J:W~ 

- b~U~1£J (t~bbm~b~:Wb~:W{9l1:w~ru~n"a"a:W15n1"a') @mib 

- 1lJ b~t!~ltJ (l~A~11(9l1:W~1~ b~:W) 
<OJ 

- ~~BBnb?ltJ~ ~ 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

:W1{9l"a1 <t:<t: ijn1"abbm1J 

kJ.(9)~ ~LJ~~~:w1~bbm~b~:Wb~:W{9l1:Wflru~n"j~:W15nl~i Vl~B1~fl~11{9l1:W~1~b~:W, 
n. ?l:Wl~ni bb?l~~{9l'Wb~B{9l~l-;U?lB'UB~ALJ~~~:w ~1t!1'U (9)bkJ fl'U 

~ 

~. ?l:Wl~ni b~?l~~{9l'Ub~B~~:W~ ~1t!1'U (9)~kJ At! 

~~nTHH:wij 

- b~U~1£J (t~bbm~b~:Wb~:W~11:w~ru~n"a"a:W15n1"a') @mi~ b~£J-!J 
- 1lJb~'U~ltJ (l~fl~11{9l1:W~l\1b~:W) b~tJ~ 

<OJ <OJ 

- ~VlBBnb61tJ~ ~ b?lCJ~ 

- 1lJ~\Ifl~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ\I 

:W1{9l"a1 b\Q) ijn1"abbm~ 

kJ.(9)~ ~LJ~~~:w1~bbm~b~:Wb~:W(9l1:Wflru~n~~:W16nl~i V!~B1~A\l11(9l1:W~1\1b~:W
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~\I{9l'Ub~B{9l~l~?lB'UB~rlLJ~~~:w ~1t!.1'U (9)bkJ fl'U 
~ 

~. ?l:Wl~ni bb?l~~{9lt!b~B~~:W~ ~1t!1'U (9)~<t fl'U 

~~n1"a~-!J:W~ 

- b~U~1£J (t~bbm~b~:Wb~:W{9l1:w~ru~n"a"a:W15n1"a') 
- 1lJb~t!~ltJ (l~A~11{9l1~~1~b~:W) 

- ~~BBnb~tJ\I 

- 1lJ~~A~bb'Ut!b~tJ\I 

:W1{9l"a1 bkl ijn1"abbm1J 

kJ.kJo ~LJ~~~:w1~bbm~b~l-I b~:W{9l1:WAru~n~~:W16nl~i v!~eJ1~A\l11(9l1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?llJl~ni bb?1~~{9l'Ub~B{9ldl~?lB'UB~ALJ~~~:w
, 

~1t!1'U (9)blv At! 
~ 

 

 

 



fl. 

I>(J. 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



:W1~11 ~CP) iln11bbmau 

lD.bTl(9) ~U1~6(jJJ1'tX bbm6lJ b~JJb~JJ~1JJAru~ n11'JJ1Bnl1 i 'Vi1eJ1VfA'l11~lJJ~1'l b~JJ, 
n. ~JJ1~ni bb~V1'l~'Wb~eJ~1T~~eJUeJ'lAU1~6(jJJ ~TU1'W (9)blD A'W, 
6lJ. 	 ~JJ1~ni bb~V1'l~'Ub~eJ~'lJJ~ ~l'Ul'U (9)~~ A'W 

f.JE;tn116}:j:W~ 

- b~'U~':W c1~bbmaub~:Wb~:W~11:Wflru~n11:W15n11'1) CP)rrJ~ 
-hJ b'~'W~ltJ (l'tXA'l11~lJJ~1'lb~JJ) 

Col 

- 'lV1eJeJflb~tJ'l 	 cf 

- 1lJ~'lA~ b~'W'Wb~tJ'l 

:W1(PJ11 ~a: iln11bbmau 

lD.bTllD ~U1~6(jJJ1'tXbbm6lJ b~JJb~JJ~lJJAru~n11JJ1Bnl1 i 'Vi1eJ1VfA'l11~lJJ~1'l b~JJ, 
fl. ~JJ1~fli bb~V1'l~'Wb~eJ~11~?leJUeJ'lfhJ';j~6(jJJ ~l'Ul'U (9)blD A'W, 
6lJ. ?lJJ1~fli bb?lV1'l~'WbcWeJ~'lJJ~ 	 ~l'Ul'U (9)~(9) A'W 

(:.JE;tnTUH3J~ 


- b~'U~df.J c1~bbmaub~:Wb~:W(PJ1:Wflru~n11:W15n11'1) CP)rrJ~ 


- 1lJb'~'W~ltJ (lVlA'l11~lJJ11'lb~JJ) 

Col 

- ~~e:leJflbG1t.i.::J 	 bTl 

- 1JJ~'lA~bb'W'Wb~tJ'l 

lD.IT.bTl ~U1~6(jJJ1VIbbm6lJ b~JJ b~JJ~lJJAru~fl11JJ16 fll1i 'Vi1eJ1VfA'l11~lJJ~1'l b~JJ, 
fl. ~JJ1~ni bb~V1'l~'Ub~eJ~11~?leJUeJ'lAU1~6(jJJ ~1t!1'W (9)blD A'W, 
6lJ. 	 ?lJJ1~ni bb~V1'l~'Wb~eJ~'lJJ~ ~l'Ul'W (9)~b A'W 

f.JE;tn115N:W~ 

- b~'U~df.J c1~bbm~b~:Wb~:W(PJ1:Wflru~n11:W15nT'.i'1) 
- 1JJb'~'W~ltJ (lVlA'l11~lJJ~1'lb~JJ) 

- 'l~eJeJnb~tJ'l 

- 1JJ~'lA~bb'U'Wb~tJ'l 

:W1~11 cp)OCP) iln11bbm'tl 

lD.bTl~ ~u1~6(jJJ1Vlbbm6lJb~JJb~JJ~lJJAru~fl11JJ16nl1i 'Vi~eJ1VlA'l11~lJJ~1'l b~JJ, 
n. ?llJl~fl i bb?l~,:j~'Wl~€l~<;iT;U~€l'U€l,:jfltJ<;i~~lJ ~TU1'U (9) '<u~ At!, 

 

 

 



~~nTa~~lJ~ 


- b~'U~'l~ c1~bbm'lJb~:Wb~:wt911:Wf)ru~ntf~·:W15n1''.j''') G)6'11b 


- 1lJb~tl~dtJ (tVlfl,:j11~llJ~1,:jb~lJ) 

q 

- ,:j~f)f)nb~tJ,:j <f 

- 1lJ~,:jfl~bbtltlb~tJ,:j ~ 

:W1~'a1 <p)okl i1n1'abbm'lJ 

~.bn<f ~tJ'j~~lJ1 ~\bfn~b~lJb~lJ~llJflru~n'j'jlJ15nl'ji V1~f)1Vlfl,:j11~llJ~1,:jb~lJ, 
n. ~lJl~ni bb~~,:j~tlb~f)~'jd'<\)~VUf),:jfltJ'j~~lJ ~TUdtl (9)b~ fl'Ll, 

~. ~lJl~ni bb~~,:j~tlb~V~,:jlJ~ ~TUd'U (9)~~ fl'U 

~~nTH"UJ~ 

- b~'U~'l~ (l~bbm'lJb~:Wb~:W~1lJflru~n'a'a:W15n1'a"1) 
-1lJb~'U~dtJ (1Vlfl,:j11{9l1lJ~1,:jb~lJ) 

q 

- ,:j~f)f)nb~tJ,:j 

- 1lJ~,:jfl~bbtltlb~tJ,:j 

:W1~'a1 CP)OQ1 i1n1'abbmlij 

~.bnb ~'lh~~lJ1Vlbbm~b~lJb~lJ~llJflru~n'j'jlJ15nl'ji V1~f)1Vlfl,:j11~llJ~1,:jb~lJ, 

n. ~lJl~ni bb~~,:j~'Wb~f)~'jd'<\)~f)Uf),:jfltJ'j~~lJ ~l'Ud'U (9)b~ fI'U, 

~ 

~~n1'a~~:W~ 

- b~'U~'l~ (l~bbm~bvi:Ub~:W~1:Wf)ru~n'a'a:W15n1'a"1) CP)~O 
- hJb~tl~dtJ (1Vffl,:j11t911lJ~1,:jb~lJ) 

q 

- ,:j~f)f)nb~tJ,:j <f 

- 1lJ~,:jfl~bbtltlb~tJ,:j 

:W1~'a1 cp)oct: i1n1'abbmlij 

~.bnb'll ~'lh~~lJ1Vlbbm~b~lJb~lJt911lJflru~n'j'jln5nl'ji V1~v1Vlfl,:j11t911lJ~1,:jb~lJ, 
n. ~lJl~ni bb~~,:j~'Ub~V~'jd'<\)~f)Uf),:jfltJ'j~~lJ ~l'Ud'U (9)b~ fl'U, 

~. ~lJl~fli bb~~,:j~'Ub~f)~,:jlJ~ ~l'Ud'U (9)~b fl'U 

~~n1'a~~lJ~ 

- b~'U~'l~ (l~bbm'Vbvi:Wb~lJ~1:Wf)ru~n'a'a:W15n1'a"1) 
- 1lJb~~~dtJ (1Vlfl,:j11~llJ~1,:jb~lJ) 

- ,:j~vvflb~tJ,:j 

- hJ~,:jfl~bbtltlb~tJ,:j 

 

 

 



lJ1\9l11 CP)O b ijn11bbm1J 

kJ.m~ ~'lJd~~lJ1~\lfi1~l~lJl~lJ~llJf1ru~ flddlJ15fll'J i Vl~B19.Xf)~11t9l1lJ~ 1~ l&1lJ 
~ 

fl . ?1lJl~fli ll?1~~t9l'Ul~B~dl~~B'UB~r1Ud~~:U ~l'Ul'U C91bkJ f)'U 
~ 

~. ?1lJl~fli ll?1~~Vl'Ul~B~NlJ&1 ~ltn'U C91~cf f)'U 

~~n11~'ilJ~ 

- b~lJ~d~ (l~bbm1Jb~lJb~hJ~1lJflr
- hJb~u~18 (l9.Xf)~11VlllJ~1~l&1lJ) 

- ~~BBflb~tJ~ 

u~n11lJ15n11i) CP)rnI~ 

b 

b~tJ'i 
b~tJ~ 

b~tJ~ 

- 1lJ~~f)~lb'U'Ul~tJ~ l~tJ~ 

lJ1\9l11 cp)ornl ijn11bbm1J 

kJ.mci ~'lJd~~lJ1~llfi1~ b~lJ b~lJVlllJf)ru~fl';i';ilJ15flld i Vl~B19.Xf)~11~llJ~1~ b01lJ 
~ 

fl. ?1lJl~fli bb?1~~~tlb~B~dl-;U~B'UB~r1'lJd~~lJ ~l'Ul'U C91bkJ f)'U, 

ti-Jijn11~.:jlJ~ 

- b~lJ~d~ (l~bbm1Jb~lJb~hJ\9l1lJflru~n11lJ15n'11i) CP)mJ~ b~tJ.:j 
- 1lJb~'U~18 (l~~f)~11~llJ~1~ b~lJ) 

q 

- ~~BBfll~tJ~ ~ 

b~8~ 
q 

b~tJ~ 

- 1lJ~~f)~bb'U'Ul~tJ~ l~tJ~ 

lJ1\9l11 CP)CP)O ijn11bbmeu 

kJ.ci'o ~lh~~lJ19.Xbbm~ b~lJb~lJ~llJ f)ru~flddlJ15flldi Vl~B19.Xf)~11VlllJ~1~ b&1lJ 
~ 

- ~ .d 4' 

fl. ~lJl~n"1 bb?1~~Vl'Ub~B~dl-;U~B'UB~f)'lJd~~lJ ~l'Ul'U C91bkJ f)tl 
~ 

~~n11~.:jlJ~ 


- b~lJ~d~ (l~bbmClijb~lJb~lJ~1lJflru~n11lJ15n11i) 


- 1lJb~'U~ltJ (l~f)~11VlllJ~1~b~lJ) 

q 

- ~~BBfll~tJ~ 

- 1lJ~~f)~bb'Utlb~tJ~ 

lJ1\9l11 CP)CP)CP) ijn11bbmeu 

kJ.ci'C91 ~th~~lJ19.Xblm~n~lJb~lJVlllJf)ru~flddlJ15flld i Vl~B1~f)~11~llJ ~l~b&1lJ, 
fl. ~lJl~fli bb?1~~Vl'Ub~BVldl-;U~B'UB~~th~~lJ ~l'Ul'U C91bkJ f)'U, 

~. ~lJl~fl"1 bb?1~~~'Wb~B(;j~lJ~ ~l'Ul'U C91~ct f)'U 

 

 

 



l:-J~nTHJ-:):U~ 


- b~'U~1t1 (h~lJ,m~b~:Ub~:U~1:Uflru~n':l':l:U15nl':l'1) @mI~ 


- b.h~tlv1";ltJ (llXfl~11~1:IJ~1~b~:IJ) 


- ~~tltlnb~CJ~ (i)} 


- bJ(;1~ fl~ bb tl'Ub~ CJ~ 

:U1~':l1 @@ct' ijnl':lbbm~ 

19.~l9 ~'lh~~:IJ1~bbm~b~:lJb~:IJ~l:IJflru~n~';i:IJ1Bnl'~i 'lt1~tl11Xfl~11~1:IJ~1~b~:IJ 
~ 

n. ?I:lJl~ni bb?l~~~'Ub~tl~~l\l?ltl'Utl~r1LJ~~~:IJ ~l'Ul'U (9)bi9 fl'U, 
~. ?I:lJl~ni bb?l~~~'UbcWtl~~:IJ~ ~l'Ul'U (9)~(i)) fl'U 

l:-J~n1Afl-:):U@ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~:Ub~:U~1:Uflru~n':l':l:U15nl':l'1) 
- 1~h~'U~lCJ (llXfl~11~1:IJ~1~b~:IJ) 

~ 

- ~~tltlnb?lCJ~ 

- 1,j~~fl~bb'U'Ub~CJ~ ­

:U1~':l1 @(P)b ijn1':lbbm~ 

19.~bn ~LJ~~~:IJ1~bbm~b~:lJb~:IJ~l:IJflru~n~~:lJ1Bnl~i 'lt11tl11Xfl~11~1:IJ~1~ b~:IJ 
~ 

n. ?I:lJl~ni bb?l~~~'Ub~tl~~l\l?ltl'Utl~r1'tJ~~6'u:IJ ~l'Ul'U (9)bl9 fl'U 
~ 

~. ?I:lJl~ni bb?l~~~'Ub~tl(;1~:IJ~ ~l'Ul'U (9)~b fl'U 

l:-J~n1':l~-:):U~ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~:Ub~:U~1:Uflru~n':l':l:iJ15nl':l'1) 
- 1,jb~'U~ltJ (llXfl-:}11~1:IJ~1~b~:IJ) 

~ 

- ~~tltlnb?lCJ~ 

- 1,j~~fl~bb'U'Ub~CJ~ 

:U1~':l1 (P) @~ ijn1':lbbmen 

19.~(i' ~LJ~~~:IJ11Xbbm~b~:lJb~:IJ~l:IJflru~n~';i:IJ1Bnl~i 'lt1~tl11Xfl~11~1:IJ~,1~ b~:IJ 
~ 

n. ?I:lJl~ni bb?l~~~'Ub~tl~~l\l?ltl'Utl-:}r1LJ~~~:IJ ~l'Ul'U (9)bl9 fl'U 
~ 

~. ?I:lJl~n i bb?l~~~'UbcWtl(;1~:IJ~ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U 

l:-J~n1':l~-:):U~ 

- b~'U~1tJ (l~bbmttlb~:Ub~:U~1:Uflru~n':l':l:U15n1':l'1) G)~O 
- 1,jb~'U~lCJ (llXfl~11~1:IJ~1~b~:IJ) 

~ 

- ~~tltlnb?lCJ~ mJ 

- 1,j(;1~fl~ bb'U'U b~ CJ~ 

 

 

 



:W1~~1 <P><P>~ ijf11~bbm~ 

~.~cr ~u~~~~11~~~m6(J~~lJ ~~lJ~nlJf)ru~fl~~lJ1Bfll~ i Vl1€l1 ~f)'11l~nlJ11'1 ~~lJ, 
fl. ~lJl~fli ~~~~'1~'U~~B~~T;u~B'UB'Ifl'lb~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ f)'U, 
6(J. 	 ~lJl~fli ~~~~'1~'U~~B{;l'llJ~ ~l'Ul'U (9)~~ f)'U 

~~f11~~-:I:W~ 

- b~'U~dtl (t~bbmtlb~:Wb~:W~1:wrHU~f1~~:W15f11~i) <P>6'lI~ 
- l:W~~'U~lEJ (l~f)~11~llJ11'1~~lJ) 

q 

- '1~B€lfl~~EJ'I 	 b 

- 1:W{;l'lf)~~~'U'U~~EJ'I 

:W1~11 <p>l€lQ1 flru~f1~~:W15f11~~~elelf1 

~ .~ ~LJ~~~lJ1~~~lJl~~1 (9)~bTl ~llJf)ru~fl~~lJ1Bfll~i VI~B1~f)'111~llJ11'1b~lJ, 
fl. ~lJl;af1'1 bb"~'1~'Ub~B~~l-;U"B'UB'Ifl'\.h~~lJ ~l'Ul'U (9)btv f)'U 

~ 

6(J. ~lJl;afli ~b~~'1~'Ub~B{;l'llJ~ ' 	 ~l'Ul'U (9)~<t f)'U 

~~n1~~-:I:W~ 


- b~li~dtl (t~~~elelf1~1:Wflru~f1~~1J15f11~) 


- 1~ib~'U~lEJ (l~f)'111~llJ11'1~~lJ) 

q 

- ,:j~BeJflb~tJ,:j 

- l:W{;l'lf)~b~'U'Ub~EJ'I 

:W1~~1 <P>l€lct' ijf11~bbti1~ 

~.ctmJ ~LJ~~~lJ1VI~~m6(J ~~lJ ~~lJ~llJf)ru~fl~~lJ1Bfll~i VI~€l1~f)'111~nlJ11~ b~lJ, 
fl. ~lJl~fli ~~~~'1~'U~~B~~l-;U~B'UB'IflLJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ f)'U 

~ 

6(J. 	 ~lJl~fli ~~~~'1~'U~~B{;l'llJ~ ~l'Ul'U (9)~<t f)'U 

~~f1Tj"~-:I:W~ 

- bihJ~dtl (t~bbmtlb~:Wb~:W~1:Wflru~f1~~:W15f11~i) 
-l:W~~'U~lEJ (l~f)'111~llJ11'1b~lJ) 

q 

- '1~BBfl~~EJ'I 

- l:W{;l'lf)~~b'U'U~~EJ'I 

:W1~~1 <P>l€llrl ijf115bbti1~ 

~.ct~ ~LJ~~~lJ1~~~m6(J ~~lJ~~lJ~llJf)ru~fl~~lJ1Bfll~i VI~tl1~f)'111~llJ11'1b~lJ, 

fl. ~lJl~fli bb~~~~'U~~B~~l-;U~B'UB'IflLJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)blv f)'U, 

6(J. 6nJ1~ni bb~~'1~'Ub~B{;l'llJ~ 	 ~l'Ul'U (9)~<t f)'U 

 

 

 



~~flTH=t,:j:lJ~ 


- b~'U~1EJ (l~bbfi1~b~:lJb~:lJ~1~f1ru~fl"f'j~15fll)'1) 


- hJbihJ~ltJ (l~fl-111~llJ~1-1l~lJ) 


- -1~BBnb~tJ-1 


- llJ"'1fl~lb'U'Ul~tJ-1 


~1~)1 @rn<t' ijfll)bbti1~ 

19.<9:'~ ~th~6(jlJ1~llm~l~lJl&ilJ~llJflru~nddlJ15nl'~ i 'Vl~B1~fl'l11~llJ~1-1l~~, 
n. ;;1lJl~ni lb;;1~-1~'Ul~B~dl~;;1B'UB-1rlth~6(jlJ :;Jl'Ul'U (9)bl9 fl'U, 
~. ;;1lJl~ni ll;;1~-1~'Ul~B"-1lJ~ ~l'Ul'U (9)~b fl'U 

~~fll)~,:j:lJ~ 

- b~'U~1EJ (l~llm~b~~b~~~1~f1ru~fl))~15n1)'1) 
- llJl~'U~ltJ (l~fl-111~llJ~1-1l~lJ) 

- -1~BBnl~tJ'I 

- llJ"'1fl~ll'U'Ul~tJ-1 

~1~)1 @rnml ijnl)bbm~ 

19.cto ~th~6(jlJ1~blm~b~lJl~lJ~llJflru~nddlJ15nldi 'Vl~B1~fl'lll~l~J~l-1l~lJ 
q 

n. ;;1lJl~ni bl;;1~'1~'Ul~B~dl~;;1B'UB'Irlth~6(jlJ :;Jl'Ul'U (9)bl9 fl'U, 
~. ;;1lJl~ni ll;;1~-1~'Ul~B"-1lJ~ ~l'Ul'U (9)~CS: fl'U 

~~fll)~,:jtl~ 

- b~'U~1EJ (l~bbti1~l~~.Ib~~~1:lJflru~fl))~J15fll)'1) . @mI~ 
- llJl~'U~ltJ (l~fl-111~ltdl-1l~lJ) (9) 

:Ul~)l @cr@ ijnl)bbm~ 

19.ct(9) ~tJd~6ljlJ1~lbm~l~lJ l~lJ~llJflru~nddlJ15n'"),di 'Vl~B1~fl-111~llJ~1-1l~lJ, 
n. ;;1lJl~ni ll;;1~-1~'Ub~B~dl~;;1B'UeJ-1rltJd~6(jlJ :;Jl'Ul'U (9)bl9 fl'U, 

~~fll)~,:j~~ 

- b~'U~1EJ (l~lbti1~b~~b~~~1:lJflru~fl))~15flT'j'1) @~~ 
- 1lJb~'U~ltJ (t~fl'l11~llJ~1'1b~lJ) 

q 

- -1~BBnb;;1tJ-1 m 

- llJ"-1fl~bb'U'Ub~tJ-1 

 

 

 



- kJmI ­

lJ1\91'j"1 <Pl~ 

kJ.ctkJ ~'lb~~lJ1V1~~lJlJl~~1 (9)<ikJ ~llJAru~fl~~lJ1BfllT1 Vl~eJ1ViA,:j11\9l1lJ11,:jI,~lJ, 

"'" @!nIb b6UJ~ 

. - 1lhihj~ltJ (lVlA,:j11\9l1lJ~1,:jI,~lJ) b~tJ,:j 

lJ1\91'j"1 <Pl(i.'m 


~'lb~~lJ1Vib~lJlJl\9l~l (9)~brl \9l1lJAru~fl~~lJ1Bfll~'
, 

fl. ?IlJl~fl' 1,1,?!~,:j\9l'UI,~eJ~~l~?IeJ'JeJ,:jfhJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bkJ frW, 
~l'Ul'U (9)~kJ AU 

- b~'U~1~ (l~b~lJ\9I1lJfH11~fl'j"'j"lJ15flT~1') 


(lVlfl,:j11\9l1lJ~1,:j b~lJ) 


lJ1\91'j"1 <Pl(i.'(i.' 

kJ.ct~ ~tJ~~~lJ1ViI,~lJlJl\9l~1 (9)~~ \9l1lJflru~fl~~lJ1Bfli~' Vl~eJ1Vffl,:j11\9l1lJ11~~~~, 

fl. ?IlJl~fl' 1,1,?!~~\9l'Ub~eJ\9l~1~?!eJ1JeJ~fi'lJJ~~lJ ~l'Ul'U (9)bkJ flU, 

~. ~lJl~fl' 1,1,?!~~~'UI,~eJi,1~lJ~ ~l'Ul'U (9)~ct fl'U 

~£lnTHN6J~ 
d ill 

- b'Vi'U~1~ 

- 1JJI,~'U~ltJ (lVlA~11\9l1lJ~1~b~lJ) 


,:j~eJeJflb~tJ~ 


- 1JJi,1\lfl~l,b'U'Ub~tJ\l 


'U'VI bu'W1~fll£l 

kJ.ctct ~tJ~~~lJ1VlI,~lJ'JVll,u~1~flli,1\9l1lJflru~fl~~lJ1Bfll~' Vl~eJ1Vlfl~11\9l1lJ~1~b~lJ, 

~l'Ul'U flU 

 

 

 



e.J6H111~\):U~ 
Q 

- b~'W~1t1 (l~b~:U(9\1:Uflru~n11:U15n11"1) ~mI~ b6ltl\) 

- 1~b~'U~1~ (t~rl'l11~1~~1'lb~~) b~tJ'l 

- 'l~W)Bnb~tJ'l ~ b~tJ'l 

- 1~~Nrl~bb'U'Ub~tJ'l b~tJ'l 

n11~\):u~1'W111~~~1:U 

cJ "'" 0 

~!;1~l~n'1 bb!;1~'l~'U -;;;]l'Ul'U (9)~ct rl'U 

~.ctb'1l ~Ud~~~b~'U!;1:Urlld'tJ~~nlI"11ibU'U n!)VI:UltJ VI~B1~ 
n. !;1~l~n '1 bb!;1~'l~'Ub~B~dl-;;;]!;1B'UB'lrlUd~~~ ~l'Ul'U (9)~ct rl'U, 

e.J~n11~\):U~ 
~ iI a tJ 1iI ~I - b'Vi'W~1t1 (b'Vi'W6l1Jfl11 1::n1f1 'tfbu'Wn~'Vi:U1EJ) 

- 1~ b~'U~ltJ (l,J b~'U!;1~rlldtld~ nl1"11ibu'Un!)VllJltJ) 
cj 

- 'l~BBnb!;1tJ'l 

- 1,J~Nrl~bb'U'Ub~tJ'l 

m. ~l'l~d~dl~ururu~d~bUtJ'U'U~Vllddl~nldnd'lbVl~lJVll'Urld (OLJUVl ..) ~.~ ..... 
Q.I OJ , 

~'lrlru~ndd~15nldl!;11~~~-;;;]ldrulb!;1~~bb~1 (b~B'l~l'U~ m) 

n11cW~11ru11'W111~~6lB~ 
(f,,1 d ~ ) 

bfl.(9) n11(9\11~6lB'UB\)fl1JA::~:U (b'WB~~:U~ :U1~11 ~£nI 

:U1~11 <r£nl ijn11bbmeu 

bn .~ ~Ud~~~1~b~~lJl~dl ~b'1I ~1~rlru~nddlJ15 nldi Vl~B1~b~ lJlJl~dl ~b'1I, . 

e.J~n11~\):U~ 


- b~'W~1t1 (l~\~:U~1:Uflru::n11:U15n11"1) 


- 1~b~'U~ltJ (t~b~lJ~llJ~!;1'll'UAlbbtldru~~)

'U Q.I 

- 'l~BBnb~tJ'l 

- 1,Jfi'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

 

 

 



bIl.ct 

 

 

 



- bTlO ­

1 
 " 

 

 

 



flU 

 

 

 



en V'l. ~. .. 

~.(9) 3J1t9}"j1 bIl 3J1t9l':i1 W; 3J1t9l':i1 

:!J1t9l':i1 G)'IfI 1J1t9l':i1 G)«' - 1J1t9l':i1 G)O 3J1t9l':i1 G)~ 3JiVl':i1 G) 3J1V1':i1 G) 

3J1t9l':i1 l€Io 3J1t9l':i1 mG) 3J1V1':i1 mbll - 1J1V1':i1 met' bbifl~1J1V1':i1 

fI'U 

., 


 

 

 



 

 

 



~~nTa~.:):u~ 

- b~'U~';lfJ (l~bbm'tJb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n'a'a:U15nTa'1) q 

b61tl~ 

-1lJl~t!~ltJ (l~fI~11~llJ~1~l~lJ) l~tJ~ 

- ~~re)'E)nl~tJ~ l~tJ~ 

- 1lJ~NfI~l[,t!t!l~tJ~ l~tJ~ 

:U1~'a1 @b llm~lJl~~l CS:~ ijn1'abbm'tJ 

cs:.~ ~tl~~~lJ1~llm~l~lJ l&1lJ~llJflru~ n~~lJ15nl~'1 '\,1~tl1~fI~11~llJ~1~l~lJ, 
n. (;1lJl~~'1 ll(;1~~~t!l~tl~~l'<\l(;1tl'Utl~r1tl~~~lJ '<\l1t!1t! (9)brl~ fit! 

~ 

~. (;1lJl~n'1 ll(;1~~~t!l~tl~~lJ&1 '<\l1t!1t! (9)CS:~ fit! 

~~nTUN:U~ 


- b~'U~';lfJ (l~bbm'tJb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n'a'a:U15n1'a'1) @crcr 

-1lJl~t!~ltJ (l~fI~11~llJ~1~l~lJ) 


q 

- ~~tltlnl(;1tJ~ brl 

- 1lJ~~fI~lbt!t!l~tJ~ 

~tJ-:!lJl~~l ero 
cs:.~ ~tl~~5ljlJ1~llm~l~lJl&1lJ~llJflru~n~~lJ15nl~'1 '\,1~tl1~fI~11~llJ~1~l~lJ 

~ 

n. (;1lJl~n'1 lb(;1~~Glt!l~tl~~l'<\l(;1tl'Utl~r1tl~~~lJ
~ 

'<\l1t!1t! (9)brl~ fit! 

~. (;1lJl~n'1 ll(;1~~~t!l~tl~~lJ&1 '<\l1t!1t! (9)CS:~ fit! 

~~n1'a~':):U~ 

- b~'U~';lfJ (l~bbm'tJ b~:U b~:Ul911:Uflru~n'a'a:U15n1'a'1) 


- 1lJl~t!~ltJ (lVffl~11~llJ~1~ l~lJ) 


- ~~tJtlnl~tJ~ 


- 1lJ~~fI~llt!t!l~tJ~ 


:U1191'a1 @~/@ l~lJl~~f.~~tl~lJl~~l ero flru~n'a'a:U15n1'ab~:u~'Ul'VilJ 
CS:.(9)O ~tl~~5ljlJ1~l~lJlJl~~1 (9) cd(9) ~llJflru~n~~lJ15nl~'1 '\,1~tl1Vffl~11~llJ~1~l~:W, 

n." (;1lJl~n'1 ll(;1~~~t!l~tl~~l'<\l(;1tl'Utl~r1tl~~~lJ ~1t!1t! (9)brl~ fit! 
~ 

~. (;1:lI1~n'1 ll(;1~~~t!b~tl~~lJ&1 '<\l1t!1t! (9)CS:~ fit! 

~~n11~.:):U~ 

- b~'U~dtl (l~b~:U~1:Uflru~n';j';j:U15n1';j'1) 
-1lJl~t!~ltJ (lVffl~11~llJ~1~l~lJ) 

- ~~tltJnl~tJ~ 

- 1lJ~~fI~ll'U'Ul~tJ~ 

 

 

 



 

 

 



- bnb ­

[:..J~n11~.:J1J~ 

- b~'U~'J~ (l~bbm~b~1Jb~:W~11JfHU~n111J15n11i) b~tJ.:J 

- 1:Ub~'U~d(J (1~f1,:j11t911lJ~1,:jL~lJ) L~(J,:j 

- ,:j~eJeJnb~(J,:j b~(J,:j 

- 1:U(;i,:jf1~LL'U'UL~(J,:j b~tJ,:j 

:W1~d1 ~~ b~lJlJlt9111 ~b/(9) ijn1dbbmau 

ct.(9)ct ~'lb~~lJ1~Lbm6(JL~lJb~lJt911:Wf1ru~n11lJ16nl1"1 '\II~eJ1~f1,:j11t911lJ~1,:j L~lJ, 

n. {;1:Wl~n"1 bb{;1~,:jt91'UL~eJt911T"{;1eJ'UeJ,:jr1'l.h~~:w ~l'Ud'U (9)bnlv f1'U, 

[:..J~n1d~.:J1J~ 


- b~'U~'JtJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~ndd1J15n1di) ~~ 


- 111L~'U~d(J (1~f1,:j11t9)llJ~1,:jb~:W) 

c:j 

- ,:j~eJeJnb{;1(J,:j bn 

- 111(;i,:jf1~bb'U'Ub~tJ,:j 

:W1~d1 \6'.lct' i1n1dbbm~ 

ct.(9)b ~'lh~6(jlJ1~bbm6(JL~:Wb~lJt911:Wf1ru~n11lJ16nl1"1 '\II~eJ1~fl~11t911lJ~1~ b~:W, 
n. {;1:Wl~n"1 bb{;1~~~'Ub~eJt911T,,{;1eJ'UeJ~r1LJ1~6(jlJ ~l'Ud'U (9)bnlv f1'U, 

[:..J~n1";i~.:J1J~ 


- b~'U~'J~ (l~bbm~b~~b~~~1:Wflru~nd";i~15n1";ii) 


- 1:UL~'U~')(J (t~f1~11t911lJ~1~b~:W) 

c:j 

- ~~eJeJnb?!(J~ 

- 1:U(;i~f1~bL'U'Ub~tJ~ 

:W1~d1 l§:Jct'/~ flru~n";id:W15n1";ib~:w~'U1~~ 
ct.(9)\llJ ~LJ1~6(j:W1~b~lJlJlt9111 lvctl(9) t911:Wf1ru~n11:W16nl1"1 Vl~eJ1~f1~11t911:W~1~b&l:w, 

n. {;1:Wl~n"1 Lb{;1~~t91'UL~eJt911T"{;1eJ'UeJ~r1LJ1~6(j:W ~l'Ud'U (9)bnlv f1'U, 
~. {;1lJl~n"1 bL{;1~~t91'Ub~eJ(;i~lJ~ ~l'Ud'U (9)ctmJ f1'U 

[:..J~f)1";i~.:J~~ 
ClI 

- b~'U~'J~ (l~b~~~1:Wflru~n";id:W15n1di) bE;ltJ.:J 

- 1:Ub~'U~dtJ (t~f1~11t911lJ~1~L~lJ) b~tJ~ 

- ~~eJeJnb~(J~ L~tJ~ 

- 111(;i,:jf1~bL'U'Wb~(J~ b~tJ,:j 
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